DANG TU LAP - VU THI THU LOAN
Gido vién chuyén todn tiéu hoc Trén 20
ngan ban

a duoc

ban hét

Phuong phdp giai
=0 bo de

chon Ioc

(Bién soan theo chuaong trinh mdi
clia Bo Gido duc va Pao tao)

DE THITUYEN

ﬁﬁ”Vao ddi hoc sinh gidi toan khm lorp 5 1
| * Dy thi toan toan thanh & toan quoc
. *Vao I6p 6 chon
| “Vao lop 6 cac trwong chuyén

*Vao l6p 6 cac trwong chat lvong cao




PANG TU LAP - V{ THI THU LOAN

Gido vién chuyén todn tiéu hoc |

P‘hudng phap gzm
- ‘50! ho ﬂ e

chon loc

(Bién soan theo chuong trinh mdi
ctla Bd Gido duc va bBao tao)

DE THI TUYEN

#Vao doi hoc sinh gidi toan khéi lop 5
e Diy thi toan toan thanh & toan qudc
*Vio I6p 6 chon

®Vio [6p 6 cac trwomg chuyén

®Vao [6p 6 cac trwomg chét lwong cao

NHA XUAT BAN TONG HOP THANH PHO HO CHi MINH- 2008

f.



PHUONG PHAP GIAI
.50 BO DE TOAN CHON LOC 5
Ding Ty Lap - Vi Thi Thu Loan

" * Chit tréch nhiém xust ban:
NGUYEN THI THANH HUONG
* Bién tdp: QUOC HUONG
| ~ Stfa'ban in: QUC ANH
{ ... Trinh by &bia: NS THANH NGHIA

NHA XUAT BAN TGNG HOP TP. HO CHi MINH
62 Nguy&n Thj Minh Khai - Q.1
BT: 8225340 — 8296764 — 8220405 - 8296713 — 8223637
Fax: 84.8.8222726 * Emall: nxbtphcm@vnn.vn

~ Thuc hién lién doanh:
DNTN-SACH THANH NGHIA

-

In I&n th& nh&t 2.000 cudn, khé 16%24cm.

Tai Coéng ty cd phan in Bén Tre.

GPXB s8: 860-08/CXB/111-77/THTPHCM ngay 08/09/2008.
In xong va ndp luu chiéu thang 09 ném 2008.




DPhisn

1

o MOT SO KIEN THUC CAN BAN CAN GHI NHG DF GIAI TOAN)
...... 4

+ MOT SO Vi DU MINH HOA SAU MOI KIEN THUC CAN NHG )

Dhitn

2

’ +50 BO DE THI CHON LOC VA CACH GIAI . j
° - o i . .

Phiin

3

{ '+ CAC B0 DE THI VAO TRUGNG CHUYEN, LOP CHON j
. — P T w177




., g T - ' ) i s l .
MOT SO KIEN THUE CAN BAN
o~ : ” ~? 2? »
GAN GHI NHO BE GIAI TOAN
L KIEN THOC VE 6 TU NHIEN
1. S8 ty nhién nhd nhat 14 0.
-2, Khéng c6 s6 tuf nhién 16n nhit.

3. Hai s& tu nhién lién ti&p hon kém nhau 1 don vi.
4, Hai s6 1& lién ti€p hon kém nhau 2 don vi.

5. Hai s6 chdn lién ti€p hon kém nhau 2 don 'vi.

6. Gifta hai s0 tu nhién lién ti&€p khong eé s8 tut nhidn nao nita.

7.V6i 10 chits8 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 ta vi&t duge tat ci cdc s§ tu
nhién.

8. Ngudi ta cdn dung céc chif c4i dé€ vi€t cdc 6 tu nhidn mbi chit c4i
thay cho 1 chif sd.

o Thi du: ' .
Ki hidu abed (c¢6 gach ngang & trén d4u) diing d€ chi 1 58 ¢6 4 chir
s6 a, b, ¢, d 1a cdc chif s§ tit 0 d&€n 9, riéng a (chit s§ & hang 16n
nh&t) thi tit 1 d&n 9. abed duge doc 13: a nghin, b trém, ¢ chue, d
don vi.

abed =ax 1000 +bx 100 +ecx 10 + d.

Hay: |abed = 2000 +b00+c0+d

9. S6 nhd nhét c6 1 chit s6 14 0, s6 16n nh4t 6 1 chir s6 14 9.
S6 nhé nhat ¢6 2 chit 58 1& 10, s6 16n nhat c6 2 chit s6 14 99.
. S8 nhd nh&t c6 3 chit s8 14 100, s& 16n nhit c6 8 chit 6 13 999.
10. C6 t&t ci 10 8 c6 1 chit s8 (tir O d&n 9) (9—0+1=10)
C6 t&% cd 90 8 c6 2 chit 56 (tit 10 d&n 99) (99 — 10 + 1 = 90)
C6 t4t c& 900 s6 c6 3 chit 58 (tir 100 d&n 999) ,
(999 — 100 + 1 = 900)



11.

12,

13.

14.

15.

16.

17.

Thém 1 chit s6 0 vao ben phai clia 1 s6 13 ta dd gdp sb do len 10
l4n.

Thi du:
Thém s8 0 vao s8 75 ta duge sd 750:

750 = 75 x 10 | |
Thém 1 chit 56 vao bén phé1 cla 1 56 1a ta d& gap s6 d6 lén 10

14n va 1 don vi bing chit s6 vit them vao dé.

Thi du:

Thém chit s§ 7 vio bén phai s§ 215 ta duge s6 2157:
2157 =215 x 10 + 7

Thém 2 chit s& 0 vao bén phéi ctia 1 s8 13 ta d4 g4p s6 dé 1én 100
lan.

Thi du:
Thém 00 vao bén phai s6 15 ta duge s6 1500:
1500 = 15 x 100
B6t 1 chif s6 t4n cing bén phai ciia 1 s6 14 ta da gidm s6 d6 di 1
s6 don vi bing chit s& bét s6 di dé6 va 10 14n.
Thi du:
Bét chif s& 5 cia s§ 2735 ta duge s8 273:
273 = (2735 -5) : 10

Bét 1 chir s6 0 tdn ciing bén phai cla 1 s6 tron chue 14 ta da
‘gidm s6 d6 di 10 1an.
Thi du:
Bét chit s6 0 chia 56 370 ta duge s6 37:
37=3870:10
B4t 2 chit s6 0 tidn ciing bén phdi eda 1 s6 trdn trim 1a ta 83

gidm s6 d6 di 100 14n.
Thi du:

Bét 2 chit s6 0 cila s8 59300 ta duge sd 593:

593 = 59300 : 100

Viét thém chit s6 n vao bén trai cua 1 so c6 2 chit s6 13 ta da
them vio s6 dé n00 don vi.

Thi du:



Viét thém chit s6 4 vao bén tréi s6 25 ta duge s§ 425:
425 = 25 + 400

18. Viét thém 1 chif s6 n vio bén tréi cda 1 s6 ¢6 3 chif s6 14 ta di c6

thém vao s6 d6 n000 don vi.

Thi du:

Viét thém chit s§ 3 vao bén trai sd 295 ta duge s§ 3295:
3295 = 295 + 3000

II. CAC PHEP TiNH VE SO TU NHIEN
A.PHEP CONG

1.

Trong mot phép cong ¢é nhiéu s§ hang, ta cé thé ding tinh chit
giao hodn, k&t hop dé dua vé phép cong cde s tron chue, tron
tram.

Thi du: .
37 + 536 + 63 + 464 = (87 + 63) + (536 + 464)
* =100 + 1000 = 1100

. Hai t6ng bang nhau, ciing cé 1 s§ hang bing nhau thi s& hang cdn,

lai cta ching phai bang nhau.
Thi du:
x+24=16+24

Hai t6ng bing nhau ciing ¢ 1 s6 hang la 24 thi s6 hang con lai
phéi biing nhau. Viy x = 16.

. Hai téng ehing ¢6 1 s& hang bing nhau, t6ng nio bé hon thi s

hang con lai phai bé hon.
Thi du:
x+32<3+32

Hai t0ng ciing c6 s8 hang 12 32, tng nio bé hon thi s6 hang con
lai bé hon. VAy x < 8 hayx =0, 1, 2.,

. Téng cGa 2 s8 chin (hoic 2 s 18) 14 mdt s6 chin).

Thi du: ,
. 82+ 16 = 48; 15 + 19 = 84

. Tong cia 1 s8 chin véi mét s8 18 (hotic 1 s6 18 véi 1 s chin) 1a

1 s 18.



o Thidu:
32 +.17=49; 15 + 26 =41
‘6. TOng cta cic s§ chdn 12 1 sd chén.
o Thidu:
34 +8+ 16 + 24 =82
12 +6 + 18 +8 + 20 = 64
7. Téng mbdt s6 chin céc s8 18 14 mdt s6 chin.
e Thidu:
17+ 9+ 11 +5 =42
34 T+18+17+25+11=176
8. Tong mot s 1& cAc s8 18 13 modt s6 18.
e Thidu:
5+9+17=381
13+15+9+21+7=65
9. B4t ki s8 nao cdng véi 0 ciing bing chinh s& dé.
e Thidu:
37 + 0 =37
0 + 56 =56
10. Trong 1 téng c¢6 2 s6 hang, ndu b6t di s6 hang nay va thém vio
56 hang kia cing mdt s§ don vi thi t6ng khong thay d6i.
o Thidu:
‘ 32 + 15 =47
(32 — 5) + (15 + 5) = 47

'B.PHEP TRU _

1. Khi 18y 1 s0 trir di s8 thit nhat, duge.bao nhiéu trir di s thd hai

thi ta c6 thé 18y s6 dé trif di t6ng clia s8 thit nhdt v6i s6 thit hai.

o Thi du: '
.82-13-17=382-(18 + 17)
45-12-5-23=45- (12 + 5 + 23)

2. Hiéu cia 2 s6 chdn (hoic 2 s6 18) 14 mot 86 chin.

o Thidu:

56 — 24 = 82



47— 35 =12
- Hiéu clia 1 6 chén véi 1 58 18 (hodic 1 s6 18 véi mot s6 chin) 1a
mot s6 18.
Thi du:
56 ~ 25 = 31
45 ~ 18 = 27

. Khi cing thém (hodc cliing bét) vao s6 bi trit va s& trit cing mot s§ .
thi hiéu khéng thay 46i.

Thi du: )
45-21 =24
(45 + 5) - (21 4+ 5) =
(45—5)—(21—5):
. Khi cling géip 1&n (hay gidm di) § s6 bi tri va s§ trir di cimg 1 s§
lan thi hiéu ciing gdp 18n (hay gidm di) ting d6 14n.
Thi du:
25~156=10 . '
(26 x 3) - (15 x8)=(10x 3)
(25 :5) - (15:58)=(10:5)
. Hai hiéu bing nhau cling ¢6 s6 bj trir béng nhau thi s trit cling
phdi bing nhau.
Thi du:
48 —x =48 - 25

Hai hidu bing nhau ciing c6 s8 bi tritr 1a 48 thi s6 trit cda chung
phédi biing nhau. Viy x = 25.

. Hai hiéu béing nhau eiing cé sd trif bing nhau thi s6 bi trir phai
béng nhau.

Thi du:
x - 28 = 52 - 28
Hai hiéu bing nhau cing c¢6 s& trit béng nhau 1 28 thl 86 bi trif
cda chung phéii bing nhau. Viy x = 52.
. Hai hidu ciing c6 s trir bing nhau, hiéu nao bé hon thi s& bi trit
phai bé han. :
Thi dy:



9.

- x~16<82-15

Hai hiéu cing c6 s§ tri bing nhau 14 15 hidu nio bé hon thi s bi
trit phdi bé hon. Viy x < 32.

Hai hiéu cling ¢6 s6 bi trit béing nhau, hiéu nao bé hon thi phdi cé
50 trit 16n hon. )

Thi du:
32-x<32-5

Hai hiéu ciing ¢6 s6 bi trit bing nhau 14 82, hidu nio bé ho‘n thi s6
trit phdi 16n hon, Vay x > 5.

C.PHEP NHAN

1.

Trong m{t phép nhan ¢6 nhiéu thita s6, ta c¢6 thé diung tinh chit
giao hodn, k&t hgp d€ dua vé& phép nhin ¢b cdc thita so tron chue,
tron tram...

Thi duy: .
25 % 5x4%20 =(25x4)x (20 x 5) -
= 100 x 100 = 10000
Hai tich bang nhau cling ¢6 1 thita sd bing nhau thi thita s§ con lai

phéi biing nhau.
Thi du:
- Bxx=58x17

Hai tich biing nhau cé cing thifa sd biing nhau 13 5 nén thira sg
con lai phéi béng nhau. Viy x = 17.

. Hai tich cﬁﬁg ¢6 1 thita s6 biéng nhau, tinh nao bé hon thi thita so

con lai cling bé hon.
Thi du:
27T xx <27 x5

Hai tich ¢6 1 thira s6 biing nhau 14 27, tich ndo bé hon thi thita s6
con lai ciing bé hon.

" Vayx<5hayx=0;1;2;3;4

4,

Tich cGa 2 s6 chén 1& 1 s8 chin. -
Thi du:
24 x 8 =192

5. Tich cfia 2 s6 1& 12 mét s6 18.



o Thidu: _
15 x 7 =105 .

6. Tich cia mdt s6 chin vo‘1 mdt s6 18 (hosce mot s0 18 véi mot s6
chin) 14 mét s6 chin.

o Thidu:
8 x 15 =120
13x6="178

7. Tich clia 1 day cdc s6 18 1a mdt & 18.

o Thidu: _

Txb5x9x15=4725
8. Tich clia 1 s8 1& v6i mot s t4n clng 12 5 thi tén cong 13 5.
o Thiduy: :
 45x3=135

17 x 15 = 255 |
9. Tich clia mdt s§ chin v4i 1 s t4n cling 14 5 thi tn cing 13 0.
o Thidu:
' 25 x 6 = 150
15 x 8 =120

10

10. Tich cla 1 s& c6 tn ciing bing 25 (hosic 75) v6i 1 s6 cHia hé&t cho
~ 4 thi t4n ciing béng 2 chit s8 0.

e Thidu: _

125 x 12 = 1500; 475 x 16 = 7600
11. Tich ciia cdc s6 tdn cling 1 6 thi t4n cing 13 6.
o  Thiduy:

16 x 6 x 36 = 3456
12. Tich ciia cdc s8 ¢6 t4n cing 13 1 thi t4n cing 13 1.
o Thidu: ‘

11 x 81 x 21 = 7161

13. Téng cla 2 (hay nhidu) tich c6 1 thita so giéng nhau thi ta cé the
dua vé trudng hop nhén 1 s6 véi 1 tong.

o  Thiduy: :
15 x 47 + 15 x 53 = 15 x (47 + 53)



32 x 41 + 32 x 49 + 82 x 10 = 32 x (41 + 49 + 10)

14. Higu cfia hai (hay nhiéu) tich ¢6 1 thita s6 gidng nhau thi ta c6

th€ dua vé trudng hgp 1 s8 nhén véi mét hidu.

Thi du: ‘
37x15-27x 15 =15 x (37 - 27)
48 x 21 - 21 x 25 - 21 x 183 = 21 x (48 — 25 — 18)

D. PHEP CHIA

L.

Khi chia 1 s& cho s8 thit nhat, duge bao nhigu chia cho s§ th hai
thi ta ¢6 thé 1dy s8 dé chia cho tich cla s§ thit nhat véi s§ th hai.

Thi du:
48:4:2=48:(4 x 2)

. Mot s& 1& khong chia h&t cho mét s6 chén.

Thi du:
47: 6 = 7 (du 5)
. Trong phép chia hét thi thudng clia 2 s6 18 14 mdt s6 18.
Thi du:
63:9="17
A Trong phép chia hét thi thuong cda mdt s6 chdn véi 1 s6 18 13 mjt
s6 chén.
Thi du:
56:7%=8
4 Trong phép chia hét thi thuong ciia 1 sd chin vo'1 1 38 chiin 14 m§t
s8 chén.
Thi duy:
48:6=8
. Hai thuong bang nhau ciing cé s8 bi chia béing nhau thi s6 chia
phéi bing nhau.
Thi du:

588 : x = 588 : 21

Hai thuong bing nhau cung 6 s& bi chia béing nhau la 588 nén 56
chia phai béng nhau. Viy x = 21.

11



12,

iz

7.

Hai thuong b;éng nhau cling ¢6 s§ chia bding nhau thi 8 bi chia

phii biing nhau.

Thi du:
x:28 =588 ;28

Hai thuong bing nhau ciing ¢6 6 ch1a 13 28 nén s8 bi chia phai
bing nhau, Vay x = 588, ) )

. Hai thudng ciing c6 s6 bi ch1a bing nhau, thuong nio be hon thi s§

chia 16n hon.
Thi du:
36 1x<36:3

Hai thlm'ng cling c6 s8 bi chla béng nhau 13 36, thuong nao bé hon
thi 88 chia 16n hon.

Vay x> 3 hay x = 4; 5; 6...

Hai thudng cling ¢é s& chia biing nhau, thuong nio bé hon thi ¢é s6
bi chia bé hon, . _

Thi du:
x:4<T72:4

' Hai thuong eling cé $8 chia bing nhau la 4, thu'dng néo bé hon thi

10.

11.

s0 bi chia bé hon. Vay x < 72 hay x = 71; 70 69; ...; 0.

Mot s8 chia hé&t cho 4 khi 2 chit s§ tdn cing etia 6 d6 tao thanh
1 80 ¢ 2 chit s6 chia hét cho 4.

Thi du: .
1348 chia h&t cho 4 vi 48 chia h&t cho 4.
Mot s8 chia hét cho 6 khi s6 d6 vita chia hé&t cho 2 vita chia hét
cho 8.
T}zi du: _ _ .
24 chia hét cho 6, vi 24 chia h&t cho 2 va cho 3.

Mot s8 chia hé&t cho 8 khi 8 chif s6 tin cung clia 56 dé tao thanh-
1 s6 c6 3 chit s8 ch1a hé&t cho 8 ho#c khi s8 dé vira chla hét cho 2
vita ch,la hét cho 4

Thi du:



5168 chia h&t cho 8 vi 168 chia hét cho 8 hofic
5168 chia hé&t cho 2 va cho 4.

13. Mot s8 chia hét cho 15 khi s8 d6 vita chia hé&t cho 8 vita ch1a hét
cho 5.

o Thidu:
485 chia h&t cho 15 vi 435 chia hét cho 8 va cho 5.

14. Mot s8 chia h&t cho 25 khi 2 chit s8 t4n ciing cfia s§ d6 tao thanh
mot s6 ¢6 2 chit 55 14 2 chu' 86 0 hodc chia hét cho 25.

o  Thiduy:
8700 chia h&t cho 25 vi t4n ciing biing hai chit s6 0.
4675 chia h&t cho 25 vi 75 chia hét cho 25.

II1. Vit PHAN SO
1. Moi s0 tut nhién déu cé th€ vigt duéi dang phén s6
Thi dy: ' :

4t 81216

3 4

2. Phén s& t8i gidn 1a phan s0 ma tl s6 v& miu s§ cia né khong cung -
chia h&t cho mot s6 nio 16n hon 1.

Thi du:

E—IIDF.“-‘h

_8_
T2

811 112
5°15" 215 ' o
- 3 Qui’ déng méu s6 cde phan s0: _

-a/ Mufn ¢6 miu s6 chung nhé nhat thi trude khi qui dﬁng méu &8 cde

phan s6, ta rit gon cdc phan s6 (né€u cé the rit gon dtidc) thé.nh
phan s6 61 gidn réi méi qui. dong

o Thiduy:
Qu1 dong miu so 2 phan 56 E va — 3
9 18
Trude hét ta rﬁt-ggn: '
__§_-3:3_}_‘ 12 12:4 3
9 9:3°8
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Sau d6 ta qui déng méu s8:
© 1 _1x4 4, 3:3x3_9

3 8xd4 12’ 4 4x3 12

b/ N&u méu s6 cla 1 trong 2 phan s§ chia h&t cho mau s0 cita phin s&
kia thi ta e6 thé tim thuung cfia 2 miu s0 d6 roi 1dy thuong dé
nhan cho ¥ s8 va mau sO cua phan s0 co mau so nhd hon.

o Thidu:

LY - 3 -~ 4 2
i do Au s6 2 phén sd: — va =
Qui déng mau s6 2 phin so 51 va 3
Ta thdy: 21:8=7
2 2x7 14

Vay ta qui déng; =
=Y Bang 3 3x7 21

4. Qui déng ti s8 c4c phén s8:

a/ Mudn: qui déng t s0 cfa hai phin s, ta 18y t s6 vA mau s8 cla
phan s6 thit nhit ciing nhédn,véi t s6 cla phén s6 thit hai, rdi 14y
t& s6 va mAu s cla phin so thd hai cling nhén véi t& s& ciia phan
s6 thit nhat.

o Thi du: ) _
. Qui ddng tit s8 2 phén s6 g va % ta 1am nhu sau:

3 8x2 6. 2 2x3 6

5 5x2 10’ 7 7x3 91

b/ Mudn ¢6 t& s8 chung nhé nhat thi truée khi qui déng t& s6 cde
phén s8, ta rit gon cdc phin s8 (néu c6 thé rit gon duge) thanh
phén s t61 gidn réi méi qui dong.

o Thidu:

Qui dong tl s6 2 phan s8: Evé;—g

Trude hét ta rit gon:
6 _6:3 _2 16 _16:4 4
16 15:3 5’ 28 28:4 T

Sau dé ta qui dong td sd:

' 2 _2x4 8 4 _4x2 8

5 5xd. 20 T Tx2 14



5. So sdnh cdc phén so:

a/ Qui déng méu s§ cdc phan 6 (néu géc phan s6 chua c6 cﬁn}g/tﬁ;
s0) r6i so sdnh tit 8 cfia chiing vdi nhau,

« o Thidu:

‘So sénh hai phan s8 % va %

., 2 2x5 10 4 - 4x3 12
Ta ed: —= == =L _
3 8x5 15 5 5x3 1
10 12 . 2 4
Vi 51 MR 5y

b/ Qui déng ti¥ s cdc phan s6 (nu cdc phén s6 chua cé cing t& s6)
rdi 5o sénh tf 58 cda ching v6i nhau.

o Thiduy:
So sanh 2 phéan s8 gVé
3 5
.. 2 2x4 8 4 4x2_ 8
Taco: ==—"=—; —
3 3x4 12 5 5x2 10_
8§ 8 . 2 4
Vi: E<E nén 3<5

¢/ Cé thé chon 1 phan sd tiung gian sao cho phan s6 trung gian dé
nhé hon phén s6 nay nhung 16n hon phén s& kia.

o Thidu I:
. 14 15
So sdnh 2 phin s6 —— va ——
0 54 phén s 22v 5
Ta cé: lé<E ma E<£5-
T92- 721 21 21
.. 14 15
Vav: o5 <o
¢ Thidu 2:
12 13
So sdnh 2 pha —
0 84n panso 37va38
Ta co: 1—2—<E ma E=l
37 36 3 3

15



13 13 13 1
—>— mi —=—
3839 0 39 3
12 13

Yoy iws

V97 38

o Thidu 3:

. 145 6
rd h 2 hA » 1Y -
So sdnh 2 phén sd T va 2 -

Tat'céz ;:;%<1 va —g—>1
| 145 6

Wy 22 L8

VeY' 46 % B

IV. CAC PHEP TINH VE PHAN SO

1. Phép cong phin sé:

a/ Tdng cla 2 phén s6 khong thay d6i néu ta thém vao phén s8 thi
nhét va bét di & phéan s thit hai ciing mdt phéan s8.

o Thidu:
-2 8 (2 1] (3 1]
R Er e o
3 4 \3 4 4 4.

b/ Téng cha hal phan s6 khéng thay ddi n&u ta bét di & phén s6 thd
nhét v& thém vio phén s6 thit hai cing mot phén sd.

~ o Thidu:

; 2. Phép tri¥ phan s6:

 af Hidu cfia hai phén s§ khong thay déi néu ta cung thém vao phin

s6 bi trit va phén s6 trit cing mot phén s6,

o Thidu: \

;18

79 (7 1) [2 1)
—_—— === ==
9 5 \9 3) \5 8

Y Hiéu cda hai phan s6 khong thay d8i néu ta cung bét & phan s6 s -

bi tru‘ va phan s6 trit di edng mot phan so.



o Thidu:

7_2_ (Z-l) (3_1)
9 5 9 3 5 38
¢/ Khi 18y mét phéin s trlt di phdn s thit nhat duge bao nhigu lai

trir di phan s6 thit hai thi ta c6 thé 18y phan s§ d6 trir di tong clia
phén s6 tht nhat véi phan s8 thit hai.

e Thi dl_;::

d/ Khi cung gép 1én (hay gidm di) & phan s6 bi trit vd phan s6 trir
cing mdt s6 1an thi hidu ciing g&p 1én (hay gidm di) titng d6 14n.
o Thi du:

ha ) [E-_];J_(l l)._.
Rl 52/ \32) 15
3. Phép nhan phin sé: _
a/ Khi nhan mdt phan s§ v6i mdt t8ng cdc phén s6 ta c6 thé:
* Tinh t8ng c4c phan s6 cla téng réi 14y két qui dé nhan véi phan
50 kia.

o Thidu:
| (28 1,8
3°5) 4 16 4

* Nhén phén s8 d6 véi titng phén s cla tdng rdi cong cdc két qui
“lai.

o Thidu:
[1 3] 3 1 38 8 3
e == — % —

b/ Khi nhin mét phén s véi’mdt hidu hai phan s& ta c6 thé:
* Tinh hisu hai phan s& rdi nhan véi phan s& kia.
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o Thidu:
(E _ 3) 2_1.2
7 5)°3 85 3
* Nhan phn s6 d6 v6i phan s6 bi trit va véi phan s6 trit réi trir 2
k&t quéd d6 véi nhau.
o Thiduy:

(3_3)23222
3 783 53

T- 6
¢/ Khi nhan mdt phan s6 véi mot thuong ciia hai phan s8 ta c6 thé:
* Tinh thuong cia hai phén s6 réi nhan thuong d6 véi phén s& kia.
o Thidu:
’ (4 ' 3) 2 98 2
— = x=—=—x=
5'7)°8 15" 8

Nhén phan 56 d6 véi phan s§ bi chia roi dem k&t qua do chia cho
phén sd chia.

Thi du:

AL

4. Phép chia phin s6: o

a/ Khi chia mgt phan s8 cho mét tdng cdc phéan s8. Ta tinh téng cde
phén s& d6 rdi 18y phéan s bi chia, chia cho tdng cdc phan s6 d6.

o Thidu:

9

2 3 4
b/ Khi chia mgt tong cde phan s§ cho mft phan s6, ta c6 thé:

8 (1 i 1) 8 13
9 12

* Tinh téng cdc phan s8 d6 rdi 14y tdng d6 chia cho phéan 6 chia.

o Thidu:

283 4)°9 12°9
* Chia m&i phan s6 cda téng cho phéan s8 chia rdi cong cac k&t qua
lai.

(111)8 13 8.
=+ —=



o Thiduy:

¢/ Khi chia mét phén s8 cho mét hidu hai phén s8. Ta tinh hiéu cla
hai phén s§ d6 réi 18y phén s8 bi chia, chia cho hiéu hai phan s&
dé.

s Thidu:

ﬁ.(l_l]_é.i
5'\38 4/ 6712

d/ Khi chia mat hiéu hai phéan s6 cho m(”,)t- phén s8, ta cd thé:
* Tinh hidu hai phan s§ d6 r8i dem hiéu s8 d6 chia cho phéan s8 chia.
o Thidu:
(£-2),2.3.3
5 3) 7 157 |
* L&y phan 8 bi trit chia cho phén s6 chia, 14y phan s?_)' tri chia cho .-
" phén s8 chia roi sau d6 trit 2 thuong véi nhau. e .
o Thi du' o . -
(E_Ej.ﬁ_é.ﬁ_g.ﬁ
7T .57 37
e/ Khi chia mdt phan sf cho mot tich cde phan s8, ta ¢ thé:
* Tinh tich cde phan s6 dé rdi 14y phan sd bi chia, chia cho tich dé.
e Thidu:
6 (1 3 5) 6 15
= § L e
7 \2 4 6, 7 48
* LAy phén so bi chia, chia cho phéan s6 14 thia s§ thit nhdt cia tich
rdi dem thuong dé chia cho phén s6 1a thira s& thi hai cia tich rdi
lai dem thuong sau nay chia cho phan s8 14 thita.s8 thit 3 cda tich.

o Thiduy:
ﬁ.(lxéxéj_[(ﬁ.z).é]é
7°\2"47 6} [\7°2/)°4]| 6

_(g_qj 5 48

5_485
7°4)° 6

6 21
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g/ Khi chia mgt tich cdc phén s6 cho mot phén s6, ta c6 thé:

* Tinh tich cdc phin s6 dé rdi dem tich s& dé chia cho phén s6 chia,

Thi du: ,
(1.8,8).6.15.8 }
2 4 6/ 7 48 7

2

nhin v6i cdc thita sd con lai.

e Thidu:
(lxﬁ §J.§=[l.§)x§ )
24 6)°7 2'-7_ 4 6
' 7 3 5
=E—X—X-—-
12 4 6
5. Tinh nhanh:

3 17 15 9 19 17

— bt ot — kb —

4 36 32 100 .36 32

3 1715 1 19 17
=+

al

= b
4 36 32 4 36 82

(3 1) (17 19) [15- 17) |

= -t | o || ==

4 4) \86 86/ \32 32
4 36 82

2,30, 52 141413
T4 36 82

1 12 1 12 1 12 -(1 1 1) 12
b/ x4+ x"4+x= Sk =
2 13 3 18 4 13 13

2 3 4

13 12
ox—=1
12713

4 15 215 (4 2) 15
o/ Ex——=x—=|==-=|x=
5 2 3 2 5 38/ 2

- 20

L&y mot thita 58 clia tich chia cho phén s§ chia réi 14y thuong d6



e/ i.{_l.'.l_]._];_ i.}i
2 4 8 16 32 64
o 1 1
hai thA: e e
Ta nhén thay 5 5
Lol Byt
2 4 4 4
1 1 1 7 1
—t+—t-=—=1-=
..... Al N TR - S
‘ Suy ra: 2'-~1-l-l-l+-1—+--l—+.1_‘=1_i=@
‘ 2 4 8 16 32 64 64 64
g/ }-xl.i.ixl.*.lxl.*.}.x.}..{_lxl
1 2 2 3 3 4 4 5 5 6
Ta nhin thdy b b e s A
e 12 21 2
1,11 11
2 83 6-2 3
11111
5 6 30 5 6
11 1111 11 11
Suy ra: e e e e R et T
1 2 2 3 3 4 4 5 .5 6
i1 11111111
e e s ottt el
1 2 2 3 383 4 4 5 5 6,
= LB
1 6 6

- 6. Vi&t 5 phén sd 16n hon phén s§ g— va nhé hon phén s8 %

Bai gidi
., 2 2x4 8 . 4 4x2 8
Tacd; —=——-— va —= =—
| 5 bx4 20 T Tx2 }.4
Vis ‘8 8 8 < 8§ 8 8 '8

— e e e e L
, 20 19 18 17 16 15 14

Nén" E<£<_8_<.i<£<£<é

. B 19 18 17 18 15 7.

Vay 5 phan s8 d6 18: —; —; —; —;
: : 19718717 16 15 _
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Cach khde:

.92 9x7 14 _ 4 4x5 920
Tacj: ==——=""va s S
5 5x7 3 7 7x5 85

14 16 _16 17 18 19 ‘20
G — e — & —— L —

35 85 85 35 85 35 35

. 2 15 _16 17 18 19 4

Nen: - <35<35 <3535 3 7

Vay & phan f 46 1ag 22,4617 18 19

85’3585’ 35" 35

Vi:

7. Viét phén s0 % thanh téng cdc phan s6 6 t& s8 13 1 nhung ¢6 miu

g8 khée nhau?
Bai gidi
Ta c6: ‘3-l+l+l+i+l+£+1,
" 8 8 8 8 4,8 8 8
1 [1 1) 1 1 1 1)
=—+4+|—=4F—=|+|—F—=F =4 =
8 \8 8 8 8 8 8
12,4 111
8 8 8 8.4 9

fo

8. Hay tim phén s0 — sao cho khi thém phan s %véo—;— va bét

=2

phin sé %c’f %thi ta du’gc 2 phin sﬁ' méi md phén s6 16n gdp 2
phéan s6 bé. ‘
Bai gidi
Téng cla 2 phén sb la:
5 1 23

+
5-8 24.
e . A ~ o a - 1 - . ~ o a 5 N ~ o'
Khi thém phin s6 5 vao§ va bdt phan sb E&E thi téng cha 2

phén s§ khong thay ddi. Nhung lte d6 phan sd 16n gip 2 phan s6 bé
nén phén s6 bé lic d6 la:
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-%-?1:(2+1)=§
24 72 -

Véay phén s8 % cén tim la:

23 1 _ 17

72 8 36

7
Pdp 86 —
Y

9. Hay tim phén s6 % sao cho khi thém phan s& % vao mdi phan sd

% Vi % thi ta duge 2 phén s6 mdi ma phan sb 16n gdp 3 phan sd
bé?
Bagi gidi
Hiéu clia 2 phan s8 lic ddu 1a:
5.1 _34_17
6 8 48 24

Khi ciing thém phén sd -% vii0 phén s6 tri ya-phén s6 bi trit thi hidu

cla 2 phén s8 méi vin khbhng thay d6i. N'hu'ng. ltic @6 phan sé 16n gip 3
l4n phan s bé nén phén sd bé lic d6 1a:

B ie-n=2L
94 48
.a 17 1 11-
Vay phén s6 — cin tim l&: —— —= = ==
4y phéan s0 b can tim 48 8" 48
11
B' A:-—-
dp 80 73

V. VE HINH HOC
A. Hinh ch# nhjt

1. Hai hinh chit nhat cé dién tich bing nhau, néu chidu rong cia
~ ching biing nhau thi chidu dai ciing biing nhau (hojc nguge lai néu
chidu dai cha ching bing nhau thi chidu rong ciing biing nhau).

o Thidu:
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Hai khu dat hinh chit nhat ¢6 dién tich biing nhau va cé chung
chiéu réng. Khu thit nhit ¢6 chidu dai 30m thi khu thi hai ¢6 chidu
dai bao nhiéu?
Bai git
Hai khu d4t hinh chit nhit cé dién tich bing nhau v& ¢é chung chifu
rong nén chidu dai cia ching phai bing nhau.
Viy chidu dai khu thi hai 13 30m.
Ddp s6: 30m
2. Hai hinh ch@ nhat c6 chidu rong (hodc chidu dai) biing nhau. Dién
tich hinh nao gip bao nhidu ldn thi chiéu dai (ho¥c chidu rdng)
hinh d6 ciing g4p bdy nhisu ldn.
o Thiduy:
Hai miéng bia hinh chi nhit eé chiéu rong biing nhau. Mi&ng bia
thit nhat ¢6 dién tich gip 3 dién tich miéng bia thit hai va ¢6 chidu
dai 13 24cem. HBi chidu dai mi&ng bia thi hai 14 bao nhigu?
Bai gidi
Hai hinh chit nhit ¢6 chiéu réng bing nhau. Miéng bia th& nhit cd
dién tich gdp 3 dién tich miéng bia thit hai nén suy ra chidu dai miéng
bia th& nhét cling gdp 8 chidu dai mi€ng bia thit hai.
Chiéu dai mi&ng bia th hai 14: 24 : 3 = 8 (cm)
. ' Ddp s6: 8em
3. Hai hinh chif nhét ¢6 chiéu réng (hodc chiéu dai) biing nhau, hinh
nao cé chidu dai (ho#ic chidu réng) gip bao nhidu ldn thi dién tich
cling gé&p b4y nhiédu lan. :
o Thidu: .
Hai miéng bia hinh chit nhit ed chiéu rdng bling nhau. Miéng bia
thit nhéit ¢6 chidu dai gdp 3 chiéu dai migng bia th hai v c6 dién
tich 14 144cm® Héi dién tich mi&ng bia thit hai 13 bao nhigu?
Bai gidi
Hai mi€ng bia hinh chit nh4t ¢6 chidu réng bing nhau. Mi&€ng bia thd
nhit ¢6 chidu dai gdp 8 chidu dai miéng bia thit hai nén suy ra dién tich
miéng bia thit nhét ciing gdp 3 dién tich mi&ng bia th hai.
Dién tich mi&ng bia thit hai la:
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144 : 3 = 48 (em®)
_ Dadp s6: 48cm?
- 4. Khi dién tich khong thay ddi thi chidu dai v chiéu rong cda hinh
chit nhét 12 hai dai lugng ti 18 nghich v6i nhau.

o Thiduy:
Hai hinh chit nhét ¢6 dién tich béing nhau. Hinh thi nhét ¢é chiéu
réng bing % chidu rong hinh the hai va o6 chidu dai 1a 84m. Hoi
chidu dai hinh thet hai I bao nhiéu mét? -
Bai giai
Khi dign tich khong thay 6i thi chidu dai va chidu réng cda hinh chit
nhét 13 hai dai lugng t§ 18 nghich v6i nhau. Vi dlen tich 2 hinh bing
nhau va chiéu réng hinh chif nhat thd nhit bﬁng 3 chiéu réng hinh chit

- nhéat thi hai nén suy ra chiéu dai hinh chit nh4t thit nhat phai gap 3
chidu dai hinh chif nh4t thi hai.
Chiéu dai hinh chi nhat thtt hai 1a:
, 84 : 8 =28 (m)
Ddp s6: 28m

5. Hinh vubng 14 mot hinh chit nhit dic bigt ¢6 chidu dai bang chidu
rjng. s} mdt s0 trudng hop, khi bi&t dién tich hinh vubng ta cé thé
suy ra canh cfia né,

o Thidu:
Hinh vudng c6 dién-tich 14 64m?. Tim canh ciia hinh vuéng d6.
Bai gigi
Vi 8m x 8m = 64m?
nén suy ra canh ctia hinh vudng 1 8m.
| Bdp s6: 8m
B. HINH TAM GIAC

1. Chiéu cao clia mdt tam gide chinh 1& doan thang ha tit dinh xudng
canh ddy va thing géc véi dé.y Do d6, mdi hinh tam glac c6 3
chiéu cao.

Ba chiéu cao cla tam gide s& gip nhau tai 1 diém.
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. dinh A xubng diy BC.

a/ N&u tam gide ¢é 3 géc nhen thi 3
chidu cao clia tam gide d6 déu n¥m
bén trong hinh tam gide 46. Nhu
thé&, diém 2%p nhau cfa 3 chiu cao

" 8 nim bén trong hinh ftam gide
ds.

b/ Néu tam gidc ¢é 1 gdéc th thi chicé
'mot chiéu cao ndm bén trong con
2 chiéu cao s&8 nim bén ngoai cla
tam gide d6. Nhu thé diém gip
nhau cla 3 chiéu cao s& nim bén
ngoai hinh tam gidc d6.

2. Hai tam gidc c6 ddy b?ing_‘ nhau (hode chung ddy) v& cé chidu cao
béng nhau (hofic chung chiéu cao) thi dién tich ciia 2 tam gide dé
bing nhau. '

o Thidu: . . _
Cho tam gidec ABC. Trén canh BC ta 18y 1 diém chinh gitta. D. N&i
A v6i D. Hiy so sdnh dién tich 2 tam gidc ABD va ADC.

Bai giai -

A

Hai tam gide ABD va ADC
¢6 ddgy BD = DC (Vi ddu bai
cho D 1a diém chinh giita cla
BC) va chiéu cao chung ha ti

1 1

.B..u D ”..C

Vay: Sasp = Sapc. o

8. Hai tam gidc ¢6 ddy b'é'ng ‘nhau (hosic chung ddy), tam gide nio cé
chiéu cao gdp 2, 3, 4..: 14n thi dién tich cling gép 2, 3, 4... 14n.

.o Thi du: ' ' ' '

Cho tam gide ABC. Trén chidu cao AH ta ldy im’jt diém E sao cho
AH = EH x 3. Hiy so s4nh dién tich tam gidc ABC v6i dién tich
tam gidc EBC.
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Bai gidi

A
Nﬁl E v6i B véi C.
Hai tam gide ABC va EBC cb chung
ddy BC va c6 chidu cao AH = EH x 3
dau bai cho.
B H C

Véy: SABC = SEBC x 3. I

4. Hai tam gidc ¢6 chiéu cao bing nhau (hoic chung chidu cao), tam
gidc ndo 6 ddy gip 2, 8, 4... ldn thi dién tich ciing gdp 2, 3,

4...14n.
o Thidu:

Cho tam gléc ABC. Kéo da1 BC thém mdt dean CD = BC x 2.
N01 A v6i D. So sdnh dién tich 2 tam gide ABD va ABC.

Bai guu

Hai tam gide ABD va ABC c6 A
ddy BD=BC x 3 (ViCD =BC x 2 o
nén néu BC 12°1 phén thi CD 13 2
phidn va BD ‘1a 3 phdn) va cé
chung chidu cao ha tit dinh A
xudbng ddy BD. . . . B G D

Vay: Sasp = SABC x 3

5. Hai tam g1ac c6 dign tich bang nhau, day (hoac chidu cao) bing
nhau thi chiéu cao (hoac ddy) béing nhau.

e Thi du 1:

" Hai tam gidc c6- dlen tich bing nhau ABC va DBC. Hay so sdnh
chiéu cao AH vd DK ha tit dinh A vd D xudng ddy BC.

Bai gidi
Theo diu bai ta cd: Sarc = Sorc.

Mat khéc 2 tam gigc c6 dién tich bing nhau nay lai cé chung dé.y BC
nén suy ra chidu cao AH va DK ha tit dinh A v& D xubng déy BC phai
béng nhau.

Vay AH = DK.
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B H c K

o Thidu?2:

Cho tam gidc ABC. Trén AC 19.'y 1 didm D sao cho khi n6i B v6i D
thi BD chia tam gide ABC thanh 2 tam gide ¢é dién tich bing nhau
12 ABD va BDC. So sanh chiéu caoc AH va CK ha tif dinh A va C
xudng ddy BD.
Bai gidi
Theo déu bai ta co: ‘SABD = SBDC
M3t khéce 2 tam gidc eé dién tich bing
nhau nay lai ¢6 chung ddy BD nén suy ra
chiéu cao ha tir dinh A va C xudng ddy
BD phai bing nhau.
Vay AH = CK.
o Thidy 3:
Hai tam gide ABC va ACD c¢6 dién tich bing nhau va chiéu cao
AH = CK. So sénh BC va AD.

Bai gidi
Theo d& bai ta c6: o
Sasc = Sacp 4 |}_< P
Mat khde 2 tam gide nay lai ¢6
chiéu cao AH = CK nén suy ra ddy clia :
ching phéi béing nhau. . 55 —C

' Vay BC = AD.

6. Hai tam gidc c6 ddy (hofic chiéu cao) bing nhau, tam gidc nao c6
dién tich gdp 2, 3, 4... 14n thi chiéu cao (hodc ddy) ciing gép 2, 3,
4... lan.
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o Thidu I:

Cho tam gisec ABC. Trén BC 16y mot di€m D sao cho khi ndi A véi
D ta duge tam gidge ABD gdp 2 dién tich tam gide ADC. Hay so
sénh chiéu cao BH va CK ha tit dinh B va C xuéng AD.
Bai giai -
A

B D“M C b
K .
Theo ddu bai ta ¢6: Sppp = SADC X 2

Msc khdc 2 tam gidc nay lai ¢é chung ddy AD nén suy ra c}ueu cao
ha tit dinh B xudng ddy AD phal gip 2 14n chiéu cao ha tir dinh C xudng
déy AD.: :

ViyBH=CK x 2

o Thidu:

Cho tam gisde ABC. Trén BC kéo dai v& phia C ta 18y 1 diém D sao
cho dién tich tam gide ABD gdp 2 14n dién tich tam gide ABC. So
sédnh doan .BD va BC.
Bai gidi
Theo ddu bai ta c6: Sasp = Sape x 2 A
. iVIé.t khic 2 tam gidc nay lai c6
chung chiéu cao ha tir dinh A xuéng
ddy BD nén suy ra ddy BD eciia tam
gide ABD phai gdp 2 ddy BC clia tam -
gidc ABC. ' B G D
Vay: BD = BC x 2.

7. Hai tam gidc c6 dién tich béing nhau, néu chiing ¢6 mot phdn dién
+ tich chung thi cdc phédn dién tich con lai cla 2 tam gide d6 cing
bing nhau.

o Thi du:

Cho 2 tam gide ABC va DBC cé dién tich bing nhau. AC va DB cét
nhau ¢ 1. Hay 50 sénh dién tich 2 tam gide AIB va DIC.
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Bai gidi
Theo d8 bai ta cb: SABG = SDBG
Mit khéc 2 tam gidc ¢6 dién tich
bing nhau nay lai ¢ chung hinh IBC I
nén phin dién tich edn lai cda chiing .
phai bing nhau,

Vay Sam = Spie- B G

C. MOT SO BAI TOAN

Cho hinh tam gide ABC ¢6 ddy BC = 28m. Néu kéo dai day BC vé
phia C thém mét doan CD = 7m thi dién tich tsing thém 84m? Tinh
.dién tich hinh tam gidc ABC.

Baz Zidi

Nhin hinh v& thi 84m?® chinh 13 dién tich cfia tam gidc ACD c6 ddy
CD 7m. Vay chidu cao AH cia tam gidc nay la:

84.x 2 :7 =24 (m) :
. AH nay cling 14 chidu cao clia tam gidec ABC. VAiy dién tich tam gidc
ABC1a: e .
28 x 24 : 2 = 836 (m®)
Bdp s6: 336m?
Cdch khde:

Hai tam gidec ABC va ACD c6 chung
chiéu cao ha tir dinh A xudng ddy BD va cé
dédy BC =CD x4 vi 28 gdp 4 14n 7.

Vay: Sgep = Sacp % 4
Hray‘dién tich tam gide ABC la:
L 84 x 4 = 336 (m?) _
, - . ' ' Ddp s6: 336m*

[EI Cho tam gidc ABC c6 dién tich 1a 336m® va c6 d4y BC la 28m. Nay
ngudi ta md rong thédm bing cdch kéo dai ddy BC v& phia C mét
doan CD nén dién tich téng thém 84m? Tinh doan CD.
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Bai gidi
Chiéu cac AH clia tam gidec ABC la:
. 336x2:28 =24 (cm)

AH nay ciing chinh 14 chiu cao cda
tam gidc ACD.

Vay day CD ciia tam gide ACD 1a:
84 x2:24 =7 {(m)

Cdch khde:

Bdp s6: Tm

Hai tam gide ABC va ACD c6 chung chidu cao AH ha tir dinh A xuéng -
ddy BD va dign tich tam gidec ABC gép 4 14n dién tich tam gide ACD (Vi
336 : 84 = 4). Vay d4y BC ciia tam gide ABC ciing gap 4 l4n d4y CD cia

tam gide ACD.
Pdy CD dai: 28 : 4 = 7 (m)

Pdp s6: 7m

@ Cho tam gide vudong ABC vubng 6 A c¢6 canh AB = 28m, canh
'AC = 24m. Trén AC 14y diém E, trén BC 14y difm D sao cho khi no'l
E véi D ta duge hinh thang vudng ABDE c¢6 chiéu cao AE

Tinh doan ED.

_ Bai gigi

N&i A v6i D.
Dién tich tam gide DAB la:

28 x6:2 =284 (m? -
Dién tich tam gidc ABC la:

28 x 24 : 2 = 336 (m?)
Dién tich tam gide ADC la:

336 — 84 = 252 (m?
Poan ED dai:

252 % 2 : 24 = 21 (m)

24m

" m D

" 28m B

Pdp s6: 21Im.
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El Cho tam gide vudng ABC, vudng géc & A c6 canh AB = 30m, canh
AC = 40m va canh BC = 50m. Ngudi ta ldy ra mot hinh thang
BCDE c6é ddy 16n 14 canh BC diém D trén AC va diém E trén AB va
c6 chidu cao 14 12m. Tinh dién tich cdn lai AED.

Bai gidi

N&i B vai D. : G
Dién tich tam gidc BCD la:

50 x 12 : 2 = 300 (m?

P4y CD clia tam gide BOD la: D
300 x 2 : 30 = 20 (m)
- '- j
Canh AD dai: A = B

40 — 20 = 20 (m)

Noi C voi E. Hai tam gide BCD va BCE c6 chung ddy BC va c6 chiéu
cao biing nhau (ciing 12 chiéu cao hinh thang BCDE).

Vay: Suep = Seee = 300 (m?)
P4y EB cia tam gidc BCE la:

300 x 2 : 40 = 15 (m)
Canh AE dai:

30 —- 15 =15 (m)
Dién tich con lai AED la:

20 x 15 : 2 = 150 (m?)

: . Bap s6: 150m>

15| Cho hinh thang ABCD c6 AB = 28m, CD = 42m. Nay ngudi ta rat
ngén b6t ddy DC mdt doan CE = 8m d€ duge hinh thang méi ABED
nén dién tich bi-gidm di 96m?® Tinh dién tich hinh thang méi
ABED. : i

Bai gidi |
Nhin hinh v& thi 96m? chinh 1a dién tich hinh tam gidc BCE c6 day
EC = 8m. Viy chiéu cao BH ha tif dinh B xudng ddy EC clia tam gidc
BCE la:
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96 x2:8=24(m) A _B

BH ciing chinh 1a chidu cao
hinh thang méi ABED.
D4y ED dai: 2
S
42 — 8 = 34 (m) 1
Dién tich hinh thang méi ABED la: D H. E 8m c

(84 + 28) x 24 : 2 = 744 (m?)
Ddp s6: 744m?.

8] Cho hinh thang ABCD. Hai dudng chéo AC va BD cit nhau bai L
Héy tim nhiing ciip tam gidc c6 dién tich bing nhau.

o Béi gigi

Hai tam gide ABD va ABC c¢6 chung A B
ddy AB va c¢6 chiéu cao bing nhau &
chiéu cao ca hinh thang ABCD.

Vay: Saep = Sasc

Hai tam gide ACD va BCD cé chung ,
ddy CD va c6 chidu cao bing nhau 12 D C
chiéu cao cda hinh thang ABCD.

Vay: Sacp = Spep

Hai tam gidc c6 dién tich bdng nhau ACD va BCD nay lai ¢6 chung
hinh ICD nén suy ra dién tich cdn lai ca chiing phai bing nhau.

Vay Sip = Spe
' Bap 62 Saep = Sape
Sacp = Spep
Siap = S

33




50 BO BE THI CHOW LOC

VA CACH GIAI -

2.

b.

1.

Tinh nhanh: 25%4-0,6x40x5x0,2x20x0,25
. 1+2+4+8+...+128 + 256

Tim hai s8 bist réing tdng 2 s6 d6 bing :11- va thuong cia hai s6 46

efing bing i
R

. Tim 6 phén s6 ma mdi phan s§ d6 déu 16n hon % va nhé hon % (gidi

bing 2 cdch). .

. Mot thuyén mdy di trén mdot khic séng tif A dén B. Khi di xudi ddong

thi hé&t 8 gid cdn khi vé nguge dong nén mét 5 gitr. Hbi khace song tii|-
A dén B dai bao nhiéu bi&t van t8c khi di hon van tdc khi vé 1a
12km/gid.

An c6 mét thita rudng hinh tam gidc vudng ABC, vudng géc tai A

. Canh AB dai 40m, canh AC dai 60m. An cft ra mét ménh hinh thang

vubng AMNC c6.d4y 16n 14 canh AC clia thita rudng va chidu cao 10m
dé gieo ma. Tirh dién tich cdn lai.

34

Bai gidi
95x4-0,5x40x5x0,2x20x 0,25
1+2+4+8+...+128+256
K&t qua s& bi chia: '
25 x4 ~0,5x40x5x%0,2 x 20 x 0,25
= 100 - (0,5 x 20) x (40 =% 0,25) x (5 x (,2)
- 100—- 10 x 10 x 1
= 100 - 100 = 0

1. Tinh:

Vi s6 bi chia biing 0 nén bai todn ¢6 dang: % =0




Véy két qui bing 0.

. Vi tdng clia 2 s& bing % ‘hay 0,25 va thuong clia 2 s8 biing % nén

ta ¢6 so db:
S616n f—
S6bé  +— }0’25

S6 bé 1a: 0,25 : (4 + 1) = 0,05

S¢ 16n 12: 0,25 — 0,05 = 0,2

. 318 5_325
. Tacd: =
" 573806 30
) 18 19 20 21 22 23 24 95
Vi: — <

3 19 20 21 22 23 24 5
Hay: —-<—<c—<—"c—c—c<c—<c=
. 5 30 30 30 30 30 30 6

Nén 6 phan s6 16n hon g i nhS b % 1a:

19 20 21 22 23 24 -

30°30°30° 30" 30’ 30
Cdeh 2:

8_15 5 _15

5 25° 6 18

15 15 15 15 15 15 15 15
— <= —L =L =< —

95 24 23° 22 21 20 19 18

Hove 316 15 15 15 15 15 5
R 5917237222120 195

Ta c6:

Vi:

Viy 6 phan s8 16n hon % va nhé hen E la:

15,15 15 15 15 15

94’23’22’ 21’ 20° 19

30 30 30 30 30 30 30 30

Bdp s6: 86 bé: 0,05
Sé Ion: 0,2.

.



4. Trén cing mdt doan dudng thi thoi gian tf 1& nghich van tée. Vi
thdi gian khi xudi dong so véi thdi gian nguge dong 1a -2- v
tde khi xudi dong bing g van tde nguge dong.

" Ta cé so do:

v Xudi

v ngugce f }
Vén t8c khi thuyén xusi dong la:
12 : (5 — 8) x 5 = 30 (km/gid)
Khic song tir A d&€n B dai la:
30 x 8 = 90 km)
Ddp s6: 90km.
5. Dién tich tam gide ANC la: N
60 x 10 : 2 = 300 (m?
Dién tich tam gide ABC la:
40 x 60 : 2 = 1200 (m? .
Dién tich tam gide ABN la; 10m 1&
1200 — 300 = 900 (m? A eom c
_Poan MN dai: |
900 x 2 : 40 = 45 (m)
Poan MB dai: .
- 40 — 10 = 30 (m)
Dién tich tam gidc MBN hay dién tich con lai:
30 x 45 : 2 = 675 (m?)

703

Ddp 56: 675m>.

(pE2]

3 4 1 4
e XXdb—m=—t—
5 T 8 7
2. Cho mdt s ¢6 2 chir s8, biét riing néu vi&t thém mot chii s§ vio bén
phai s8 dé ta duge mdt s§ méi 1én hon s6 di cho 1a 555 don vi. Tim
56 c¢6 2 chil s d6?

1. Tim x, biét:

o
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3. Cho 56 3a2b. Tim chif s8 thich hop thay cho a va b trong s6 3a2b dé
duge 3a2b chia hé&t cho 2,3 vah.

4. Me cho 2 anh em An va Hii mét & tién d€ mua sdch. S§ tidn cda
H3i bang —g— s0 tién cha An. Néu Hai 18y & s& tidn eGa minh 10000
ddng d8 cho thém An thi liic d6 s6 tidn cda Hai bing % s6 tidn cdia
An. Tim s6 tién me cho mdi ngudi lic d4u?

5. Nguoi ta 1am mét vudn hoa hinh vudng chinh giita mét c4i sin ciing
hinh vuéng. Téng chu vi cla cdi sin vA vudn hoa 12 128m. Dién tich

vuin hoa kém dién tich c4i sdn 1a 512m? Tim dién tich vuon hoa,
dién tich cdi san.

Bai gidi
2 3 4 1 4
1. T§ == =
im X 5 5><X+7 3+7
%;gxx=%(cangbatmaivédi§)
2eSyx=l
5 3 3
2ex=1
3 3
1.2
X=—1=
3 3
1 3
X= —X—
3 2
1
X= =
2

2. Khi viét thém 1 chit g6 vao bén phii cia 1 s8, ta duge mét s§ méi
gédp 10 14n s d6 cong thém véi chit s§ da vigt thém. Suy ra 555
chinh 13 9 14n 56 phéi tim céng v6i s§ vist tham vio.

‘Vibb5:9=61dub
Nén s6 phdi tim 61 va chit s6 vigt thém vio 13 6.
Thit lai: 616 — 61 = 555
Ddp s6: 61.
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3'

5.

Nhin hinh v& thi 16m nay chinh 1a ; 2

D& 56 3a2b chia hé&t cho 2 va 5 thi chif s§ tdn cing cia né phai
bing 0 hay b = 0. Ta cé s6 3a20.

S8 3a20 nay lai chia h&t cho 8 nén tng céc chif s§ cla né phai
chia hét cho 3. Tic 1a: (8 + a + 2.+ 0) chia hét cho 3,

Vaya=1,4 hodc 7.

Ta c¢6 3 s6 sau: 3120, 3420, 3720,

Dipsé:a=1, 4 hodc 7
b=0 '

"Vi Hai 14y & s6-tidn cGa minh 10000 déng cho An ma lic d6 s6 tién

o 4 . 1 af e 2 - - -
cha Hai bang = s6 tién cfia An nén ta c¢é so do lic dé:
: _ 10000 déng
Héi T T )

—1
L I 1 1 ! l-..’l.'...{
An ¥ | ¥ T i o N

Nhin so d6 thi sd tién cia Hai gbm 3 phén, cia An gdm 5 _pha‘in va
10000 déng chinh 1a gid tri. 1 phén.

S6 tidn me cho H3i ldc diu:
10000 x 8 = 30000 (d6ng)
S8 tién me cho An lic diu:

10000 x 5 = 50000 (déng)

Bdp s6; Hdi: 80000 déng
An: 50000 déng

Tong hai canh cla vudn hoa va c4i sdn la:
128 : 4 = 32 (m) |
Né&u vudin hoa dit & sit mdt gée nhu hinh v& thi 512m? chinh 1a
dién tich cGa 2 hinh thang (1) va (2) bing nhau m&i hinh ¢6 téng 2
ddy 14 32m (canh ciia vu§n hoa + canh cdi sdn) va ¢6é dién tich la:
 '512:2 =256 (m?) . |
Chiéu cao cia mdi hinh thang d6 1a:
256 x 2 :32 = 16 (m)

hiéu giita canh cGa cidi sdn va canh
vudn hoa.




Viy canh vudn hoa la:
(32-16):2 =8 (m)
Canh edi sdn hinh vudng 1a:
8 + 16 = 24 (m)
DPdp s6: Canh vuon hoa: 8m

Canh cdi sén: 24m.

[BE3] -

1. So sénh A véi B bigt:
79 18 19 1 8 13
— b
100 21 32 4 21 32
= (27,5 x 0,1 +25x0,1)x2
2. Tim s8 c6 2 chit 56, bi€t ring t6ng cdc chit s§ cia s8 d6 14 mot s 18
nhé nhit va chiy s§ hang don vi clia s6 d6 hon ¢hir 6 hang chue 13 3.

3. Khong tinh tong ma hiy bién d6i day tinh sau day thanh mét tich ¢6
2 thita s6.

209 + 187 + 726 + 1078

4. Nam di xe gén mdy tit thanh phd vé qué. Nam du tinh vé dén que
' ding 11 git 'd€ dy ddm cu6i. Néu Nam di v6i van tée 25km/git thi vé
-dén qué cham m4t 2 gid, cdon ndu di véi vin tde 30km/gis thi vé dén
qué chidm méat 1 git. Héi quing dudng tit thanh phé vé qué dai bao
nhigu km?

5. Mot khu vudn hinh chif nh4t c¢6 chidu dai hon chidu rong 15m. Néu
- ngui ta b6t chidu dai di 3 chidu dai vA b6t -hidu rong di E' chidu

) rong thi khu vudn nay trg thanh hmh vuong Tinh dién tich khu vusn
hinh chir nhét

Bai gidi .
o , 75 18 19 1 38 13
. ;] 5 B: _— —— — — P S R
1. So sdnh A véi A 100+21+32+4+21+32.

(3 1)(18 3) (19_ 13)
=+ || ==+ | =+ "
4 4/, \21 21) \82 32

]
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4 21 32
Z+ﬂ+32 '+1+1—3

B = (27,5 x 0,1 + 2,5 x 0,1) x 2
= (27,5 + 2,5) x 0,1 x 2 .
= 30 x 0,1 x2
= 3 x2=6
Vid=6:2ntnA=B:2hayAx 2=8B

2. 58 1&é nho nhat c6 2 chit s§ 1a 11.

40

Nhitng cép chit 50 c6 téng bing 11 1a: 9va 2; 8va 3; T va 4; 6
va b.

Xét tiing cip trén, ta nhin thdy chi cb cip 7 va 4 14 hop v6i dé bai

Vi:
7T-4=38
Vay s6 ¢6 2 chit s6 phai tim 1 47.
Ddp s6: 47.

3. 209 + 187+ 726 + 1078 = 19 x 11 + 17 x 11+ 66 x 11 + 98 x 11

=11 x (19 + 17 + 66 + 98)
=11 x 200
Bap 86: 11 x200.

4, Néu di v6i vin tdc 25km/giy thi dung 11 git Nam méi t6i didm A

cdn cdch qué la: : o
25 x 2 =50 (km) TP o

1Qué

Né&u, di v6i van toc 80km/giy thi ding 11 gié Nam méi t6i diém B
cOn cich qué la: "4
30 x 1 = 30 (km)_

Nhu vy trong cling mét thdi gian di v6i van tde 30km/g1cr duge
quéng dudng dai hon di véi van tc 25km/giv 14:

50 - 30 = 20 (km)
Vén toe 30km/gi¢y hon van tdc 25km/gidy 1a:



30 — 25 = 5 (km/gid) -
Thoi gian Nam di v6i van t6c 25km/gio tit thanh ph dén didm

Ala: s
20 : 5 = 4 (giy)

Thoi gian Nam di tit thanh phd vé& qué vdi van toc 25km/gis 1a:
4+ 2 =6 (giv)

Doan duting tit thanh phd vé qua 13
25 x 6 = 150 (km) |
_ Dép s6: 150km.
5. Phén s8 chi chiéu dai cdn lai:

1- =g (chidu dai)

3 3
Phén s§ chi chiéu rong con lai: ,
1- g = % (chiéu réng)
A .t 3 1 o . 4.' ' .,-.\- W 4: . A
Theo ddu bai thi 5 higu dai (hay T chiéu dai) bing 5 chigu
réng nén ta cé so dé: %
Dai | } } } i } } i i } i i
N A S
Rong H——+——+— ———— - 15m

Nhin so d6 thi chidu dai gém 12 phén va chidu rong gém 9 phén
nhu thé. |

Chiéu dai hinh chit nhat:
15 : (12 — 9) x 12 = 60 (m)
Chiéu rdng hinh chit nh4t:
' 60 — 15 = 45 (m)
Dién tich khu vudn hinh chit nhat:
60 x 45 = 2700 (m?)
Bdp s6: 2700m?,
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1.

Tim x trong ddy tinh sau:

a/ 2075 : § = XXT15

+ 40

b/x+x 5xT75+x:2x9=2315

. Mét ba me sinh con trai ltc 26 tufi v& sinh con gdi lde 31 tudi. Tinh

tudi hién nay cha méi nguoi con, bisgt tdng s6 tubi hién nay cha 2
nguoi con 12 61 tudi?

. Khi nhén 342 véi mdt s c6 2 chit 56 gidng nhau, Cic da dit cac tich

riéng thang bt nhu trong phép cong nén 44 tim ra k&t qua it hon
tich ding 13 12812. Tim s& c6 2 chu’ s6 gidng nhau dé.

Thanh vi Té4m cing lam chung mot cdng vige thi phai mat 7 giy méi
xong. Nhung sau khi hai nguti da lam duge 5 gir thi Thanh bi dau
phéi nghi chi cdn minh Tam 1am, nén Tam phéi lam trong 6 gid nita
mdi xong. Héi néu mbi nguti chi lam mot minh thi m4t mdy giy méi|
xong?

5. Cho tam gide ABC c6 canh AB = 9cm, AC = 12cm. Trén AB 18y diém
‘D v6i AD = 3em, trén AC 18y didm E véi AE = 4em. N6i B véi E, C
v6i D, BE véi CD cit nhau & 1.

a/ C6 bao nhiéu tam gisc trong hinh v& nay 13 nhiing tam gide nao?
b/ So sdnh dién tich cdc cip tam gide: DBC va EBC, DIB va EIC.

1
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Bai gidi
1. Tim x: '

of 2075:5 = XxT5

+ 40 hay

(xx75):5+40=2075:5
(xx78):5 4+ 40 = 415

(xx75):5 =415 - 40
(xx75):5 =375

xx 75" =376 x5

x x 75 = 1875

x =1875:75




X ' = 25
b/ x+x:5x75+%:2x9=2315hay
X+xxX75:5+x%x9:2=315

x+xx1,5+xx4,5 = 315

xx(1+1,5+4,5) =315

= % =315
x=3815:7:
x =45

2. Tufi con trai hon tudi con g4i la:
31 — 26 = 5. (tudi)
Ta c6 so do:
Trai | : | .
i 5 tudi }61 tudi
Tudi hién nay ciia con trai la:
(61 + 5) : 2 = 38 (tudi)
Tudi hién nay cia con gai la:
33 — 5 = 28 (tudi)

DBdp s6: Con trai: 38 tubi
Con gdi: 28 tudi !
8. Goi s6 c6 2 chit s§ giéng nhau trong phép nhan dé 1a aa. Theo diu
bai ta cb: '
Né&u Cic nhén ding thi k&t qui la:
842 x aa hay 342 x a x 11
Vi Cdc dat sai tich riéng nén k&t qua la:
342xa+342xa=842xax2
- Nhu vay tch @5 gidm di 1a:
B42 xax11}—-(842xax2)=842xax9
Vay 12312 chinh 12 342 x a x 9. Suy ra la: S
12312 : (342 x9) =4
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. a/ C6 8 hinh tam gide: ABC, ADC, DBC,

Viy 58 6 2 chif s6 gidng nhau dé 1a 44.
Ddp s6: 44.

. Hai ngudi cling 1am thi phdi hét 7 gid méi xong. Viy mbi gid hai

N . i, .
nguti cing lam duge - cOng viée.

Trong 5 giv, hai ngudi cung 1am duge:
1

= ®D = 'g' (cOng viéc)

Phan s& chi ¢dng viée cdn lai TAm 1am mét minh la:

1- g :% {cong viée)

Mbi gitt Tam d3 1am duge:

2 1' ~ o
7 6= o1 (cOng viée)

Thei gian TAm 1am xong céng viée 46 mot minh 1a:
1

-1:—=21 iy
o1 (gid)

Mbi giy Thanh lam duge:
1 1

———= 3 {cdng vide)
7 91 g1 CUREVE

Thoi gian Thanh lam xong cdng viée dé6 mét minh 1a:

2 1
1: = =10= (giv
e 5 (gid)

Ddp s6: Tam 21 gio

Thanh: 10 %gic‘r

ABE, EBC, DIB, IBC, EIC.
2
b/ Spec = gsanc

Vi 2 tam gidc nay cé chung chiéu cao
ha tir dinh C xufng ddy AB va ddy BD -




- AB x % (VA d4u bai cho AB = 9cm va DB = 9 — 3 = 6em),

" Ciing X ludn tuong tif nhu trén véi 2 tam gidc EBC va ABC ta ciing
ch: : ' :

2
Serc = ESABC

VAay: Sprc = Sgrc

Mat khdc 2 tam gide ¢6 dién tich bang nhau nay lai cé chung hlnh
IBC nén dién tich con lai phdi bing nhau hay: Spm = Spc.

1. a/ Tinh nhanh;

1997 x 1996 -1 .
1995 x 1997 + 1996 '

b/ Tich sau day tan cung bing chit s6 nio?
23 x 24 x 25 x 26 x 27 x 28 x 29

.|2. Téng cha 2 s6 1 444. N&u 14y s8 16n chia cho S50 be thi duge tero'ng 1a
4 va s0 du 1a 24. Tim 2 s6 d6?

3. Hai ngudi ciing d4p mdt nén nha thi phai mé’tq'4 ngay mé’i xong. N&u
mét minh ngudi thit nhdt ddp thi phii 6 ngay méi xong.

- Héi néu mdt minh ngudi thit hai dfp thi ph3i mat mdy ngiy méi
xong?

4. Mot xe lita di qua cly cot dién hét 7 gisy va di qua mot ciy cdu dai
360m hét 31 giay. Hoi:

a/ Xe 1da dai bao nhigu mét?
b/ Vén tdc ciia xe 1da 12 bao nhidu km/gis?

5. Cho tam gide ABC ¢6 BC = 10cm. Trén AB 14y mét diém chinh gilta
M. N&i C v6i M. Trén CM l4dy diém D sao cho CD = DM x 2. N&i A
véi D kéo dai cdt BC & E. Tinh doan EC.

Bai gidi
1. & Tinh nhanh:
1997x1996~1  1997x (1995 + 1) -1

1905« 1997 + 1996 1995 % 1997 + 1998
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_ 1997 x1995 +1997 -1

1995 x 1997 + 1996
_1997x1995+1996

1995x1997 +1996
b/ 23 x 24 x 25 x 26 x 27 x 28 x 29

. Tich trén c¢6 1 thita s8 c6 t4n cung 12 chit s§ 5. Ma b4t ki s6 ndo c6

tin cung 1a 5 nhén véi mét s6 chan ciing cho ta mgt chu’ s6 0 tén
cling. :

Viy chit 56 t4n cling cia tich 1a 0.

. Vi 14y s8 16n chia cho s6 bé

ma duge thuong 13 4 va s
du 1a 24 nén suy ra néu s§
16n b6t @i 24 don vi s& gdp
4 14n s6 bé.

Ta c6 s¢ dd:

S6 16n | ! : — {}444
S6 bé 1

Nhin so db thi s6 bé la:
(444 — 24) : (4 + 1) = 84
S6 16n 1a: 444 — 84 = 360

Bdp s6: 8¢ bé: 84; 86 lon: 360.

. Hai nguoi cling ddp m¢t nén nha phdi m#t 4 ngdy mdi xong thi
 mBi ngay hai ngudi ddp duge % Enmha,

Tuong tu, ngudi thi nhit méi ngay dép dugc -]é nén nha.
Phan s8 chi nén nha ngudi thi hai dé’.l; duge trong 1 ngay la:
== ( én nha)
Thoi gian ngudi thit hai dip mot minh 13:
1: 2 = 12 (ngay)

24 .
Dadp s6: 12 ngay.



4, Xe 1ita di qua mdt cdy cot dién hdt 7 gidy, nhu vay trong 7 gidy xe
lita di duge 1 doan dutng biing chiéu dai cia xe lia.

Xe lfta d&i qua 1 cay cdu dai 360;m hé&t 31 glay nhu vay trong 31
gify xe lta di dugc 1 doan dudng bang t8ng chiéu da1 ciia xe lia va
360m. Ta cé so db:
7giay | chiéu dai xe Ilta
é 1giay | chidu'dal xe Ilia
Nhin so d6 thi thoi gian xe 1¥a di 360m 13:
81 -7 = 24 (giay)
Mbi gigdy xe lita di duge:
360 : 24 = 15 (m/gidy)
Xe ltta dai:
15 x 7 = 105 (m)
Trong mét gié xe Ita di duge:
15 x 3600 = 54000 (m)
Béi: 54000m = 54km
‘Vay van t8c gits cia se 13a 1a 54 km/gid. | ,
| ; Ddp s6: af 105m
b/ 54kmlgio -

360m -

-

5. N6i B v6i D. Ta ¢6: Sanc = Saup % 2

Vi 2 tam gide nay c6 dudng cao
chung ha tit dinh A xudng ddy MC
va ddy DC = MD x 2 (d4u bai cho)

Sapp = Samp % 2

Vi 2 tam gidc nay chung dutng cao
ha tit D xuéng AB va ddy AB = AM
x 2 (Vi M la diém gitta cia AB).

Suy ra. SADC = SABD

Mait khade 2 tam gide cé dién tich bing nhau ADC va ABD nay lai
cé chung ddy AD nén suy ra chiéu cao ha tl?l‘ dinh CvaB xudng day
AD phéi biing nhau hay CH = BK.
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- Sppe = Spge

Vi ching ¢6 chung dy DE va chidu cao CH = BK (vita If luin &
trén). Mét khdc 2 tam gide nay lai cé chung chidu cao ha tir dinh D
xubng ddy BC nén suy ra d4y BE = EC.

ViyEC=10:2 =5 (cm)
Bdp s6: 5em.

11. Tinh nhanh:

oy 0:8x0,4x1,25% 25 + 0,725 + 0,275
1,25x4 x8x 25

1 1,1, 1,21, 1 1

2 8 16 32 64 128 9256

2. Hai thing chdfa t&t ¢4 80 lit ddu. N&u 14y 5 lit & thing thit nhat 48| .

sang thimg thit hai thi s§ ddu chifa trong 2 thing biing nhau. H3i mbi
thing chifa bao nhigu lit ddu?

Bl Sl
4

" |8. Tim mét s6 ty nhién, bi&t .r%ing néu 14y s6 d6 cnia cho 64 thi duge so
du 14 33, con néu 18y s§ d6 chia cho 67 thi duge s6 du 1a 9 va trong c3
hai 14n chia déu dugc cing 1 6 thuong nhu nhau.

4. C6 2 sot cam. Sot thit nhdt ¢ s§ cam bing g sot thit hai. Né&u 14y 5
qué § sot thit nhat chuyén sang sot thit hai thi sot thit nhéat cé s8 cam
bing -g sot thit hai. Tim s8 cam trong méi sot?

5. Bac Tu ¢6 mét khu d4t hinh tam gise vubng ABC vudng géc & A. Céde
canh AB = 30m, AC = 40m va BC = 50m. Béc ngin ra mét manh

hinh thang ¢6 d4y 16n 1a canh BC cda khu d&t va chidu cao 19m, Tinh
dién tich khu d4t con lai?

Bai gidi
1. Tinh nhanh:

il 0,8x0,4x1,25x25 +0,725 + 0,275
1,25 x4 x 8% 25
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~ _ {0,8x1,25)x (0,4 x 25) + (0,725 + 0,275)

- (8x1,25)x (4 x 25)

_1x10+1 11

T 10x100 1000
1 1.1 1 1 1 1 1
o=+

= 0,011

W —ergi,t 1,11
2 478716732 62 "128 " 256
Ta nhin thdy: '
I 1
Z=1_2
2 2
1 1 38 1
—+—:—=1——
2 4 4 4
1, r. 1 7,1
L2 4 8.8 " 8
Vay téng-d6 bing:
1 1 1 1 1 1 1 1 1 255
— =k — + =1- =
2 4 8 6 32 64 128 2956 266 256

2. Ta cé so dd:
Thing 1 ¢ : ? ‘L_W
801
Thung 2 * et ’ } .

Sau khi 14y 5 lit & thang tht nhat d8 sang thimg thi hai thi 2
thung béing nhau. Viy lic 6 s6 d4u chda trong m3i thing 1a:

80:2=40(0)

Thiing 1 lic dau chita:
40 + 5 =45 ()

_ Thung 2 lic ddu chita:
40-5=385(1)

Dadp s6: Thing 1: 451
_ Thang 2: 351
8. S8 du efia s6 d6 khi chia cho 64 hon s6 du khi chia cho 67 1a:

38 —-9=24
S8 chia cho 64 kém hon s6 chia cho 67 la:
67 —64 =23 ’
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Vi cA hai 14n chia déu duge cfmg mdt s6 thuong nhu nhau ma khi
s6 chia gidm di 3 don vi thi s6 du tdng thém 24 don vi. Vay thuong -
clia cd 2 1an chia dé la:

24:3=8

5S¢ phai tim la:

64 x8 +33 =545 .
Ddp s6: 545,

Cédch khdc:

Goi s8 phai tim 13 A, thuong 13 M. Ta c6:
A=Mx64+33=Mx64+24+9 (L
A=Mx67+9=Mx(64+3)+9

7_Mx64+Mx3+9(lsﬁnhan1tong) (2)
T (1) va (2)taco: M x 3 =24
M=24:3=8
Vay 8 phéi tim 1a: 8 x 64 + 33 = 545
Dadp s6: 545.

. Khi chuyén titr sot 1 sang sot 2 thi tdng s6 cam trong 2 sgt‘khﬁng

dai. _
Lic ddu phén s8 chi s& cam & sot 1 so véi tong s§ cam & cd hai
sot 1a:

w

4?_3 = (t8ng s6 cam)

Sau khi chuyén, phan s8 chi s§ cam & sot 1 so véi téng s6 cam & 2
sot la:

2 2 3
cofion e ppd 5
3.5 & (tdng sd cam)
Phan s6 chi 5 trai cam la:
| %——g = 31—5 (t6ng so cam)
Téng s6 cam & ci 2 sot la:
1 o
5: - =17
35 5 (qua)



S6 cam trong sot thit nhat la:
175 x g = 75 (qud)

S6 cam trong sot thit hai cé:

175 — 75 = 100 (qud)
Ddp s6: Sot I: 75 qud
' _ - Sot 2: 100 qué.
5. Dién tich khu &4t hinh tam gidc ABC: -

30 x 40 : 2 = 600 (m?) A
Dién tich tam gide BNC:
50 x 12 : 2 = 300 (% A 50m .
Dién tich tam gidec ABN: 30m .
600 — 300 = 300 (m?) | ‘V
Poan AN dai: 300 x 2 : 30 = 20 (m) A A A

Semc = Ssne = 300m?

Vi 2 tam gide nay ¢é chung ddy BC v cing c6 chidu cao 12m
(chiéu cao ménh hinh thang).

Dién tich tam gidc AMC:
600 — 300 = 300 (m?%
Doan AM dai:
800 x 2:40 = 15 (m)
Dién tich AMN hay dién tich con lai 1a:

20 x 15 : 2 = 150 (m® :
Bdp s6: 150m°.

¥ o 7 .3
1. a/ T bigt: 5—+x-7—=15—
Im x biét: 5o +x -T2 =
b/ Khong qui déng miu sd, hiy so sdnh cdc phan s8 sau:
° E vAa -]E : ° ﬂg i .5_’2
48 47 395 581
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2. Cho 2 phan s8 2 va L bist 2+
b c b

vi %—%— = g . Tim phén s8

olo
ol e

i
oo

v phén s0 b a.
c

8. Tim 2 s8 ty nhién ¢6 tich 13 2352. Thita s6 thit hai c6 chit s6 hang
chuc 16n hon chit s8 hang don vi 13 2, n€u ta d8i 2 chir s6 nay cho
nhau m& vin giit nguyén thita s§ thit nhat thi tich méi 1a 1344.

T2 Mg ' POV . 1 .

4. Ba anh em Nam, H&i, Tan dugc me cho mét s8 tién. Nam ditge = s8
. i 2 AR P I Y . % o - 2. . = o
tien. Hai duge 5 s0 tién. S0 tien con lai 14 cha Tén. Héi mdi ngudi

duge me cho bao nhiéu tién biét s6 tién me cho Tén hon Nam la 6000
ddng.

5. Mot cai sdn hinh thang ABCD ¢6 chidu cao 24m va ddy bé bing %
ddy 16n. Nay ngudi ta mé rong béng cdch kéo dai ddy 16n vé bén trdi|
migt doan DN = % déy 16n va kéo dai ddy 16n vé bén phai mét doan

'CM = é d4y 16n nén dién tich ting thém 192m?. Tinh dién tich c4i

s&n hinh thang truée khi mé rong?

Bai gidi
1, a/ Tim x:
4 7 8
E=4+x-T—=152
o "X T1g =16y hay
9 18 4
49 63 133
—tX=—
9 4 18
49 . 833
_+ B mp—
9 36
298 -8
36 9
_ 887
36
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12 13

b/ So sanh: i
T T |
B 1 12 1
48 479 47 47
Vay: 48 " 47
415 . 572
395 581
415 . 579
——>1lval>—=
395 581
N 415 572
iz 305 581
e B 4 5 2 37
2 PhA 0 — a = — — :2:.._
ansobbang (6+5] o
Phﬁnsi‘ihbﬁn: 37_2_138
¢ 60 5 60
Dbg sé’-ﬁ=§z-2=£§
P 60 60

- Thita 88 tht hai ¢6 chit s8 hang chuc 16n hon chit s8 hang don vi 14
2 nén khi d3i 2 chit s8 nay cho nhau thi thita 6 th¢ hai gidm di:

. 90 -2 = 18 (don vi)

Thira s¢ thit 2 gidm di 18 don vi ma vén giit nguyén thita s6 thi 1
thi tich gidm di 18 14n thita s& thit 1.

Tich méi kém tich et 1a:
2352 —~ 1344 = 1008
Nhu th€ 1008 chinh 14 18 14n thira s§ tha 1. Vay thira s§ tha 1 1a:
1008 : 18 = 56
Thita s6 thit 2 1a:
12352 ; 18 = 42
Dip s6: S6 thu 1: 56
Sé thw 2: 42
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. Phan s8 chi t6ng s8 tién me cho Nam va Hai:

1 2 13 , ..,.»
Z + '5— = ?9_,—6 (SO tlen)
Phan s8 chi s6 tién me cho Téan:
- % = % (s6 tién)
Phén s6 chi 6000 dong la:
%-i- . %. (s6 tidn)
Téng s6 tién me cho 8 anh em 1a:

6000 : % = 60000 (dbng)

56 tién me cho Nam la:
60000 x -le = 15000 (dng)
S6 tién me cho Hai la:

60000 x % = 24000 (déng)

S6 tién me cho Tén la:

60000 x élo = 21000 (déng)

BPap s6: Nam: 15000 cféng

Hai: 24000 déng
Tdn: 21000 déng -

Kéo dai CM thém mét doan ME

= ND = %DC. N&i BE. Sgey = A B

Saon vi 2 tam gide nay cé day

bing nhau ME = ND = %DC v 24m

e6 chidu cao ha tir dinh A va B N

xudng DC bing nhau (chidu cao N D H C ME

clia hinh thang ABCD).



Nhu th€ phan dign tich ting thém i80m chinh 13 dién tich hinh

tam gide BEC cé chiéu cao la chleu cao hinh thang ABCD hay 24m
va c6 day CE la: :

180 x 2 : 24 = 15 (m)
Phin s6 ch? 15m:

%+% = > (d4y 16n CD)

Vay ddy 16n CD la:
5
15: — =36
7 {(m)
Pay bé AB la:
36 x % = 28 (m)

Dién tich c4i san hinh thang trude khi mé réng:
(86 + 28) x 24 : 2 = 768 (m?)
: Ddp s6: 768m°.

1. a/ Tinh nhanh: (2754x11 27924x01) 03

36,9
- 41 41 2.
b/ Tinh: 7 x=
21 " 21

2. Tim s6 16n nhét c6 2 chit s8, bi€t réing s6 d6 chia cho 8 du 2 cdn chia
cho 5 thi du 4.
8. Hay tim mdt s6 tu nhién m sao cho khi 18y ci % s6 va méiu s8 cha

phén 6 f;% trit 56 m d6 thi duge mot phén s8 méi bing %.

4. Mot ong chd tra tién céng cho 2 ngudi the s6 tién 1a 555000 dbng.
‘Héi méi ngudi lanh duge bao nhiéu tién, bigt ring ngudi thi nhat
lam trong 6 ngay, méi ngly 8 gi¥ cdn ngudi thit hai lam trong 9 ngay,
mbi ngay 7 gis?
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5. Cho tam gidc ABC c6 dién tich 600m>® Trén AC 14y AD = IC = %AC.
Tt D ké& dudng song song v6i AB, ti I ké dudng song song-v6i BC,
ching cdt nhau tai E. N6i EA, EB, EC. Tinh dién tich cdc tam gidc
EAB, EAC va ECB.

Bui gidi

1. o/ Tinh nhanh: |

(27,54 x 11— 279,24 x 0,1) : 0,3
(80,294 — 27,924) : 0,3

il

< 987 p08 s 2L, 8
100 "10
_ =1 10 T _,
T 100 3 10
36 . 9 36 41 36
41°41,2_11"9 2_T9 2_2 2_4
R US R T R T
21" 21 21 7 7
2. Goi s8 phdi tim 14 A. A chia cho 3 du Z nén suy ra (A + 1) chia h&t
cho 3. ‘
A chia cho 5 du 4 nén suy ra (A + 1) chia hé&t cho 5.
Nhu vay (A + 1) 14 mdt s6 chia hét cho 3 va 5. .
86 16n nhat c6 2 chit s§ vita chia h&t cho 3 vita chia hé&t cho 5 1a
90.

Vay s6 phai tim 14: 90 - 1 = 89
Ddp s6: 89,
3. Hiéu s0 giita miu s6 va ti s§ cla phan sd dé 1a:
58 —48 = 15
Khi gidm s6 bi trit va s8 trif di cling mot s8 don vi thi higu 8 cda
ching khéng thay d8i.
Nhu thé hiéu s8 giita miu s v t s0 clia phan s6 mdi khong thay
461 ma vén 14 15.

2 a7 F3 b 1 7, A2 A a P
Vi phén s6 méi bang ] nén t& sd cda phin sd méi la:
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i5:4-1)=5
S8 m cdn tim 1a:
43 -5 =38
Ddp s6: 38.
. S5 gi& ngudi tha nhat da lam:
8 x 6 = 48 (gid) _
S8 gi¥ ngudi thit hai d& lam: : T
7x9=63 gy S |
Téng s6 givy gitta 2 ngusi dd lam:
48 + 63 = 111 (gi®)
Tién cong mbi gid la:
555000 : 111 = 5000 (déng)
8¢ tién ngudi thit nhat duge lanh:
5000 x 48 = 240000 (déng)
S& tidn ngudi thd hai duge lanh:
5000 x 63 = 315000 (d6ng)
Ddp s6: Ngudi thiz 1: 240000 déng
Nguoi thit 2: 315000 dong

. Vi IE song song vdi CB nén
IEBC 14 hinh thang

St = Sgac _
Vi chiing ¢é chung ddy CB va
c6 chiéu cao bing nhau la

chiéu cao cha hinh thang
TEBC. '

1

Sae = ‘gSABC

Vi chiing ¢6 déy IC = %AC (B B ohe) v& od dhingchibn.cas Ha
tit dinh B xung d4y AC. |
Sme = 600 : 5 =120 (m?%)
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Vay Sgpg cling bﬁﬁg 120m>. :
Vi DE sorng song v4i AB nén ABED li hinh thang

Spas = Sgan ' .
Vi ching ¢6 chung ddy AB va c6 chidu cao biing nhau 1& chiéu cao
ctia hinh thang ABED.

1
_SDAB = gsmsc X

Vi ching c¢6 ddy AD = %AC (d4u bai cho) va ¢6 chung chiéu cao ha
tit dinh B xufng d4y AC.
Spap = 600 : 5 = 120 (m?)
Vay Sgap ciing bing 120m?.
Nhit thé Sgac = 600 — (120 + 120) = 360 (m?)
Ddp s6: Sgeg = léOmz,' Sgap = 120m%;
‘Sgac = 360m’.

1.

1414 + 15165 +1616 +1717 + 1818 +1919
2020 + 2121 + 2222 + 2323 + 2424 + 2525

b/ Tim chit s8 thich hgp thay cho cde chit trong bigu thite sau:

a/ Tinh nhanh:

aba x aa = aaaa

: Tim s8 ¢6 2 chit s6 bigt rang néu &y s8 d6 chia cho chit s6 hang dcm

vi-clia né thi duge thuong 13 8 va dula 7.

. Cho s6 aaa..aa gdm 141 chif s§ a. 8§ nay chia hét cho 18. Hay tinh

chit sO a da?

. Hién nay b6 32 tudi, con gai ddu 7 tudi va con trai thy 5 tudi. Hai

phai mdy néim sau nita thi tudi b8 méi bing tng s8 tudi cla 2 con va

‘nim dé b8 bao nhidu tudi?

. Mot thita rudng hinh thang vudéng ABCD c6 ddiy bé AB = 20m, ddy

16n CD = 40m va chiéu cao AD = 32m. Nay vi mé& ring dudng nén bi
ciit mét mét hinh thang ¢6 ddy 16n 1a CD va chiéu cao 8m. Tinh dién|
tich con lai?
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Bai gidi

1. a/ Tinh nhanh:

b/

-

1414 + 1515+ 1616 + 1717 + 1818 +1919
2020 + 2121 + 2222 + 2323 + 2424 + 2525

_ (14+15+16+17+18+19)x101
T (20+21+22+923+24 +25)x 101
_14+15+16+17+18+19  (14+19)x6:2
20+21+22+23+24+25 (20+25)x6:2

_14+19 33 11

T 20+25 45 15

aba x aa = aaaa

aba = aaaa : aa (tim thita s§)
aba =101

Suyra: 2a=1,b=0
Thay v&o biéu thite ta c6: 101 x 11 = 1111
2. Goi s6 phdi tim 12 ab (a # 0). Theo d4u bai ta cb:

ab =bx8+7

b > 7 vi s8 chia bao git ciing phéi 16n hon s6 du. Vay b = 8 ho#c 9.
b x 8 1& &6 chin, do 46 b 'x 8 + 7 1a s& 18. Vay ab 1é.sole Vi thé

b=9.
Vé.y s8 phai tim la:
Ix8+T7=T9
Thit lai: 79:9=8du7

. Ddp s6: 79.

3. Mot so ch1a hét cho 18 thi phai ch1a hé&t cho 2 va 9.
S8 nay chia hét cho 2 nén chit s§ hang don vi pha1 chan Viy a lé

86 chin.

S8 nay chia h&t cho 9 nén t6ng cdc chit s8 cda né phai chia hét cho

9. Hay

axldl:9=ax(15x9+6)=axlbx9+axb

Vi a x 15 x 9 chia h&t cho 9 nén a x 6 phai chia h&t cho 9.
ax6:9mia< 10 (ala 1 chit s6) nén suy ra a = 3, 6 ho#ic 9.
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Nhung vi a 14 s6 chin nén a = 6.

DPdp s6: a = 6.

. Téng s6 tubi clia 2 con hién nay la:

7'+ 5 =12 (tudi)
Hién nay tufi b8 hon téng s6 tudi eda 2 con la:
82 —~ 12 = 20 (tudi)
M8i nam, mbi ngudi ting thém 1 tudi nén bé ting thém 1-tubi va
2 con téng thém 2 tudi.
Vay mbi nam tudi ting thém cta 2 con hon tufi ting thém cda
ba 1a: )
2 -1 =1 (tudi)
Mudn tudi bd biing téng s8 tudi cfia.2 con thi phai cin s6 nim la:
20 : 1 =20 (ném)
N&m d6 tudi cia bd la:
32 + 20 = 52 (tudi)

Bdp s6: 20 ndm sau; 52 tudi.

. N&i A v6i N, D v6i N ta cé:

Dién tich thda ruéng hinh thang ABCD la:
(20 + 40) x 32 : 2 = 960 (m?)
Dién tich tam giac DNC la:

A B
' 40x8:2=160(m» |-, \
Dign tich tam gidc ABN la: M ‘-‘"*_*_-_ N
20 x (.‘%2 —-8):2 =240 (m? |
Dién tich tam gide AND la: . D C
960 — (240 + 160) = 560 (m*)
Poan MN dai:

560 x 2 : 32 = 35 (m)
Dién tich con lai la:
(20 + 35) x (32 — 8) : 2 = 660 (m?)
- ' Pdp s6: 660m>.
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1. Cho day tinh: 128:8x16x4 +52:4
Hay thém vong don vio dédy tinh d6 sao cho:
a/ K&t qui 1a s8 tu nhién nhé nhat?
b/ K&t qué 13 56 tu nhién 16n nhat?
2. Cho 2 phan sd % vi % Hay tim phan s& % sao cho khi thém -% vio
I 3 4
| r va bét E thi ta duge 2 phén s& c6 i s6 14 2.
3. Trong mt phép chia s§ tu nhién cé s6 chia 1a 153 va s& thuong 1a 45.
Tim s bi chia bigt s8" dut 14 s8 16n nhat ¢6 thé duge trong phép chia d6? 7
4. Mot ngudi di 6 t6 khéi hanh tit A vi mét ngudi di xe gén mdy khéi
hanh ti B. A va B cdch nhau 150km. N&u ho ciing khdi hanh mét ldce
dé di lai gap nhau thi mdl 2 gig, con néu di cing chidu thi xe 6 t6 s&
dudi kip ngudi di xe mdy sau 10 gig. Tinh van t8c ciia mbi ngudi?

5. Ngudi ta dao mét cdi ao hinh vudng chinh giita mét khu dat hinh chit
nhéat. Canh cdi ao hinh vudng kém chidu réng khu dit 16m va kém
chiéu dai khu d4t 24m. Tinh dién tich khu d&t hinh chit nhit dé, bigt
dién tich khu dat hon dién tich i ao 14 544m?.

Bai gidi
1. a/ Mudn két qud cla diy tinh nhé nhat thi phai cé nhléu phép
chia va s8 chia 1a s6 16n nhat cé thé duge:
128 : (B x 16) x (4 + 52) : 4
128 :128 x 56 : 4
= 1x14=14

b/ Muon ket qui cda diy tinh 16n nh&t thi phdi ¢6é nhidu phép
nhédn va nhin vdi s6 16n nhat c6 thé duge:

(128: 8y x 16 x (4 + 52 : 4)
= 16 x 16 x 17 = 4352

2. Téng clia 2 phan 58 d4 cho 1a:
4 1 29

5 6 30
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Khi thém % vio %— va bét % & % thi tdng ciia hai phan s6 khohg
dsi. Nhu'ng lic dé6 ha1 phén s6 c¢6 11 s6 14 2 hay phan s6 16n gap 2

14n phén s8 nhd.
Vay phan s6 nhd la:

0 (2 1)-—9

3 0

‘Nhu the phén so % la:

29 1 14 7

90 6 90 45
Thit lai: —2—%x2 E———z—
90 5 45

. 7

- B I

P S0t ¥ =5

. Trong phép chia s5 tif nhién, s8 du 16n nhat cling phai bé hon s6

chia 1 don vi. V4y s6 du trong phép chia 46 1a:
153 -1 =152
S& bi chia trong phép chia d6 1a:
153 x 45 + 152 = 7037 .
' Bap 6 7087.

. Téng van t8c clia xe 6 t6 va xe gin mdy la:

150 : 2 =75 (km)

Hidu v4n toc cla xe 6 t6 vA xe gin may la:

150 : 10 = 15 (km)
Van tdc cia xe gin may 1a: -

(75 — 15) : 2 = 80 (km/gid)
Van t8c clda xe 6 £6 1a:

75 — 30 = 45 (km/gid) _ o
Bdp s6: Xe 6 t6: 45kmligid
Xe gdn mdy: 30kmigio.



5. Gid s ngudi ta dao c4i ao vao A 24m l B
mot gée khu dit ¢6 2 eanh-ao B
tring véi 2 canh khu dat (nhu ____(_1_) __________
hinh v8) va ta chia 544m?® b C
ra lam 3 hinh chit nhit (1), ||
@), (3). - 16m

Dién tich khu dat hinh chit nhat (2) la:
24 x 16 = 884 (m?)
"Dién tich 2 hinh chit nhat (1) va (3) la:
544 — 384 = 160 (m?) . |
Cét hinh (3) v ghép vdo hinh (1) nhu hinh v& thi 160m? chinh la
dién tich hinh cht nhat ABCD c6 chiéu rfng 14 canh cdi ao va
chidu dai la:
24 + 16 = 40 (m)
Chiéu rong hinh ABCD hay canh cdi ao la:
160 : 40 = 4 (m)
Dién tich cdi ao la:
. 4x4=16(m?
Dién tich khu dat 1a;
544 + 16 = 560 (m?)

Ddp s6: 560m?.

1. Tim x:
o e e S b/ x:8+xx8— 56,78 = 69,11 x 2
234 9

2. Cho day s6 18 lién ti€p 1, 3, 5, 7... x. Tim x biét day s6 c¢6 t4t cd 1665
chit s8.

8. Cho phén s& % . Hay tim $6 ty nhién m sao cho khi bét m & tit s6 va

thém m vio méu sd ta duge mdt phédn s6 méi, rit gon phén 50 méi

nay ta dugc phéin sg %
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4. 3 xe ché gao lén mién ndi, i 50 t4n gao chd trén xe thd nhat thi

bing —é s0 tdn gao chd trén xe thit 2 va bing -;— s6 tan gao chd trén
xe thit 8. Xe thit 3 ché nhiéu hon xe thit hai 14 6 t&n. Hdi méi xe ché
bao nhiéu tdn gao?

5. Cho tam gide ABC. Trén BC liy. diém chinh giita D. Trén AD ldy
diém E sao cho AE = ED. N&i B vé6i E va kéo dai cit AC & M. Tinh
doan AM bi&t AC = 18m.

Bai gidi
1. 'I'nh nhanh:
x _5
243 9
Ta nhén thiy: 2 320
9 243 -
x b5 _, x 185

=—nén — = —

Wi 2
243 9 243 243
Hai phér s8 bing nhau, ¢6 miu s bing nhau nén ti¥ s§ clia ching
phéi bing nhau. - ‘
Véy x = 135
Ddp s6: x = 135.
b/ x:8 +x x 8 =56,78 = 69,11 x 2

X xx¥x8

— 56,78 = 138,92

8' .
L }‘Sxﬁ = 138,22 + 56,78
xx(1+64) _ 195

Xxx65=195x8

x % 65 = 1560
% = 1560 : 65
X =24

2, Déy s0 18 co:

€4




9-1):2+1 =5 (86 1é 6 1 chit s6)
99-11):2+1 =45 (s61¢ c6 2 chit )
(999 - 101): 2 + 1 =450 (56 18 ¢6 3 chit s5)
© D& vigt cdc 56 18 c6 1, 2, 3 chit s§ can:
1x5+2x45 + 3 x 450 = 1445 (chi¥ s5)
Viy s6 chit s6 dé vigt cdc s6 18 ¢6 4 chir 6 1a:
1665 — 1445 = 220 (chi¥ s5)
Céc s8 18 eb 4 chit s6 15:
220 : 4 = 55 (s5)
S8 1 thit 1 ¢6 4 chif s6 18 1001. Vay s6 thit 55 c6 4 chit s6 1a:
1001 + 54 x 2 = 1109
Bdp s6: 1109.

- Khi bét s8 m & tir s6 vA thém s§ m vao miu s8 thi tdng clia ti¥ s
vé mau s8 khéng thay ddi, do d6 van la: )

34 +41 =175
S6 14n ti 6 va miu s6 mdi da rat gon 1a:
-75:(2+3)=15

Véay phén s8 méi chua riit gon l1a:

2x15_.§(_)_

3x15 45

S8 m cln tim la:
34-30=4
30104 34
Tha lai: —— = —
R Tt

Ddp s6-m=4.
. Lay s tdn gao ché trén xe thit 1 1am don vi thi s§ tan gao chd
- trén xe thi 2 so véi so véi xe thit 1 1a:

1.1 3

—:i—-=— (xetht 1l

4 3 4 ( )
86 t4n gao ché trén xe thit 3 so v6i xe thit 1 1a:
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S§ tdn gao chd trén xe tha 1 1a:

6:%:12 (tdn)

~ 86 tan gao ché trén xe thd 2 la:
12 x 3 = 9 (t4n)
4
S8 tdn gao ché trén xe thit 3 1a:

12 x %= 15 (t5n)

Ddp s6: Xe thi 1: 12 tén;
Xe thet 2: 9 tdn; Xe thi 3: 15 tdn.
N&i C v6i E. Ta c6 Saes = Seoz
Vi 2 tam gidc niy c6 ddy AR = ED (ddu bai cho) va ¢ chidu cao
chung ha tir dinh B xudng ddy AD.
SpEec = Sppe % 2 .
Vi 2 tam gide niy c6 d4y BD =
DC (vi ddu bai cho D la diém
chinh gitta BC) va c¢6 chung chiéu
cao ha tit dinh E xudng ddy BC.

' Suy ra: Sppg = %Ssmc

Mat khdc 2 tam gide nay lai ¢6 chung d4y BE nén suy ra chiéu cao

AH = ;CK (chidu cao ha tit dinh A va C xubng ddy EM)

1
Saem = ESEMC



Vi 2 tam gidc ndy ¢é chung ddy EM va cé chidu cao AH = %CK
(chidu cao ha tit dinh A va C xudng ddy EM). _
Mt khéc 2 tam gide nay lai e6 chung chidu cao ha tif dinh E
xudng ddy AC nén suy ra d4y AM = %MC. ‘

Y Lo T :

- } _ }18m
Doan AM dai:

© 18:(1+2)=6(m)

Ddp s6: 6m.

[DE 12|

1.

9,6:0,2%15,4x2x 15,4 : 0,25
30,8:0,5x7,7:0,195%5x1,6

Tinh nhanh:

2. Mot clta hang ban 1& dinh gid mua hing vao chi biing 80% g‘u.i b4n 1é.

Héi nhu viy tai clta hé.ng dé gid ban 18 bing bao nhiéu phan tram
gid mua hang?

. Mt s8 chia cho 3 thi du 1, chia cho 5 thi du 8. Héi s& d6 chia cho 15

thi du bao nhiéu?

- Trong mot budi hop d%i, ¢6 t6ng phu trach dang hop v6i 15 em doi

vién. Trung binh tudi cida 15 em dbi vién la 11, Néu tinh ¢ 6 tdng
phu tréch thi tufi trung bmh clia tat cd 12 12. Héi ¢b téng phu trach

bao nhiéu tudi?

. Cho hinh thang vuéng ABCD cé 2 gée A vi D vudng. Tir B vé duang

cao BH xudng day DC. N&i A v6i C cdt BH tai G. Hay so s4nh dign
tich tam gidc DGH va GBC. :

Bai gidi
1. Tinh nhanh:
9,6:0,2x15,4x2x15,4:0,25
30,8:0,5x7,7:0,125%5x1,6

_ 9,6x5x30,8x15,4x4
30,8x2x7,7x8x5x%x1,6
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2.

. Goi s8 6 12 A.

_9,6x15,4x4 _ 9,6 9,6 _
15,4x8%x1,6 2x1,6 3,2

80
80% = —-
: % 100

Vi gid mua biing 80% gid bin nén ta c6 thé viét:

gid mua- _ 80
gid bdn 100

Nhu vdy gid ban so v6i gid mua sé 1a:
gid ban 100

! = 1,25 tite 125%
gidmua 80

A chia cho 3 du 1 nén suy ra (A + 2) chia hét cho 3.
A chia cho 5 du 8 nén suy ra(A + 2) chia hét cho 5.

Nhu véy (A + 2) 1a 1 s6 vira chia hét cho 3 vita chia hét cho 5. Vi
va 5 khéng ciing chia hét cho mot s§ nao khéc 1 nén:

(A + 2) chia hé&t cho 8 va 5 hay (A + 2) chia hé&t cho 15.
Viy A chia hét cho 15 ¢6 s& du la:
15-2=13

Bdp s6: 13.

. Tong s8 tudi cda 15 em dbi vién la:

11 x 15 = 165 (tudi)

Tﬁ'né 86 tudi clia 15 em d6i vién va ¢b téng phu trach la:
12 x (15 + 1) = 192 (tudi)

Tudi cla e¢b tdng phu trach 1a:
192 — 165 = 27 (tudi)

. Ddp s6: 27 tubi.

5. N6i A véi H, D véi G

Saxc = Spuc

Ddp s6: 125% gié mua.

3



Vi 2 tam gidc nay 6 chung ddy HC = A_ B

va ¢6 chidu cao bing nhau 13 chidu
cao cua hinh thang ABCD. G
Hai hinh tam gidc c6 dién tich biing
nhau nay ¢ chung hinh GHC nén
suy ra phin cdn lai ¢6 dién tich 5 I-_i‘ o
bing nhau: .
Sacu = Sope

Ta cling ¢é: Saen = Speu

Vi 2 tam gidc nay ¢6 chung ddy GH va c¢é chidu cao AB = DH .
(ABHD la hinh chit nhat vi cde géc A, D, H déu 14 géc vudng nén
AB = DH) '

Vay: Seac = Speu.

3.

[
2 5 10)'\2 5 10

2. T1m mdt s6, biét ring néu viét thém vao bén phai s§ d6 mot chit s§

ta duge mdt s6 méi 16n hon s cii da cho 3308,

Ci& 9 ngudi thg 1lam trong 3 ngé.y thi duge 270 sdn p'ha'm Héi 5 ngudi
thg véi sitc 1am nhu vy mudn 1dm 450 sdn phdm cing loai thi phai
m4t bao nhiéu thdi gian?

. Dau nam hge me cho Nam mét sé tién. Nam da 14y ra ldn thi nhat

2 C LA & 2 . P arRy-3 [y i Py " ] o .
3 s6 tién, 1an thd hai % sb tien va dem tét cd di mua dung cy. Hbi:

a/ Nam da 18y ra t4t c4 mAiy phén s6 tién?

<o

b/ Nam mua dung cy hoc tdp hét t4t cd ~ s6 tién da 14y ra d6 thi

B

Nam con dem v& m4y phin s6 tién?

o/ K& cd s0 tién con lai & nha thi sau khi mua dung cu hoc tdp Nam
con 1a1 bao nhidu phan sd tién?
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5. Cho tam gisdc ABC. Trén AC 14y diém chinh giita D. Kéo dai AB va la’i'y.
mdt diém E véi BE = AB. N&i D véi E edt BC ¢ M. Tinh BM biét
BC = 18dm. b

Bai gidi
(1 1 1).[1 1 1]
D e I e
1 2 4 5/\2 4 5
[1+1+_1_]:(1+1_i]
2 5 10/°\2 5 '10
(}2-3;&}.(10&__4_) 9.1
20 20 20/ \20 20 .20/ _20"20
[£+2+LJ.(5+3_l) 2,8
10 10 10/°\10 10 10/ 10 10

98965427

11°6 11888 44 -

2. Khi vigt thém 1 chit s8 vio bén phdi mét s6 13 ta duge 1 s6 méi
gap 10 1an so6 phdi tim v mét s6 don vi béng chir s& viét thém vb.

t

Do d6 3308 chinh 14 9 14n s6 phii tim cong véi s§ vi&t thém vo.
N&u chit s6 viét thém 14 0 hodic 9 thi 3308 chia hét cho 9. _
Néu 3308 khong chia hét cho 9 thi thuong la s& phédi tim va s8 du
chinh 14 s6 viét thém vé.
Ma: 3308 :9=367dub
_ Vay chit s viet thém vo 1& 5 va s8 phai tim 1a 367.
_ , . , Pdp s6: 367.
8. Tém tit:
9 thg: 270 sin phdm: 3 ngay
5 thg: 450 sédn phdm: ? ngay
Mot ngudi thy lam 270 san phdm thi pﬁii mét ’56 ngay la:
8 x 9 = 27 (ngay) T
Mot ngudi tho 1am i:rong 1 ngay thi duge: '
270 : 27 = 10 (sdn ph&m)
S6 ngay 1 ngudi the lam xong 450 sdn phdm:
450 : 10 = 45 (ngay)
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S8 ngay 5 ngudi the 1am xong 450 sin phém:
45 : 5 = 9 (ngay)
Ddp s6: 9 ngay.

. Phan s6 chi s6 tién Nam da 14y ra 2 ldn:

2,15 5 tidn
6

Phéan s6 chi s8 tién Nam d& mua dung cu hoc tap:
5 3

Exz=—2— (s6 tidn)

Phan s6 chi 58 tién Nam dem v& sau khi mua dung cu hoc t4p:
%—g = 552 (sé’ tidn)
Phan .sﬁ' chi s8 tién Nam con lai t4% ea:
1 - g— =—g (50 tién)
Ddp s6: a/ —Z— $6 tidn; b/ 2—54- 56 tién; ¢/ g 86 tién.

No&i A véi M, E véi C.
8:1=8;

Vi 2 tam gidc ndy cé ddy AB = o 3
BE (d4u bai cho) va c¢6 chung B ‘ %
chiéu cao ha tit dinh M xudng 1 M

day AE.

Ciing li luin tuong ty nhu trén ta c6:

Sz = 54

E .-

Ta ciing cé: Spee = %SAEC

Vi 2 tam gidc nay 6 ddy BE = %AE (vi BE = AB nén BE = %AE)

v& ¢6 chung chidu cao ha tir dinh C xubng d4y AE.
Chitng minh tuong tu véi 2 tam gide DEC va AEC ta cling cé:

1
Spec = ESAEG
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Do 46 ta c¢6:
Sarc = Spec

- Mt khde 2 tam gide ¢6 dién tich bing nhdu nay lai c6 chung hinh
MEC nén phén dién tich cdn lai phdi biing nhau hay $, = S4

Tir d6 ta co:
S:1=8:=8:=5
T d6 ta ciing c6: '

1 .
Sy = —Sc2+3+4) hay Sagm = Z — Sanc

Mat khac 2 tam gidc ndy lai c¢6 chung chidu cao ha tit dich A
xubng ddy BC nén suy ra:

BM = —BC
3

Véy: BM =18 : 3 = 6 (dm)
Ddp sé: 6dm.

14

m,

1997 1996 -995
1995 x 1997 + 1002

24 (2 )
— 1| %3
31 \31
bl 12 3 v
(&:2):( &=
15 30 ,- :

2. T8ng cha 2 s8 14 7,7. Néu 14y s8 hang thit nhat gip 1én 3 l4n, s6
hang thi hai gdp 1&n 5 1an thi t6ng 2 s6 s& 1& 27,9. Tim 2 s§ d6?

1. Tinh: a/

3. Trong vdng 1 tudn 1§, nhan ngdy khai trudng mét tidm séch da ha
gid 10%. Tuy viy cilta hang vin cdn 14di 8%. Hai nhitng ngay khéc thi
cifa hang duge 14i bao nhiéu phén tram?,

4, Chi Lian dem di chg bdn 69 trdi vita cam va tdo. Sau khi chi di ban
duge 1 s8 trai cam va 1 s8 trai tdo bing nhau thi s§ cam con lai 14 16
trai va s0 tdo con lai 1a 25 tral. Hoi chi Lan d4 dem di chg ban mbdi
tht may trai?
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5. Cho hinh thang ABCD e6 dién tich 14 1040m® Trén canh bén BC ta
18y mot diém chinh gitta N v& trén canh bén AD ta 14y mdt diém chinh

gita M. N6i M v6i B va N v6i D. Tinh dién tich hinh t& gide MBND.
Bai gidi '
1997x1996-995 _ 1997 x (1995 +1) - 995
1995 x 1997 + 1002 1997 x 1995 + 1002
' 1997 x 1995 + 1997 — 995

1997 x 1995 + 1002
_ 1997x1995 +1002 _
T 1997x 1995+ 1002
24.(2 J 24 6 24 31
22 L g e W S L
b/ 81131 31°381_31 6

[12 J (3 ) 6 3 8 _15
— 2| —=x2 TEinn e
15 30 15 15 15 3

2. So db:
S6hang1 +——-
= TIallg by
S6 hang2 _
S8 hang 1x3 ' ’ ’ 1 e
S6hang2xs — =

N&u ci hai s8 thtt 1 va s§ thit 2 cling g&p-1én 3 l4n thi téng cia 2
s6 Ide doé la:
. 7,7x3=231
Nhu vay 2 14n s6 thit hai/lé:
279-23,1 =48
.80 tht hai la:

| 48:2=24 ™
S8 thit nhat 1a:
7,7-24=53

Ddp s6: 86 thit nhae: 5,3; 86 thi hai: 2,4.
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3. Khi ha gi4 10% thi s6 tién clta hang thu v& chi bing:

100% — 10% = 90%
Nhut vay H 18 tién thu vé 8 1 %)6 gid bén.

Vi edn duge 14i 8% nén s6 tién thu vé so vdi gid von:
100% + 8% = 108% (v6n)
Nhu viy s6 tién thu vé so véi s0 tién von dat i s8 09 (x = gid
X
thanh so vdi gid v8n). Vay gid dinh ban so véi gid von 1a:
90 108 .
100 x : 5

90 108 .
i né 6: =
100 120 120 =x

Hai phan s6 béng nhau cé tit s6 béng nhau nén miu s6 bing nhau.

Vay gid dinh bén bang 120% gid von. Do dé néu khéng ha pgid thi
nha hang duge 141 1a:

120% — 100% = 20%

Dép s6: 20%.
. Sg da: '
da ban i
Cam W 16 trai .
da ban 25 tréi } BSHdiRl
Tao WS&W—*———I

S8 trdi cam va trai tdo chua bén:
16 + 25 = 41 (tréi)

S6 trdi cam va trai tdo da bdn:
69 — 41 = 28 (trai)

S8 trai cam hodc trdi tdo da ban:
28 : 2 = 14 (trdi) -

S8 trdi cam chi T, s168 s 0 cho:
14 4 16 = 30 (trdi)



S6 trai tdo chi Lan dem di chg:
14 + 25 = 39 (trai)
Bdp s6: Cam: 30 trdi; Téo: 39 trdi.
5. N&i B véi D. ' o
' Samp = Smep (1)

Vi 2 tam gidc nay ¢6 ddy AM = MD (ddu bai cho M 1a diém gida
cia AD) va chiéu cao chung ha tit dinh B xuéng AD.

Cing 1i luln tudng tu nhu trén ta cé:
Spne = Seow (2)
Tu (1) va (2) ta eb:

Same + Spne

1]

1
Smep + Sppn = ESABDD

1040 : 2 = 520 (m?)
Ma Smenp = Smep + Spoy
Viy  Syewp = 520m?

Pép s6: 520m>,

-3 3 1
1. Ti D B —+xx—|:16= =1
e ( 8 2J 4
2. Tim mdt s0 c6 2 chit s8, bigt ring khi vi€t thém chit s6 1 vio bén
phai s8 dé thi duge mot s§ 16n hon khi viét thém chir s& 1 vao bén
trdi s6 dé 1a 36 don vi.

8. Nam mua 7 cuc gdm va 8 ciy thudc phai trd tat cd 9300 dbng. Hai
mua 5 cuc gém va 4 cdy thude cling loai phéi trd tdt cd 5100 déng.
Tim gid mot cuc gdm va mot cly thube?

4. Mot ngudi di xe gin mdy trén mot doan dudng tit A dén B. Khi di
xubi gi6 thi mdt 5 giy, cdn khi vé nguge gié nén mit 6 gi. Tim
khodng cdch tir A dén B bi&t téng véan toc khi di va v& 1a 66km/gid.




5. Cho tam gide ABC c6 didn tich 13 240m?, D 13 diém giita cia AB.
Trén AC ta 14y diém E sao cho AE = EC x 2. N6i D vdi E va kéo dai
 cho cat BC kéo dai tai M. Tinh:

a/ Dién tich tam gidc AED?
. b/ Poan CM biét doan BC = 24m.

Bai gidi
3 3 1
1. Timx: |[5— —{:16— =1
e ( 8+XX2] 4
(43 3) 65
—txx=|r—=1
8 2/ 4
43 3 65
—_ XX =1x—
8 2 4
43 3 65
8 2 4
3 65 43
XX— =
2 4 8
3 87
XX — = —
2 8
87 3
x —=
8 2
< _20_.1
4 4

2. Khi vigt thém chit s8 1 vao bén phai s8 d6 1a ta da tang s6 dé 1én
10 1&n va 1 don vi. Nhu vay s6 d6 da duge ting thém 9 14n sé dé6
va
1 don vi.

Khi viét thém chit'sd 1 vao bén trai s§ dé (s8 cé 2 chit s6) 14 ta da
- thém vao s d6 100 don vi.
Vi khi vigt thém chit s 1 v&o bén phdi hon vi&t thém chit s8 1 vao
bén trai 14 36 don vi nén suy ra 9 lan s8 dé la:
100 + 36 - 1 =135
Viy s8 c¢6 2 chit 56 d6 1a:
135:9=15
Dap s6: 15,
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_ Cdch khde:
Goi s8 phai tim 13 25. Theo déu bai ta of:
abl -1lab = 36
ab x 10 + 1~ (100+ ab) = 36 (cdu tao s6)
ab x10-ab +1-100" =386

ab x (10 — 1) — 99 =86 + 99 (1 sd nhz‘a:n 1 té’ng)
ab x 9 =135

ab =135:9

ab =15

Vay s6 ¢6 2 chit s6 d6 14 15.
X Bdp 56 15.
8. Tém tit: -
| Nam mua:” 7 gbm va 8 thuGe:  trd 9300 ddng
Hdi mua: 5 gdm va 4 thude:  trd 5100 déng
Néu Héi mua gdm va thuée gdp 2 thi s§ tién tri cling gip 2:
' 10 gém va 8 thude: tra 10200 déng
Nhu the Hai dd mua nhiéu hon Nam: '
10 — 7 = 3 (gbm)
VA trd nhiéu hdn‘:
10200 — 9300 = 900 (ddng)
Vay 1 cuc gom gid: '
900 : 3 = 300 (ddng)
Gi4d 4 ciy thuéce 1a:
5100 — 300 x 5 = 86000 (ddng)
~ Gi4 1 cly thude la: .
8600 : 4 = 900 (dbng) _
DPdp s6: Gom: 300 déng; Thude: 90 déng.
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4. Trén ciing 1 dogn dudng thi van toc t 18 nghich véi thai gian.

Thi gian hi di so véi thoi gian khi v8 13 %.

A LA VA 8% o ozt A i s A qs D
Do d6 van téc liic di so vdi van t6e lie vé 1a T

Ta cé so do:
Khidi 1
Khivé 1

Van toc khi di: |

66 : (6 + 5) x 6 = 86 (km/gi)

Poan dudng tit A dén B dai:

36 x5 =180 (knﬂ

:} 66" migi

Bdp s6: 180km.

. a/ N6i B véi E.

2
Sasg = g ¥ SaBc

Vi 2 tam gidce nay c¢6 ddy AR = &
ddy AC (dau bai cho AE = EC x 2
nén néu EC 12 1 phan thi AR c6 2
phéan v AC 14 3 phin) va ¢6 chidu
cao chung ha tit dinh B xuéng AC.

o

Vay:  Sapg = 240 x % = 160 (m?)

Ta ciing cb: Sapp = %SABE

Vi 2 tam gide nay c¢6 day AD = %AB (D 14 diém giita cia AB) va ¢6
chiéu cao chung ha tir dinh E xubng ddy AB.

Vay:  Samp = 160 x % = 80 (m?).

‘b/ Noi1 A véi M.
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Vi ching c6 ddy AD = DB (D 14 diém gitta) va c6 chung ch iu cao
ha tir dinh E.

Mit khde 2 tam gide nay lai ¢ chung ddy DE nén suy ra chidu cao
AH ha tif dinh A bing chiéu cao BK ha tir dinh B xudng ddy DE.

Saem = Sgem
Vi chiing ¢6 chung ddy EM va chiéu cao AH = BK.

Sgcm = ESAEM

Vi chung ¢6 ddy EC = §AE (Vi AE = EC x 2) va cb c;hiéu cao chung

ha tir dinh M xuéng AC.
Suy ra:  Sgom- %SEBM

Nhu the: Sgrc. %SEBM

Hay: Secm - Sere

Mat khdc 2 tam gidc nay lai cé chung dudng cao ha tix chnh E
xuong ddy BM nén suy ra day

CM =BC = 24m
Bdp 56 Sapp = 80m®; CM =24m.

1. a/ So sdnh cdc cip phan s8 sau:
25 .75 28 24
30 91’ 47 45 -

.1/ Tim 3 phan s8 16n hon g v ohd hon 2

e
2. Ngudi ta e6 3 s§ gbm 2 s6 da biét réi 12 2,25 va 1,75 va 1 si chua
bi&t. Tim s6 chua biét d6, bi&t -é- s6-chua bigt trir di trung binh céng

cia 2 s6 d4 biét thi ra hidu cla 2 s§ di biét.
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- |8. Mt s6 thip phén cé 4 chit s8, phin thip phén cé 2 chir s8. Chit s§
t4n eling bén trdi cla sd dé 14 5 va néu xda di chit s 5 ndy ctu s dé

. thi ta dugc 1 s8 méi béing % 56 dé. Tim s6 d6?

4. Cic vita dugc thudng mét s6 tién. Cuc 14y g s8 tién dem di ch s, Cic

dd mua hét tat cd % s8 tién dem di chg d6. S8 tién cdn lai lic dem
vé 14 27000 dong. Hoi s8 tién Cuc duge thudng 14 bao nhiéu?

5. Ngudi ta dio mot cdi ao hinh vudng bén trong mot Kkhu d&t eling hinh
vudng. Téng chu vi clia cdi ao va khu d4t 13 144m. Dién tich khu dst
hon dién tich c4i ao 14 1008m® Tim canh clia cdi ao va canh khu dat.

Bai gidi

1. a/ So sdnh cdc ciip phan so:

" 26 . 75
L _Va_
30 91
v 25_75..75. 15
80 90 90 91
Véj.y:§>E
30 91
B —2~§vé-2—4
47 45
28 24 24 24
Vii —<—mé—<—
47 47 47 45
.. 23 24
dy: — <=

Ta c6: =—vi—=—

7 8 6 24

20 20 20 20 20
Vi — g — L — < —

28 27 26 25 24
Nén: é _22 20 20 5

— <.
7 27 26 25 6
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Véy 8.phan s6 16n hon g 8 vkl b % 1a:

20 20 20
27°26° 25 .

. Trung binh efng clia 2 s d4 biét la:

(2,25 + 1,75) : 2 = 2
Hiéu efta 2 s8 da bist 1a:
2,25 — 1,75 = 0,5
S8 chua bigt dé 1a:
2+005)x2=5
DPdp s6: 5.

. 88 ¢6 4 chif 58 ma phin thip phan c¢é 2 chif s6 thi hang 16n nhat

cla s6 d6 12 hang chuc. Vay khi x6a di chit s& bén trai cia s6 dé
thi s6 d6.gidm di 50 don vi.
Vay 50 don vi nay chinh 1a: 9 — 1 = 8 (14n) s6 mdi
S6 méi 13: 50 : 8 = 6,25
Vay s6 phai tim 1a: 56,25.
| | Ddp s6: 56,25.
Phén s8 chi s tién Ciic 44 mua so vdi s6 tién duge thudng:
%x% =é% (sd tidn)
Phén s8 chi s3 tién 27000 dong la:

298 (s utm

S¢ tién Cic duge thudng la:
27000 : -é% — 180000 (déng)
Cdch khdc:

Phan sé chi s6 tién 27000 ddng:

PN ) (s6 tién dem di chg)
4 4
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S8 tién Cie dem di cho:

97000 : % = 108000 (déng)
8§ tién Cie duge thudng:

108000 : % = 180000 (dfng)

- Bdp 86 180000 déng.

. Né&u cdi ao duge dao vao sdt mdt goc c6 2 canh trung véi canh khu

ddt (hinh v&) thi phdn dién tich Ithu dat hon dién tich cdi ao hay
1008m? duoc chia thanh 2 hinh thang bing nhau. M&i hinh thang
d6 c6 téng 2 ddy chinh 12 tdng 2 canh cda cdi ao va khu dit va
bang:

144 : 4 = 36 (i)
Dién tich mgt hinh thang d6 1a:
1008 : 2 = 504 (m?) &
Chiéu cao ciia mdi hinh thang d6 1a;
(504 x 2) : 36 = 28 (m)
28m nay chinh 1& hiéu cla canh
khu d&t va ao c4. Viy canh khu
dat la:
(36 +28) : 2 = 32 (m)
Canh céi ao la:
32 -28 =4 (m)

Bdp s6: Canh khu ddt: 32m; Canh ao ed: 4m.

(2)

1. Cho mét s6 ¢6 2 chir s6. Néu ta viét thém x vao bén trai sd 46 thi ta
duge mot s6 méi gap 3 14n sb cii. Tim x va s6 ¢ 2 chit s6 d6.

2. Higu cha 2 s6 1& 15. N&u 14y s6 16n chia cho s8 bé thi duge thuong la
1 v& con du. Tim s6 du dé?

8. Hay tim phén s6 % sao cho khi thém % vao mbi phén s8 % va % ta

dugc 2 phan s6 méi cé ti s6 1a 4.
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4. C6 4 ban clng thi gidi todn nhu sau: Méi nguoi phai gidi 4 bai todn.
Néu gidi dung 1 bai thi duge 2 difm cdn néu gidi sai 1 bai thi bi trir 2
diém. N&u s§ diém bi trit biing ho#c 1én hon 56 diém dat duge thi coi
" nhu 13 0 diém. Trong cude thi niy chic chin c¢é i nhat 2 ban cé cling
s6 diém. Em hdy gidi thich diéu d6?

5. Cho tam gidc ABC c6 dién tich 360m®. E 13 diém chinh giita cta BC.
N&i AE. Trén AE 14y di€m chinh gita I. N&i BI va kéo dai cit AC &
D. Tinh dién tich tam gidc AID.

Bidi gzcu
1. Goi s& ¢6 2 chif s5 pha1 tim 14 ab. Theo dau bai ta cé:
abx 3 =xab
abx 3 = %00 + ab (ciu tao s&) |

abx(2+1) =x00+ab
abx 2+ ab = x00 +ab (nhén 1 s& véi 1 téng)
abx 2 %00 (ciing bd mai v& di ab)
ab =x00:2 ‘

x<2d€ ab 12 s8 c6 2 chit s8. Vay x = 1 va ab = 100 : 2 = 50.

Véy s0 phdi tim 14 50 va x 13 1.

2. Trong phép chia ¢6 du thi:
' S6 bi chia = S6 chia x S8 thuong + S6 du

Suy ra: S8 du = 88 bi chia — S8 chia x S§ thuong
Nhung vi 86 thuong 13 1 nén ta c¢é:
86 du = S8 bi chia — S6 chia
Viy s du la 15.
_ Bdp sé6: 15.
A e s b 1.5 1 39
3 Hiéu gitta 2 phan sb waa—gla €—§=5_4

Khi cling thém phén so % véo phan sd bi trit va phén s8 trit thi

l:ueu clia 2 phin s6 mdi vin khong thay dm tic 1a van bang 2—2

a3
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Nhung khi. d6 2 phan s6 méi c6 £ s6 13 4 nén suy ra phén s& 16n
gép 4 14n phan s6 bé va -g—z— chinh 1a:
4 — 1 =3 (lan) phén s8 bé

Phan so bé 1a:

39 o_13
54 " B4
Vay phén s6 % 1a:
B8 1_7
54 9 54
7
Pdp s6+ T =L,
ap 80 b 54

N&u 13m ding ci 4 bai thi téng 6 diém la:
2 % 4 = 8 (diém)-

Né&u lam diing 3 bai thi dugc s& diém la:
2x8~2x1:=4(diém)

N&u 1am ding 2 bai thi duge 8 didm la:
2x2~2x2=0(di€m)

Néu chi 1am ding 1 bai hodc khong ding bai nao thi ciing duge 0
diém vi chi duge 2 x 1 = 2 (diém) nhung lai bi trit 2 x.8 = 6 (diém).
Vi ¢6 4 ban nhung chi ¢é 3 trudng hop nén s& cé it nhét 2 ban ¢é
ciing s6 diém.

. Hai tam gidc ABE va AEC c6 ddy BE = EC vi E 14 diém gitta (d4u

bai cho) va chiéu cao chung ha tir dinh A xutng ddy BC. Vay:
Sane = Sanc = %SABC = 860 : 2 = 180 (m?

Ciing li lu&n tuong ty nhu ftrén véi 2 tam A
gide AIC va IEC tu cling cb:

SA]C = SIEC = ‘;‘SAEG =180 : 2 = 90 (mz)
Va ciing 1i luin tuong tu nhu thé véi 2 tam |
gidc ABI va IBE ta ciing cé: B £ o




SaBr = S = %SABE =180 :2 = 90 (m?%

Nhu viy ta c6:

Sarc = Siec = Sapr = Sme = 90 (m?)

Saic = Spig + Siec =90 + 90 = 180 (m?)
Nhu thé ta ¢6: Spic = Sap; x 2

Mat khde, 2 tam gide nay lai cé chung d4y BI nén suy ra chidu cao
CK ha tit dinh C phai gdp 2 chiéu cao AH ha tir dinh A xuéng BI.

Hai tam gide AID va DIC ¢é chung day ID va chidu cao CK = AH x
2 (vita H Judn trén) nén:

Spic = Sam x 2 ,
Suy ra: SAID = SAIC (2 + 1) =90:3=30 (mz)
Bép s6: 30m®,

1. Tinh t6ng sau: 15 + 18 + 21 +...+ 36 + 39 + 42

2. Tim mdt s8 tu nhién c6 8 chit s8, bi&t ring chit s6 tin cing bén trai

cia s§ d6 14 9 va néu x6a di chit s6 9 nay thi ta duge modt s6 méi bing
l .

— 80 phéi tim?
15 F

8. Ba em vita lanh s8 tién 440000 déng gdm 2 loai tién: loai gi&y bac
5000 dong va loai gidy bac 2000 déng. C4 2 loai gifly bac c¢é t4t ca
100 . Hoi:
a/ C6 bao nhiéu t& gidy bac mai loai?
b/ M&i loai gidy bac cé tat cd bao nhidu tién?

4. Mot nguti phdi di mdt doan duéng tit A dén B dai 140km bing xe
dap va & tb. Ngudi dé di xe dap tit A trong 1 giy 20 phat rdi lai di
ti&p bdng xe 6 td trong 2 gid thi dén B. Hay tim vdn tdc cta mbi xe
bi&t 6 t6 di nhanh g&p 4 14n xe dap?

5. Mot miéng bia hinh thang ABCD ¢6 dién tich 460m?. Trén cédc canh
AB, BC, CD, DA ngudi ta ldy cdc di€m gita M, N, P, Q. N&i M véi N,
N véi P, P véi Q va Q v6i M. Tinh dién tich tif gidc MNPQ?
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36

Bai gidgi

., Tinh: 15+ 18 + 21 +...+ 36 + 39 + 42

Vil + 3 =18, 18 + 3 = 21, ... nén diy 14.mot diy s6 tu nhién lam
bét ki s§ hang nao ciing béing s8 hang lién trude né cong 3.

Ddy s6 nay gbm cé:
(42 — 15) : 8 + 1 = 10 (s6 hang)
Téng clia diy s6 nay la: '
' (15 + 42) x 10 : 2 = 285
Bdp s6: 285..

. So db:
86 mdéi —— 900
86 phéi tim =--._ :.r_ : I r——————— _'_‘__%
13 1&n

Vi x6a di chit s6 9 & t4n cling bén trdi clia mot s6 ¢ 3 chit s§ 13 ta
da gidm s6 46 di:

100 x 9 = 900
Vi s6 méi bing % s0 phai tim nén suy ra 900 nay chinh la:

13 — 1 = 12 (14n) 56 méi
Vay s6 méi la: '
. 900:12=75
S5 phai tim 1a 975.
| Bdp s8: 975.

. Gid thigt 100 t& gidy bac ddu 1a loai 5000 ddng thi sé tidn cé tat

cd la:
5000 x 100 = 500000 (d6ng)
Nhu thé s8 tién gid thiét ting thém la:
500000 — 440000 = 60000 (d6ng)

Mai ldn thay 1 t& gidy bac loai 2000 ddng bing 1 t& gidy bac loai
5000 dbng thi sd tién ting thém:



- 5000 - 2000 = 3000 (d5ng)
S8 td gidy bac loai 2000 ddng cé:
60000 : 3000 = 20 (1&)
St t& gidy bac loai 5000 déng c6:
100 — 20 = 80 (t9)
S6tién gém 20 t& gidy bac loai 2000 ddng:
2000 x 20 = 40000 (d6ng)
S6 tién gdm 80 t& gidy bac loai 5000 déng:
| 5000 x 80 = 400000 (ddng)
Bdp s6: af Logi 2000 déng: 20 to; Logi 5000 déng: 80 t&
| b/ 40000 déng; 400000 déng.
. N&u ngudi d6 di quing duding di 6 t6 bing xe dap thi hé&t thoi gian
[ER
2 x 4 = 8 (gi&)
Nhu vy thei gian di hét quing dudng AB bing xe dap la:
. 1 gi® 20 phiit + 8 gitr = 9 giv 20 phit
Péi: 9 gitr 20 phiit = 560 phiit

‘ 140km
Vin tc cia xe dap la: . — 3
% =15 (km/gi®) = 1gi620phat  2gH

Vin toe clia & t6 13:
15 x 4 = 60 (km/gi%) .
Pdp s6: Xe dap: 15kmigio; O 16: 60kmigiv:

. Kéo dai MQ va MN cdt DC kéo dai & I va B, rdi cit ghép nhu hmh
vé thi dién tich hinh ABCD bing dién tich hinh MEI. £

Noi MP ta cé: SMNP = SNEP
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Vi hai tam gidc nay c6 ddy MN = NE (cdit'ghép hinh) va chiéu cao
chung ha tif dinh P xudng ddy ME.

Cing }f luidn tuong ty nhu viy v6i 2 tam gide MPQ va QPI ta
cling ¢o6:

Smpq = Sgpr
Tir d6 ta c6: SMNP + SMPQ = SNEp + SQPI = %SMEI
Ma: SMNP + SMPQ = SMNPQ

Vay: Suavrq = %SABCD' = 460 : 2 = 230 (m®)

Bidp s6: 230m? -

1.

a/ Hiy viét phan s6 % thanh téng cdc phin s cé t s§ 14 1 va miu

st
khie nhau,

b/ Tim chit s8 2 va b bigt: abx 9 = 4ab

. Cho phén sd % ma a + b = 108. Khi rdt gon phéin s§ % thi ta duge

a

phan s& g Tim phén s — di-cho dé.

o'

. Tim s6 16n nhat cd6 2 chit s&, bi€t ring s8 d6 chia cho 3 thi du 2 cdn

chia cho 5 thi du 4?

. Khdi 16p 4 trudng em dang xép hang ngodi sin. N&u cdc em x8p mdi

hang 10 em thi ¢én du 5 em. N&u cdc em x8p mdi hang 15 em thi
cling con du 5 em nhung s8 hang gidm di 4 hang. Héi khéi 16p 4
trudng em c6é bao nhidu hoe sinh?

- Cholhinh vudng ABCD cé 2 duing chéo AC va BD vudng gée vdi nhau

va bing 12cm. Hai dudng chéo nay cit nhau & O. Tir O ta v& mdt
hinh tron ¢é duding kinh bing canh hinh vudng ABCD. Tinh dién tich
hinh tron nay?
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1. a/ Ta cb: z=1+l-|--l+1+l+'-1-+l
8 8 8 8 8 8 8 -8
=l+(1+1)+(_1_+1+1 l]
8 \8 8 8 8 8 8
11 1

=— 4+ — 4 —
8 4 2

b/ Tim chif sd a, b
abx 9 = 4ab )
ab x (8 + 1) = 400 + ab (c&u tao s6)
ab x 8 + ab = 400 + ab (nhéan 1 s§ v6i 1 t8ng)

abx8 = 400 (chng trit mdi v& di ab)
ab =400:8 ' =
ab = 50

Viya=5vab=0.
2. Khi rit gon % tic ta chia a x;é. b cho cling 1 s6 m (sao cho a : m va
b : m) thi tdng a + b cling gidm-di m 14n.
Ma sau khi rdt gon thi %:g.Khi détonga+b=5+7=12.
Viymla:108:12=9

Viy phén s8 % da cho @6 la:

. 45
. Ddap sd: —.
ap so 63

3. Goi s8 phai tim 13 A. A chia cho 3 du 2 nén suy ra (A + 1) chia h&t
cho 3. ;

- A chia cho 5 du 4 nén suy ra (A + 1) chia hé&t cho 5.

S50 16n nhédt c6 2 chit s6 vita chia hét cho 3 vita chia hét cho 5
14 90. '

Viy sb6 phai tim 13: 90 - 1 = 89
Pép s6: 89.
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4,

N&u s hang x€p 15 em cling bing s0 hang x€p 10 em thi s& hoc
sinh thiéu tat ca 1a:

15 x 4 — 5 = 55 (em)

X&p hang 10 em thi du 5 em cdn xép hang 15 em thi thigu 55 em
nén ta cé so dd:

S6 em di dé x&p hang 10 em

- -
- -
bl XS -

S6 em di dé x&p hang 15 em
Mbi hang 15 em hon mdi hang 10 em la:
15— 10 =5 (em) _
D& x&€p thém mdi hang 5 em thi ¢dn thém 58 em la:
55 + 5 = 60 (em)

" 86 hang x&p 10 em cé:

60 : 5 = 12 (hang) : il

S6 hoc sinh khéi 4 trudng em c¢6:
10 x 12 + 5 = 125 (hoc sinh) ,
Dadp s6: 125 hoc sinh. .

N&u ta cdt tam gide AOB dem ghép v6i tam gidec BOC (nhu hinh
v&) thi ta duge hinh vudng BECO c¢é dign tich biing nta dién tich
hinh vuéng ABCD va c¢6 canh 1a ntta dudbng chéo BD.

Canh hinh vuéng BECD la: A m

12 :2 = 6 (cm) . \\\
Dién tich hinh vudng BECD la: Y ‘_~_\:> -

6 x 6 = 36 (cm?) ON T P
Dién tich hinh vuéng ABCD la:

36 % 2 = 72 (em? D C

Mit khde dign tich hinh vubéng ABCD tinh theo bé.n kinh r cia

hinh tron la:

rxrx4



Vay: rxrx4=72(cm?
Suyra: rxr=72:4 =18 (cm?
Dién tich hinh tron la:
' rx 1 x 3,14 hay 18 x 3,14 = 56,52 (cm?)
Ddp s6: 56,52cm2.

1. Cho ddy s6 tu nhién: 2, 4, 6, 8, 10, ... 1992, 1994, 1996,
Hoi ngudi ta phii ding t4t cd bao nhiéu chit s6 dé vigt ddy s6 nay?

2. Trong mot phép trir s8 tut nhién c6 tdng ciia s6 bi trit, s6 trit va hisu
14 mdt s8 chin 16n nhat c6 3 chit s6. Hay tim s8 bi trit va sd trir trong
phép trit d6 biét s6 trit nhé hon hidu 13 29?

3. Nam hoc nay s8 hoc sinh kh6i 16p 5 nhidu hon s8 hoe sinh khoi 16p 4
14 100 hoc sinh. Biét % s0 hoc sinh khéi 16p 4 béng % s0 hoc sinh
khai
16p 5. Tim s& hoc sinh mdi khéi 16p.

4. Cho 2 s6 A va B. Néu cling thém 8 don vi vao mdi s§ d4 cho thi ta
duge 2 s6 méi ¢b ti s6 14 3, cdn néu cling bét & mbi s6 d4 cho di 5 don
vi thi ta duge 2 56 méi khdcc6 tisd 14 4. Tim 2 s6 Ava B d6.

-|8. Cho tam gidc ABC. Trén AC 14y diém chinh gitta N va trén AB ldy

diém chinh giita M. Trén AC kéo dai 14y diém D sao cho CD = CN.

N&i M v6i N, M véi D, MD cit BC & E.

a/ Ching t6 ring MN song song véi BC. ¢

b/ So sdnh ME va ED.

| Bai gidi
1. Vi2 +2=4,4 +2 =86, .. nén day 12 mdt ddy s6 tu nhidn ma bt
~ Ki s0 hang nio ciing béing 56 -hang lién truée né cong voi 2.
Day s6 nay.gém c6: (1996 — 2) : 2 + 1 = 998 (s hang)

Trong 998 s6 hang nay cb6: 4 s6 ¢é 1 chit s6 (2, 4, 6, 8), 45 s6 ¢6 2
chit s6 (90 : 2 = 45), 450 s8 ¢6 3 chit s6 (900 : 2 = 450). Vay s6 cédc
56 ¢6 4 chif s& 1a: 998 — (4 + 45 + 450) = 499 (s6)
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Viy s8 chit s6 ngudi ta phai ding d& vigt day =8 d6 la:
1x4 +2x45 + 3 x 450 + 4 x 499 = 3440 (chit s8)
BPdp s6: 3440 chii s6.

. Theo dé bai ta cé:
' 86 bi trit + s8 trir + hidu = 998 (vi s6 chin 16n nh4t ¢é 3 chir s6 14

998)
Vi: S8 bi trit = 58 trit + hidu
Nén ta cé:

S8 bi trlt + s6 bi trit = 998

Vay s& bi trit trong phép trir dé la:

998 : 2 = 499
S§ trit trong phép tri 46 1a:
(499 - 29) : 2 = 235
- Ddp s6: S6 bj tric: 499; S6 triz: 2365.

. Vi % s0 hoc sinh khéi 4 bing % s8 hoc sinh kh6i 5 nén suy ra s&

hige siah Kbt 4 Bing % 56 hoe sinh khéi 5.

Ta ¢6 50 d6:
Khéi 5 | {
Knéi 4 ——

S8 hoc sinh khéi 4 1a:

100 : (9 — 5) x 5 = 125 (hoc sinh)
S8 hoc sinh khoi 5 1a:
125 4 100 = 225 (hoc sinh)
. Ddp s6: Khoéi 4: 125 hoc sinh; Khéi 5: 225 hoc sinh.

1l (] 1 ]
T ] L] 1
——

100 hoc sinh

Cdeh khac:

Vi % s6 hoe sinh khoi 4 bang —;— s& hoc sinh kh01 5 nén s6 hoc
sinh khoi 4 so véi s8 hoc sinh hoi 5 14: '



(S8 hoc sinh kh#éi 5)

tolH
cnh-u
(QIU'I

Phén s6 chi 100 hoc sinh la:

L sa (s6 hoc sinh khé&i 5)

9 9

S6 hoc sinh khéi 5 1a:

100 : % = 295 (hoc sinh)
S8 hoc sinh khdi 4 la: ,

225 — 100 = 125 (hoc sinh)

Ddp s6: Khéi 4: 125 hoc sinh; Khéi 5: 225 hoe sinh.
.NéuA>Bthihiéu2s6d61aA-B '
Né&u cung thém 38 don vi vio mdi s§ dd cho d6 thi hiéu 2 s8 d6
khéng thay d8i nén vin 13 A — B. Do d5 ta cé:

' A-B

B+3=T (1)

Néu cling b6t & mbi s dd cho d6 di 5 don vi thi hidu 2 s8 d6 ciing
khong thay d8i, nén van 14 A — B. Do d6 ta ciing ¢6:

B_s=A-B
3 :
So sanh (1) va (2) ta e6:
A-B_A-B g 3_(3 5
2 3
A—B=8
6
A-B=48
Thay A — B vao (1) ta cé:
48
B4+3=—=24
TR=5
B=24-3
B=2i1

Vay s6 B 1a 21 va s6 A la:
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48 + 21 = 69
Ddp s6: A =69; B = 21.

5. a/-Nﬁ'i B véi N, hai tam gide NBC va ABN c6 ddy AN = NC vi N 13

diém chinh gifta cia AC (d4u bai cho) va chiéu cao chung ha tit
dinh B xuéng day AC. Vay ta cé:

1
Swee = Sasn = ESABC

Ciing li ludn tuong ty véi hai tam
gide MBC va AMC ta ciing c6:

‘ 1
Suec = Samc = ESABC

Vay:  Snsc = Smec

Mat khéc hai tam gidc ¢6 dién tich béng nhau nay lai ¢é chung day
BC nén suy ra chiéu cao ha tit dinh M v& N xuéng BC phai bing
nhau. '

Vay MN song song véi BC.

b/ Hai tam gidc NBC va BCD ¢6 ddy NC = CD (d4u bai cho) va chidu

cao chung ha tit dinh B xuéng ddy ND. Vay:
Snee = Spep - ‘

Mit khéc hai tam gide biing nhau c¢é dién tich bing nhau nay lai
¢6 chung ddy BC nén suy ra chiéu cao ha tit dinh N va D xuéng
dday BC phdi bing nhau. :

Hai tam gidc MCE va ECD ¢6 chung ddy EC va c6 chiéu cao ha tir
dinh M v D xuéng ddy EC bing nhau. Vay:

SI\v_ICE - SECD

Mst khéce hai tam gide ¢6 dién tich bing nhau nay lai cé chung
chiéu cao ha tit dinh C xuéng ddy MD nén suy ra ddy ME = ED.

DBdp s6: MN /! BC; ME = ED.

1. Timx: 1~ (6—+x—6—):12—— =0

5 6 1

9 18 9

2. Tit 100 d8n 500 c6 tat cad bao nhidu chir s6 0?

o4




3. Mét toan céng nhin nhin 1am mét doan dudng trong 3 tudn.
Tuén dau lam duge % doan dudng. Tudn thit hai 1lam duge mdt doan

dudng bing % tudn thit nh&t. Tudn tht ba 1am 450m nia thi hét
doan dudng. Héi:

a/ Poan dudng dai tdt ci -bao nhidu mét? .

b/ Tudn thi nhit va tun tht hai mdi tudn 1dm duge bao nhidu mét
dutng? ‘

4. Mot cdng ty dif tinh cin 12 ngudi d€ hoan thanh xong mot céng trinh
trong 15 ngdy mdi ngay lam vide 6 giy. Nhing nay cong ty mudn
hoan thanh ¢dng trinh d6 trong 9 ngiy, méi ngay lam viée 8 giv thi
cin huy dong thém bao nhidu ngudi nita? (Sitc 1am viéc nhu nhau).

5. Cho tam gidc ABC cén & A (AB = AC). Trén AC 18y diém E. Trén AR

kéo dai vé phia B 14y diém D sao cho BD = CE. N&i E véi D. Poan
ED cét BC tai I. Hay ching t3 riing doan IE = ID. .

Bai gidi
1. Tim x:
5 6 1
~|62+x-6—]:12= =0
! (69” 18) 5
(-5—%-}-1{—%):-@ =1-0
9 18)° 9
[59 114) 109
—_—y | — =1
9 18/ 9
59, L4 _ 1,109
9 18 - 9

59, 114 _109
9 18 9
0

59, _19+114

9 g 18

59 166 '
— = —_——
9

166 59

X S —i—

g 9
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x=200 115
9 9

2. Cdc s0 tir 100 dén 500 c6 tat cd 401 8. Trir s& 500 thi con 400 s6.

Ta chia 400 s6 nay thanh 4 16p, mbi 16p c6 100 s6 nhu sau:
Lép thit nhat gém 100 s8 tir 100 d&n 199
Lé&p thit hai gdm 100 s6 tir 200 dén 299
Lép thtt ba gébm 100 s6 tir 300 dén 399
Lép thit tu gbm 100 s& tir 400 d€n 499
Xét 16p thit nhat:
Tu 100 dén 199 cb 10 chit s6 0 & héng don vi (100, 110, 120,

- 190)

Ti"100 dén 199 cé 10 chit s6 0 & hang chue (100, 101, 102, . 109)
Nhu thé tit 100 dén 199 gém: 10 + 10 = 20 (chit s5 0) ' '

4 16p con lai mdi 16p ciing ¢6 20 chit s§ 0 nhu viy. Con s8 500 c¢b 2
chit s6 0.

Viy s6 lugng chit s6 0 tit 100 dén 500 cé:
20 x 4 + 2 = 82 (chit sd 0)
' Bdp sé: 82 chit s6 0.

. Phén sd chi s0 mét dudng lam dugc trong tudn thtt hai so véi doan

dudng:

%x% % (doan dudng)

Phéan s6 chi doan du’b’ng 1am duge trong 2 ngay diu:

: §+% 1—2}1 3 {(doan dudng)

Phan sé chi 450m dudng:
1- % :% (doan dudng)
DPoan duting dai tdt ci:

450 - % = 1350 (m)



Poan dutng lam dudge trong tudn thi nhat:
1350 x % = 540 (m) |

DPoan dudng lam duge trong tudn thd hai:
540 x % = 360 (m) N

Bdp s8: af 1350m

b/ Tu@n 1: 540m; Tuén 2: 360m
. Tém tat:

15ngay:  6gien 12 ngui

9 ngay: 8 gio: ? nguli
S gi 1am cong trinh d6 trong 1 ngdy, ngay lam 6 giv Ia:

12 x 6 = 72 (gid)
S6 giv lam xong cong trinh d6 trong 1 ngly, mdi ngay lam 6 gi¥r 1

72 x 15 = 1080 (gid)
S6 ngudi 1am xong cdng trinh d6 trong 1 ngdy, mbi ngay 1am 8 giv la:

1080 : 8 = 1'35.(11gu’6’i)
56 ngudi lam: xong céng trinh d6 trong 9 ngay, mBi ngay lam 8 giv 1a:

185 : 9 = 15 (ngudi)
S6 ngudi cin huy dong thém 1a:

15 — 12 = 3 (ngudi)
: Ddp 567 8 ngudi.
. Tac6: Sapc=AC x BH:2 |

Sapc = AB x CK : 2
Vi AB = AC (d4u bai cho) nén BH = CK
N&i B v6i E, D v6i C. Hai tam gide
EBC va BCD c¢é ddy EC = BD (dau
bai cho) v& chiéu cao BH = CK,

Vay:  Sgpe = Sgep




Mat khéc, hai tam. gide c6 dién tich bing nhau nay lai ¢é chung
day BC nén suy ra chiéu cao ha tit dinh E v D xudng BC phéi
bing nhau.

Hai tam gide EIC va ICD co chung day IC va c6 chidu cao ha tir
dinh E vA D xubng ddy IC bing nhau (vita li luidn trén). Vay:
Sgic = Siep

Mit khac, hai tam gidce nay lai ¢6 chung chleu ¢ao ha tir dinh C
xudng ddy ED nén suy ra ddy IE = ID.

Ddp s6: IE = ID.

1.

0,5x40-0,6x20x8x0,1x0,25x10
128 :8x16x(4+52:4)

b/ Bign d8i téng sau ddy thanh tich c6 2 thita s8:
462 + 273 + 315 + 630

a/ Tinh:

2. Tim s c6 2 chit s6 bi&t ring s6 dé gip 9 14n t6ng cde chir sb cha né.

3. Cho 2 55 A va B. B&u bt 56 A di 5 don vi va tham vao s§ B 5 don vi

thi s6 A gip 2 s¢ B. N&u thém vio s6 A 2 don vi va b6t s6 B di 2 don
vi thi 56 A gép 8 s6 B. Tim 2 s6 44 cho. .

. Mot clta hang dd nh4n vé mdt s8 séch todn. Budi sing cla hang da

bén duge “16 s& séch d6. Budi chidu cta hang da bén dugc s§ sdch

bing % s sdch con lai. Tinh ra budi chiéu d4 bén duge nhiéu hon

budi sdng 21 quyén sich todn. Héi s§ sdch todn cta hing d& nhan vé
1a bao nhiéu?

. Cho hinh thang ABCD c¢6 ddy bé AB = 14m, d4y 1én CD = 26m..’_I‘rén

AD 18y diém chinh gitta M, trén BC 14y diém chinh giita N. N&i MN.
a/ Chitng t6 MN song song véi AB va CD.

b/ Tinh dién tich hinh thang ABCD bigt dién tich tam gide
NCD = 78m°.
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0,6x40-0,6x20%x8x0,1x0,25%x10
128:8x16x(4 +52:4)

Vi: 0,6 x40 ~0,5x20x8x0,1 x0,25x10
20-10x8x0,25 x 0,1 x 10
= 20-10x2x1=0

1. o/ Tinh:

nén bai todn ¢é dang 2 =0

b/ Bién d6i tong thanh tich: ;
462 + 273 + 315 +630 =22 x 21 + 13 x 21 + 15 x 21 + 80 x

21 -
=(22 + 18 + 15 + 30) x 21
=80 x 21 _
2. Goi 58 phéi tim 14 ab (a # 0). Theo d4u bai ta c6:
=(@a+b)x9®
: ax10+b=a><9+bx9(éé.'utaosc‘)'yam(_itsﬁ'nh€m1
tong) '

ax10-ax90=bx9-b

ax(l0-9)=bx(9~-1)

a=Db x 8 (1 s6 nhan 1 hidu)
b#0d€a#0vab<2déacxl0. Suyrab lvia=1x8=8
Viy s6 phai tim la: 81 _

Ddp so: 81.
3. Téng ciia 2 56 d6 14 A + B

Khi b6t & A va thém vao B ciing mét s6 don vi 1& 5 thi tng cda 2
s8 van khong d8i. Ta cé:

B+5=(A+B):(2+1)>B= A*B

-5 (1)
~ Khi thém & A va bdt di 6 B mot s0 don vi 13 2 thi téng cda 2 s8
vin khong d6i. Ta c6:

B—2=(A+B):‘(3+1)$B= A+B

-2 (2)

a¢
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Tir (1) va (2) ta cd:

A+B A+B
-
3 ) + 2
A+B A+B
3 2 =2+5 |
4x(A+B)-3x(A+B)=Tx38x4
' A+B =84
Tit (1) ta c6: B = A”’B-s:%‘f-s:zs
A+B=84 ®

A=84-23=61
DPép s6: A=61;B =23

. Phén 6 chi 50 sach todn con lai:

1= L2 (s séch todn)
6 6 |

Phan s chi s8 sdch todn ban budi chiéu so véi s§ sach todn d& nhén

vé:

5 2 10, . . 2
Exg_ﬁ (s séch toan)

Phéan s& chi 21 quyén séch todn:

10 L. 7: i ssch togn)
18 6 18

S8 sdch todn effa hang dd nhin vé:

21 ; 175 = 54 (quyén)

Ddp s6: 54 quyén.
Hai tam gidec BDN va NDC c6 A 14m B

day BN = NC vi ddu bai ¢cho N / \
M T

la diém gita cia BC va cd
chiéu cao chung ha ti dinh D
xudng ddy BC. Vay:

1
Snpe = Spon = -2-SBDC




Mat khde 2 tam gide NDC va BDC nay lai cé6 chung ddy BC nén
suy ra chiu cao ha tit N xuéng DC bing % chiéu cao ha tit B
xudng DC. .

Ciing 1i ludn tuong tu nhu tren v6i 2 tam gide MDC va AMC ta
cling (:6 :

1
Supc = Same = ESADC

-Mat khdc 2 tam giéc. MDC va ADC nay lai ¢6 chung d4y DC nén
suy ra chiéu cao ha tit M xudng DC biing % chiéu cao ha tit A
xudng DC '

Vi chidu cao ha t A va B xudng ddy DC bang nhau (la chiéu cao
clia hinh thang ABCD) nén chiéu cao ha tt N va M xuong DC ciing
phéi biing nhau.

Vay MN song song v6i DC va AB.
b/ Chigu cao ha tit N xudng DC 1a:
78 % 2:26 =6 (m)

Vay chiéu cao ha ti B xuéng DC hay chifu cao hinh thang
ABCD la:

6x2=12 (m)
Dién tich hinh thang ABCD la:
(14 +26) x 12: 2 = 240 (m)
Bdp s6: al MN song song vdi DC va AB
b/ 240m?,
1. Tinh nhanh:

a/ 4,9 x (159 ~ 110) + (8,5 + 1,4) x (21 + 29) + (6,2 -1,3)

b/ 8x2x0,125 x Lxt x4
T Ty

2. Ciic dem di chg ban 1 r8 cam. Cdc d4 bén cho mot ba khdch % 56

camn. N&u ba khédch mua thém 2 trdi nita thi s§ cam ba mua tat cd
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b 1 at L] -+ he i) ol : rd ] A ]
bang g s8-cam cta Cie. Hoi s6 cam chi Céc dem di chg bédn la bao
nhiéu?
3. Niam nay tudi me hon tudi con 24 tudi. Tim tui cla 2 me con bi&t
riing 3 nim nita thi tudi me s& gdp 4 tudi con?

4. Mat.xe b to di tit A d&n B rdi lai trd vé A mét 4 gid. Lic di'd t6 da di
v6i van tée 40km/giy con ldc v& di di v6i vdn tde 60km/giy. Tinh
doan dudng tit A dén B?

5. Cho tam gisc ABC. Trén AB ta ldy diém M sao cho AM = %AB Trén
AC 14y diém N sao cho CN = %AC vé trén BC 14y diém E sao cho

BE = %Bc. N&i AE va CM chiing ¢4t nhau & 1. N&i. DN cit AE & P va

cit CM & D. Hay ching t& Stp = Sana + Ssee + Swnc.
Baigigi '
1. Tinh nhanh: _ :
al 49 x (169 - 110) + (3,5 + 1,4) x (21 + 29) + (6,2 - 1,8)
= 49%40+4,9 x50 x 4,9
49% (49 +50 +1)
= 4,9 x 100 = 490

b/ 8x2x0,125xi-x%x4=8x2x0,125x-0,25x0,5x4

=8x0,126x2x0,5x4x0,25

—; 1 X 1 x 1 = 1
2. Phan s6 chi 2 trai cam:
L B (s8 cam)
5 6 30
S8 cam chi Cac dem di chg:
2: % = 60 (trai)

Dap s6: 60 trdi.

102




3,

3 nim nita tudi me ting thém 8 tudi va con cling ting thém:3 tudi,
do dé me van hon con 24 tudi, nhu’ng ldc 46 tudi me gip 4 14n tudi
con nén ta eé sg da:

Tudi me | t ) } —

~— -t

Tudi con b———— 24

3 n&m sau tudi con la:
24 :(4 ~ 1) = 8 (tubi)
Tudi con hién nay la:
8 — 8 = 5 (tudi)
Tudi me hién nay la: _
24 + 5 = 29 (tubi)
Bdp s6: Me: 29 tuéi; Con: 5 tués.

Trén cling mdt doan dudng thi vin tdc ty 18 nghich véi thoi gian. °

Vi vin tdc lic di so véi lie vé 14 iﬁl% hay% nén suy ra thoi gian lde

’ - X » 3 ~ 3
di so véi lde vé 1a 3

Ta cb6 so dé:

Thdi glan di K~ } } - .
Tha gian vé ! N }4 g
Thai gian l6c v 1a: |
4:(8+2)x2=16gid
Poan duding tit A dén B dai:
60 x 1,6 = 96 (km)
Bdp s6: 96km.
5. Hai tam gidc ABE va ABC c6 ‘ A

vd ¢é chung chiéu cao ha tit

ddy BE = -;—BC (d4u bai cho)

dinh A xutng ddy BC. Vay:

Sasg = %SABC
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Ciing 1i ludn tuong ty nhu vay véi 2 tam gide AMC va ABC ta

cling c6: , '

Samc = lSABC
3

va cling I luan tuong tu nhu trén véi 2 tam giac BNC va ABC ta
ciing cé:

1
Senc = ESA.BC

Viy ta ¢6: Sape + Samc + Spne = Sanc

Nhu th8 3 tam gidc ABE, AMC va BNC phd kin duge tam gidc
ABC, nhung trong hinh v& ta th&y 3 tam gidc nay chua phii kin hét
tam gide ABC ma con tam gide IPD chua duge phd, trong khi 46 3
tam gidge AMI, BEP via NDC lai dugc phd 2 1an.

Didu nay ching t6 dién tich tam gidc IPD phai bing tng dién tich
cia 8 tam gide duge phit 2 14n nay. Vay:

- Step = Samr + Spep + Swupc

'

1. Tinh phanh téng sau day: 1,25 + 2,75 + 4,25 +..+ 14,75 + 16,25

"12. Pu n3m hoc me d& cho 2 anh em chung nhau mét s& tién la 105000
déng. Sau khi anh di tiéu % s6 tidn cia minh va em da tidu % s
tién cfia minh thi s¢ tién cdn lai eda 2 anh em bing nhau. Héi me d&

cho mdi ngudi bao nh.leu tién?

3. Tim 2 phan s0 bigt ring t8ng cla 2 phan s8 dé la % va ti s8 cla 2

21
hé: d6la ==
phén s& d6 T

4. Tim 2 s A vA B bi6t ring néu b6t mdi s8 di 1,7 thi s6 B bing % S8 A
cdn ndu bét 6 A di 25,8 va thém vao s6 B 25,8 thi hai s béing nhau.
5 Cho tam gidc ABC. Trén AB ta 14y dim chinh gitta M. Trén AC ta

14y d@iém chinh gita N va trén BC ta 14y diém chinh gnia I. N6i M
véi N, N véi I va I v6i M. So sdnh dién tich tam gide MNI véi tam

gidc ABC.
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Bai gidi
. Tinh nhanh: 1,25 + 2,75 + 4,25 +...+ 14,75 + 16,25
Vi: 2,75 - 1,25 = 1,5

4,25 - 2,75 =15

Nén day 1a mgt day s8 ma bat ki s6 hang nao cling bing so hang
lién trude né cong véi 1,5.

Diy s6 gém cd:
(16,25 — 1,25)— 1,5 + 1 = 11 (s8 hang)
Téng clia diy s8 nay la: _
(1,25 + 16,25) x 11 : 2 = 192.5
Ddp s6: 192,5.

. Phén s6 chi s6 tién con lai ctia anh:

2 1
1- === (s6 tién ca anh
3 3 )
Phén sd chi s6 tién con lai clia em;
3 1 5N
1~ — == (s6 tién con lai cla em
4 4 . - )

1 fadh sl e, A
Vi 3 sO tién con Iai cia anh biang 4 50 tién codn lai cda em nén sb

tién cla anh so véi s6 tidn cia em la:

1, l E (s8 tlen cia em)
4°3 4

Phéan s6 chi 105000 dﬁng la:
1+ Z— =—Z— (sb tién cla em)
S6 tién me cho em 14; .
105000 : —Z: = 60000 (ddng)
36 tién me cho anh 1a:
60000 x g = 45000 (déng)

Ddp s6: BEm: 60000 déng; Anh: 45000 déng.
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8. Goi x 12 tif 58 ciia phan 6 thtt 1 va y 13 t& 8 cla phan s8 thi 2 va

ca 2 phin sb cling ¢6 miu s& 13 35.

Ta ch:
Vay:~
Néu

hay

Vay:

" Ta c6 2 phan s6: —1-hay —vi %,% hay

4. So 4o 258
AT 25,8 ‘
g ——t--Seteey
S6 A hon s6 B la:

x .,y _ 381
35 85 35
X+y=231

B 00 21

36 y 10
x_2L

y 10 :
x=2lvay=10 "

2 3

35 5

25,8 + 25,8 = 51,6

2

7

: .3 .2
. Ddp s6: —va =.
ap s 5 7

Khi ciing bét méi s6 di 1,7 thi hidu 2 s8 van khong thay d6i nén s6
A vén hon s6 B 1a 51,8.

Ta cb so do:

Al ke :

516
bt :
B 17

S6 B sau khi bét di 1a:

' 86 B la:

51,6:(4~1) =172
17,2 +1,7=18,9

- 858 Ala: 18,9 + 51,6 = 70,5
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5. Noi M véi C.
. 1

Samc = ESABC |
Vi 2 tam gidc ndy cé ddy AM = %AB (d4u bai cho M 1a diém giita
clia AB) v chi8u cao chung ha tit dinh C xudng ddy AB.

1

Samn = ESAMC
Vi 2 tam gide nay cé ddy AN =
%AC (du bai cho N 1a diém gitta

cia AC) va chidu cao chung ha tit
dinh M xudng AC.

Suy ra: Samn = i-SABC
N&i N véi B réi cling 1i ludn theo trinh tu nhu trén ta cing cé:
1. .
Snic = 1 Sapc
N&i A v6i I réi cling li ludn theo trinh ti trén ta ciing cé:
X .

Suer = m Sasc

Nhu thé: Symr = Sarc — (Samy + Swic + Sy

: 1 1 i
= Sapc — (ZSABC + ZSABC + ZSABC)
' 3
= Sasc — ZSABC
1
=-=3
7 Sasc
1
Vay Sy = T Sasc
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1, Tim x bi€t: 118,24 — (x:5+xx8)=27,12x 2

2. Tim 2 phén & bi€t tdng cla hai phan s¢ d6 1a %;- v 'HiBu cite hal

. 11
hén s6 d6 1a =—?
phin sd dé 1a 35

8. Cho hai s8 A va B. Néu dem s& A trit di 7,62 va dem s0 B cdng véi
7,62 thi duge hai s6 bing nhau. Con n&u thém 0,15 vao mdi sd Ava B
thi duge hai s c¢6 ti s6 14 4. Tim hai s6 A va B d6?

4. M6t chiée thuyén di tir A dén B rdi lai tré vé A. Lic di nguge dong
nén van tdc chi dat 6km/gid con lic vé xudi ddng nén vin tdc dat
9km/gits. Thoi gian cd di 14n vé hét 1 gid 15 phiat. Tinh doan dutng
tit A dén B va van t6c thue cla thuyén?

5. Cho tam gidc ABC. Trén BC ldy 2 diém M v& N sao cho\BM = MN =
NC. Tt M ké dudng song song v4i AC, tit N ké duong song song vdi
AB, chiing cit nhau tai E. Noi AE, BE, CE. So s4nh cédc cip tam gidc:

a/ ABE va AEC; b/ BEC va ABC.

Bai gidi
1. Tim x:

118,24 — (x: 5 + x.x 8) = 27,12 x 2

118,24 — (§+ X"s"sj = 54,94
- 3#Xx18_ 418094 - 54,24
xx(1+15) = 64
5,
*x16=064 x5
x x 16 = 320
x =390 : 16
x =20

Tha: 27,12 x 2 = 54,24
118,24 — (20 : 5 + 20 x 3) = 54,24

08



2. Phan s6 16n 1a: '
(31 11] 21 3
+== :2=—=g

35 85 35
Phan s bé 1a:
3_11_2
b 385 7
. 2 3
BI A:_ \_
ap s6 7ua5

S6 A hon s8 B la:

7,62 x 2 =15,24 _
Khi thém 0,15 vao cé 2 §§ thi higu gitta 2 s8 khdng thay d6i nén
van 13 15,24 nhung khi d6 s6 16n s& gdp 4 s& bé. Vay s§ B ldc
dé 1a:

15,24 : (4 ~ 1) = 5,08
S6 B 14:5,08 — 0,15 = 4.93
S8 Ala:15,24 + 4,93 = 20,17
Dap s6: S6 A: 20,7; 86 B: 4,93,
4. 6km = 6000m | '
Ldc di, mbi phut thuyén di duge:
6000 : 80 = 100 (m)
Vay lfc di thuyén di 1 mét hs Ié_o phat
9km = 9000m
Lic vé, m&i phdt thuyén di duge:
9000 : 60 = 150 (m)
Vay ldc v& thuydn di 1 mét hat ?[% phut.

Thoi gian thuyén vira di vita vé 1 mét 1a;
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5.

1 1 1 .
Too t 150 ~ g PRED)

1 giy 15 phit = 75 phit
Poan duong tir' A den B dai:

75 : - = 4500 (m)
60

4500m = 4,5km |
Liic di: Van t6c thue clia thuyén — Van tdc dong nude = 100m
Lic vé; Van tdc thue cha thuyén + Véan t8c ddng nude = 150m
Suy ra vin t5e thue cda thuyén la:

(100 + 150) : 2 = 125 m/phit

125 m/phit = 7,5 km/gid

Ddp sé‘.': 4,5kmigio; 7,5kmigid.

a/ N&i A v6i N. Tt gide ABEN 12 hinh thang.

2 tam gidc ABE va ABN c¢é A
chung ddy AB va chiéu cao ha

tit E va N xuéng AB bing nhau

(vi ciing 14 chidu cao cda hinh

thang ABEN). - ol N

Vay:  Sasg = Sapn : W

E

B

. 2
Ma: San= E‘SABC

Vi 2 tam gide niy o6 ddy BN = %BO (vi BM = MN = NC nén

110

BN = 2 phén va BC = 3 phén nhu th&) va cé chidu cao chung ha ti
dinh A xudng ddy BC. _

X 2
Vay:  Same = ‘gsABC
N&i A v6i M rdi cling If ludn theo trinh fu nhu trén ta cling c6:
5 _
Sarc = ESABC

Viy:  Sasp = Saec



b/ Sasec = Sasg + Sarc
= 2Sum0 + 2 Sanc
= %SABC
Ma:  Sprc = Sasrc — Sasc
- %sm ~Be
= %sm

T s e 1
Dadp s6: Sape = Sarc; Spee = ESABC-

1. Tinh nhanh: [30:7—;—]:[—1—-:0,5)—1,5x(4%—2J

15 2 |
2. Tim hai s6 bi&t hiéu cha hai s§ 13 1,8 va thuong clia hai s6 d6 13 0,6.
3. Cho phén so -%.'-.Rﬁt gon phin sd % ta duge phéan s& —2— Néu thém 8

“don vi vao méu s8 b ma vén git nguyén t& s§ thi ta duge mot phan s6

mdi. Rat gon phin s8 méi nay ta duge phan s& g Tim phén s6 %.

4, M6t con éé. v&i'mdt con vit néng 4,4kg. Mdt con vit v& mdt con ngbng
n#ng 6,1kg. Mot con gi vi mdt con ngdng ning 6,9kg. Héi mdi con
ning.bao nhidu kg? ) ‘

5. Cho mdt tif gidc ABCD va mot di€m I nim trong t gise d6. Trén cdc
canh AB, BC, CD va DA ngudi ta ldn lugt 18y cdc diém chinh giita M,
N, P, Q. N&i I v6i cde diém M, N, P, Q. Ching t ring:

Samig + Smce = Sueni + Sqep

. Bai gigi ,

1 (1 1-9)"
1. T 1807 | =—=:0,5[-1, 4=-=
inh nhanh ( 2) (15 5] 15x[ 5 2)
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112

1 9 9 9
Vi pag 2 L 5
! 2 9 2 3
Nén 1,5 x [4—1—-—EJ =0
29

Do d6 day tinh chi con:

(z0:73):(g5:08)-(s0:3):(%:3)
(30 %J (115X%]

_60 2 _60 15_60

=30

515 156 .2 2

5

. Thuong cta 2 s6 14 0,6 hay‘% hay g Suy ra so bé bing % s8 16n.

Ta ¢b so db: .
36 16n +
S8 bé |

Sobéla: 1,8:(5—-8)x8=23,7
St lénla: 2,7+1,8=4,5 :

Ddp s6: S6 I6n: 4,5; S6 bé: 2,7,

. Ta cé phan s6 %:%. Néu dédo nguge phan s§ % thanh phin s0 b
a
- thi ta dugc E E
a 5’
Theo dé bai ta co:
b+8=g
a 3
Vi LLA: —}3+§nentac B+§=£.Thayh=§ ta cé
a a a a a 3 a b =
6,8_4 ., 8_4_8
572 38 923 5
8.2 _2x4_8
a 15 15x4 60



Hai phén s bing nhau ] v % cing c6 tif s0 bing nhau 13 8 nén
a

méiu s8 cda ching ciing biing nhau. Viy a = 60.

Thay a = 60 vao ta c6: '

60 5 5><12 60
> - 6= 6><12 E Viytacd b =172

Phan s6 phéi tim oL
b 72
. 60
Ddp s6: —.
dp 50: —
. Tém tit: .
Ga + Vit : 4,4kg

Vit + Ngéng : 6,lkg
Ga +Ngbng : 6,9kg
2 con ga, 2 con vit vi 2 con ngdng ning:
44 +6,1 +6,9 =174 (kg)
1 con ga, 1 con vit vd 1 con ngdng ning:
17,4 : 2 = 8,7 (kg)
Con ga r;ang:
87 6,1 =26 (kg)
Con vit ndng:
4,4 - 2,6 = 1,8 (kg)
Con ngdng nang:
6,1 - 18 =4, 3 (kg)
Bdp s6: Ga: 2,6kg; Vit: 1,8kg; Nabng: 4,3ks.
. Ngi 1 voi A, I v6i B ta cé:

1

SIAVI' = SIMB

Vi 2 tam gidc nay c6 ddy AM =
MB (d4u bai cho M 1a diém gitta
ctia AB) va c6 chiéu cao chung ha
tr dinh I xuéng d4y AB.
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N&i I véi C rdi i ludn tudng tu $a ciing cé:
Smn = Sme

NoilvéiD rﬁi i lugn tuong ty ta cling c6:
Sice = Siep v Sipg = Siga

Tir 46 ta co: l

SIAM = SIMB

Sme = Smy |
Sicp = Sipp
Siga = Smq

Ma SIAM + SIQA = SAMIQ

Sicp + Siga = Smer

Sime + Sien = Smsnr

Sep + Sipg = Sqpp

Ma  -Samiq + Sivcp = Suent + Sgrep
L Tinhnharhy —opS4i0, 20 d6 29 64

20 80 40 50 60 70 80

2. Cho 3 chit $6: 3, 5, 2. Hay lap t4t c3 chc s6 thip phan mi & mbi s6
déu c6 di 8 chit s trén rdi tinh tong cde s6 do. ‘ :

3. Nha em cé 3 ngudi, me em 44 chuidn bi di s6 gao d8 &n trong 6 ngay,
mbi ngiy 2 bita. Nhung nha em ¢6 thém 1 ngudi nita d&én. Hdi s8 gao
d6 bay gié 44 cho nhi em &n trong bao nhleu ngiy, mbdi ngay 3 bua
(mdi bita, mdi ngudi déu dn nhu nhau).

4. Tim s8 ¢6 2 chit 58 bidt ring s& d6 gdp 7 14n téng cdc chit 8 clia né?
5. Cho tam gisc ABC c6 dién tich 72m? Bist 1l2 canh ddy BC bing %
' chidu cao AH ha tif dinh A xudng ddy BC,
o/ Hay tinh chiéu cao AH v& ddy BC.

b/ Tit diém M chinh giita canh BC v& dudng song song v6i AB cat AC
¢ N. T1nh dién tich tam gidc NMC.
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Bai gidi
4 9 16 25 36 49 64
— ettt =ttt — b —
20 30 40 50 60 70 80
2 3 4 5 6 T 8
E— et — b b —
10 10 10 10 10 10 10

2+3+4+5+6+7+8_§§__Z 3_1_ .
10 10 2 "2
2. a/ Cdc sd thip phin ma phan nguyén c6 1 chit sé:
3,62 5,32 2,53
3,25 523 2,35
b/ Céc s6 thip ph4dn ma phdn nguyén e¢é 2 chit s&:
35,2 53,2 25,3
32,5 52,3 23,5

Ta nhan thdy & phéan a, cdc chit 56 8, 5, 2 duge 14p lai 2 14n & céc
hang don vi, phadn mudi va phan tram.

Con & phin b céc chit s8 8, 5, 2 duge ladp 2 14n & chc hang chuc '
do’n vi v& phan 10.

Vay téng cdc s6 thap phan deé la:

2,22 x (3 +5 +2) +222x (8 +5 + 2)
2,22 x 10 + 22,2 x 10 = (2,22 + 22,2) x 10
24,42 x 10

244,2

]

- Bdp so: 244,2.
8. T6ém tit:
3 ngudi: 2 bita: 6 ngay
4 ngudi: 3 bita: ? ngay
Co thém 1 ngudi nita d8n nén sd ngudi trong gia dinh em la:
3 +1 = 4 (ngudi) ‘ '
Thoi gian 3 ngudi an hét s6 gao d6 ngay 1 bita:
6 x 2 = 12 (ngay)
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Thoi gian 1 ngudi &n hét s6 gao d6 ngay 1 bita:
" 12x 8 = 36 (ngay)

Théi glan 1 ngudi an hét s8 gao dé ngay 3 bita:

36 :3 =12 (ngay) |
Thoi gian 4 ngudi an hét s8 gao dé ngay 3 bita:

12: 4 = 3 (ngay) | |

Dép s6: 3 ngay.
4. Goi 56 phai tim 12 abe (a # 0). Theo déu bai ta c6:
ab =(a+b)x 7

ax10+b=ax7+bx7 (cdu tao s6 vA 1 s& nhan véi 1
téng)

ax{(7T+3)+b=axT7+bx(6+1)
axT7+ax3+b=ax7+bx6+b(ls6nhin 1tdng)
ax3=bx6(cingbdax7+bdmdist)

" m=hg 2 (ciing chia méi v& cho 3)

b x 2 Iudn 1a mot s§ chin nén a 14 s8 chin. Vay a = 2, 4, 6 hoic 8
Néua=2thib=2:2=1. 565 phdi tim 1a 21
Néua=4thib=4:2=2 56 phiitimla 42
Néua=6thib=6:2=3. 85 phai tim & 63
N@fua=8thib=8:2:4.Sﬁ’ph5.itim1€184

Dap s6: 21, 43, 63, 84.

5. Vi % d4y BC bing % chiéu cao AH nén suy ra ddy BC gip 4 14n

chiéu cao AH.
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Ta v& mdt hinh chif nhit cé chidu dai bling dy BC ciia tam gidc
va chidu rdng bing chidu cao AH cia tam gidc (hinh vé). Nhu the
dién tich hinh chir nh4t s& gdp dbi dién tich tam gide ABC. Vi day
BC gép 4 l4n chiéu cao AH nén'ta c6 thé chia hinh chit nhat dé
thanh 4 hinh vudng béing nhau cé canh biing chidu cao AH.

Dién tich mbi hinh vubng:
(72 x 2) : 4 = 36 (m?) .
Vi 6m x 6m = 86m® nén suy ra canh hinh vuéng hay AH .bé'mg 6m,
DPéy BC cda hinh tam gidc: 6 x 4 = 24 (m)
N&i A véi M.

Hai tam gidc ABM va ABC cé ddy BM = %BC. Vi M 1 difm giita
+ ctia BC va ¢6 chiéu cao chung AH ha tir dinh A xuﬁ'pg BC.
Vay:  Saom = 1SABC =72 :2 = 36 (m?)

_NOl B v6i N ta e6: Sapy = Saem

- Vi 2 tam gidc nay ¢6 chung ddy AB va c¢6 chidu cao ha tit M va N
xubng day AB béng nhau dé 14 chidu cao cfia hinh thang ABMN
(MN song song véi AB)

Véy! ’ SABN = 361‘1’1
Spne = Sasc — Sasn
,  =72-36=36m?)
T Snme = lSmxrc:
2

Vi hai tam gidc nay c¢é ddy MC = é d4y BC (M 1a diém giita clar
BC) v ¢6 chidu cao chung ha tit dinh N xudng BC.
Viy  Symc=36:2 =18 (m? :

Ddp s6: af AH = 6m; BC = 24m; b/ Syye = 18m°

117



[pE 28]

0,56x40-0,5x20x8x0,1x0,25x10
128:8x16x (4 +52:4)

1. Tinh nhanh:

2. Tim mdt s8 ¢ 2 chir s& bit s§ d6 gip 14 14n chit s§ hang chyc cfia né.

3. Hai thing dung t4t cd 87 trdi cam. Né&u 14y 5 trdi & thing thit nhat
chuyén sang thimng thi hai thi thing tht nh&t viAn cdon nhidu hon
thiing thit hai 14 3 trdi. Héi lde d4u mdi thiing 6 bao nhisu trai?

4. Hai ngudi cing khéi hanh mét lde, mot ngudi khéi hanh tir A dé€ dén
B con mHt ngudi khdi hanh tit B d€ dén A. Ngudi di tit A s& d&n B
sau 4 gid c¢on ngudi di tit B s& dén A sau 6 giv. Hdi ho gip nhau sau
bao 14u?

5. Mot tt gide ABCD c6 dién tich 90m? Trén canh AD ta 18y 2 diém M
va N sao ¢ho AM = DN = %AD. Trén canh BC ta 15y 2 diém P va Q

sao cho BP = CQ = %_BC. Noi M v6i P, N v6i Q. Tinh dign tich hinh ti
gidc MPQN?

. Bai gidi
1. Tinh nhanh:
0,6x40-0,6x20x8x0,1x0,25x10
128:8x16x(4 +52: 4)
_ 0,5x40-0,5x20x8x0,25x10x 0,1
128:8x16x(4 +52:4)

_ 20-10x2x1 20 -20.
T 128:8x16x(4+52:4) 128:8x16x(4+52:4)
. 0

=128 8x16x(4352:4)

2. Goi 58 phdi tim 12 ab = (a # 0). Theo d4u bai ta c6:
-.':-1-]:-),=ax'14
ax 10 +b =a x 14 (cdu tao sd)
ax1l0+b=ax(10+4)
ax10+b=2ax10+ax4(lsénhin1 téng)

b = a x 4 (cling b6t a x 10 & mbi s8)
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Vib<1l0néna<3ddax4<10
Suyraa=1hoica=2
Néua=1thib=1x4=4.56d61a 14
Néua=2thib=2x4=8.S6déla 28
Bdp sg: 14; 28.

So dd: -
3trai  Htrai
Thiing 1 F——"—————V ¥ .
; 5 tré| }87 tl’él
Thung 2 I—I----,F--—-i 1
? tri

Nhin so d6 thi thiung thit nhat hon thing thid hai:
5+ 3+5 =18 (trai)
Liic ddu thiing thit hai cé:
(87 — 13) : 2 = 37 (trai)
" Lite d&u thing thit nhat cé:
87— 87 = 50 (tréi)
Pdp s6: Thang 1: 50 trdi; Thing 2: 37 trdi.
Ngudi di tir A di hét quiing dubng AB mét 4 gid nén mdi giv ngudi
d6 di duge i- quing dudng AB. -
Nguoi di tir B di hét quing dudng AB méit 6 gity nén mbi giér. ngudi
a6 & duge % quing dudng AB. | '

Nhu vay sau 1 gid thi 2 rigtic‘i’i di-1ai gan nhau dugc:
% +% = %Z (quang dung AB)

' Hai ngudi gép nhau sau théi gian:

1: % = 2 gid 24 phdit

Didp s6: 2 giv 24 phii.
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5. Néi BM, BD va DQ

A
1
Sasym = 1 SaBD M B
1, ¥
Vi 2 tam gide nay cé ddy AM = ZAD N
(d4u bai cho) va chidu cao chung ha tit D Q
dinh B xuéng AD. o

- Cling li ludn tu:o'ng tu ta co:
1
Saqcp = 1 Sanc
Tit 46 ta cé:

1 1 1 1
Saem + Sqep = 1 Sapp + — Sppe = 1 (Saep + Sgpe) — Sasco

4
A - 1
Vay:  Swmsgp = Sascp — 1 Sapcp
3
= — 1
4 DABCD (1)

N&i MQ ta cé:
' |
Smer = = Sumq
3
Vi 2 tam gide nay o6 ddy BP = %BQ (vi BP = QC = —‘IIBC suy 78

PQ = %BC va BQ = %B‘C). Chiu cao chung ha ti¥ dinh M xung
BQ. Ciing li luin tugng tu ta cé: -
1 :
Sngp = §SMQD | 4

" Tt @6 ta cé:

1 1
Smpp + SNQD = gSMBQ + '3"SMQD
1
= §(SMBQ + SMQD)
1 :
==8 2
3 MBaD (2)
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Tir (1) va (2) ta cé:

3 1 1
Susp + Sngp = ZSABCD *3= ZSABCD .

- -1 1
Vay: SMPQN = 8.uen — (Z Sascp + Z ABCD)

= %SABCD —90: 2 = 45 (m?)

Didp s6: 45m>,

1. Tinh x bigt: x x4 —-x:4— 24,76 = 190,48 : 2

2. Cho 2 s6 thdp phén 42,79 va 19,01. Hay tim s6 A, bi&t réng khi thém
A vao s8 16n va b6t A & s6 bé thi ta duge 2 s6 méi e6 1 s6 1a 3.

-

8. Tim mot s8 ¢6 2 chit s6, bidt riing téng 2 chit 6 cha s§ dé 1a 10 va
néu dem thay d8i vi tri cdc chif s§ clia s§ d6 cho nhau ta duge mot s&
‘m6i kém s6 phai tim 12 36 don vi.

4. Ba s6 c6 tdng 14 54. Tim ba s6 dé bigt riing % g6 thit nhat bing % s&
thit hai va bing % 56 thit ba.

5. Cho tam gide ABC. Trén BC ta 1dy 2 diém M va N sao cho BM = MN
= NC. Td M ta k& dudng song song véi AB, tit N ta k& dudng song
song v6i AC. Hai dudng nay cit nhau § I. N&i IA, IB, IC. Hay ching
td ring: '

Siae = Sipe = Sica

Bai gidi
1. Tinhx: xx4-x:4- 24,76 = 190,48 : 2
X4 X
3‘—:—?—%--24,76 = 95,24
lee_%  =9524+24,76
xx146—x- =120
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xx1_6'~x =120x 4
xx(16—-1)=480

x % 15 = 480
- X . =480:15
X . =32

Thi 1ai: 190,48 : 2 = 95,24
32 %4 —32:4 2476 = 95,24
2. Téng cta 2 s6 la: .
42,79 + 19,01 = 61,80

Khi thém A vio s6 16n va bét A & s bé thi tdng 2 s6 vin khong
thay d6i hay van 1a 61,80. Nhung khi d6 s6 16n gép 3 l1an s6 bé.

Vay s6 bé sau khi bét A la:
61,80 : (3 + 1) = 15,45
S8 A cdn tim 1a:
19,01 - 15,45 = 3,56 :
- Ddp s6: A = 3,56.
3. Goi ab 14 s8 ¢6 2 chit s§ phai tim. Vi a + b = 10 nén ta ¢é thé viét:
ab + ba =110 |
. Theo du bai ta ciing ¢6 ab — ba = 36. Nén ta c6 so d6:

‘ab 1 ; |
_ 36 }110
ba p—ere——]

Vay ab hay s phai tim 1a:
(110 +36) : 2=73

Ddp s6: 73.
4. Néu 18y s6 thtt nhét lam don vi thi s& thi hai so véi s8 tha
nhat 1a:
11 8, .. E
—:—=— (38 tht nhat
137! !
S8 thit ba so véi s8 thi nhadt 1a:
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‘xubng ddy BC.
. Hai tam gide IAB v& ABM c¢6 ching

(s thit nhat)

-lh[)—l
U‘ll)—l
»P~]cn

Phan s6 chi 54 don vi:

1+ 3+§=B (s othu'nhat)
4 4

Viy s6 thif nhat la:

12
54 : = 18
4

So thit hai la:
3
18 x — =13,5
* 2
S8 thit ba la:

18 x g =925

Dadp s6: 8¢ thw 1: 18; S6 thit 2: 135 Sé thit 3: 22,6
Noi AM ta c6: Sapy = gSABC

Vi 2 tam gidc nay cé ddy BM = %BC A
(d4u bai cho BM = MN = NC nén néu
BM 1a 1 phdn thi BC 1a 3 phédn) va
cé6 chidu cao chung ha tif dinh A

ddy AB va c¢6 chiéu cao biing nhau
{chiéu cao cda hinh thang ABMI). B M N . C

_Vay

Siap = Sapm = %SABC

N&i AN réi cung 1 ludn tuong tu theo trinh tu tucng t nhu trén ta

ciing cd:
1
SICA = SANC = ‘éSABC

Smc = Sapc — (Sias + Sica)
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. 1 1
= Spapc — (ESABC + gSA:BC)

1
= =8
3 ABC

Vdy  Sus = Smec = Sica

1

Tinh nhanh:

a/ 49 x (37 + 25) + 62 x (121 - 60)
I 4 9 16 25 36 49 64 81
/ bttt et — o —
5 10 15 20 25 30 35 40 45

. Tong clia 2 s& A va B 1a 23,4, N&u gép s6 A lén 2 14n va s6 B 1én 5
_14n thi téng cda 2 s6 lic d6 12 69,6. Tim 2 55 A va B d6.
. Mot cong ty c6 3 phan xuéng sdn xuat. MBi thing & phan xudng 2

7 ' g 0 - 1 2 A 7 . a X [
san xudt duge sd sdn phidm bing 5 ¢ phén xuéng 1 va gdp 2 14n &

phén xuéng 3. Hoi mbi thdng méi phin xuéng sdn xudt duge bao
nhidu sdn phdm bigt mbi thang ci 3 phan xu'o’ng san xudt duge tat cd
630 sdn phdm (gidi béng 2 c4ch).

Trén ban cb gido ¢6 5 chong sdch, mbi chong mot 10a1 séch Tleng
Viét ho#te Todn. S§ quyén sich ¢ mdi chdng ldn 1u'0't 1a 17 quyén, 12
quyén, 26 quyén va 14 quyén. Sau khi ¢b gido 14y di 1 chdéng dé phat
11 quyén cho cdc em hoc sinh thi s8 sdch trong 4 chéng con lai cé s6
sdch Todn gdp 3 14n s6 sdch Tiéng Vidt. Hdi trong cdc chéng con lai
c6 bao nhiéu sdch méi loai?

- Cho tam gidc ABC c6 canh BC dai 9m. Trén BC 14y mot diém D véi

BD = 6m. N6i A v6i D. Trén AD 14y mot diém E bdt ki. N5i E véi B,
E véi ¢

a/ So sdnh dién tich 2 tam gide AEB va AEC.

T

“ b/ Tinh chifu cao EK cfia tam gidgc EBD bié&t chiéu cao AH clia tam

gidc ABC 13 7Tm va E 14 diém giita cla AD.

Bai gidi

1. Tinh nhanh:
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a/ 49 x (37 +25) + 62 x (121 - 60)
" = 49 x 62 + 62 x 61
= 62 x (49 + 61)
= 62 x 110
= 62x11x10
= 682 x 10 = 6820
1 4 9 16 25 36 49 64 81
b/ ek — b — b — b —  — o+ —
10 15 20 25 80 85 40 45
2 3 4 5 6 7 8 9 45
t—t—t—d—t—t—t—t—=— =9
5 5 5 5 5 5 5 5 5
A B

2. So'dé:

Néu ta gép tdng 2 s§ A va B Ién 2 14n thi tdng 2 s6 Ia:
' 93,44 x 2 = 46,8
Nhu v4y 3 14n s Bla:
69,6 — 46,8 =228
S§Bla: 228:3=7,6
S§Ala: 234-76=158 .
| - Bdp s6: A =158; B =7.6.
3. Céch 1: '
Phan xudng 1 | : } ; |
Phan xudng, 2 — | }630 s&n phdm
Phan xudng 3 b—-

th hinh v& thi sd sidn phdm phan xuong 3 12 1 phin th1 phén
xung 2 1a 2 phdn va phén xuéng 3 1a 4 phan ner the

S6 sdn phdm phéan xuéng 3 sdn xudt mbi thang
"630 : (1 + 2 + 4) = 90 (sdn phdm)

125



86 san phdAm phén xudng 2 sdn xuit mdi thang:
90 x 2 = 180 (sdn ph&m)

So san pham phéan xudng 1 san xust mbi théng:
180 x 2 = 360 (san phdm)

Dép s6: Phdn xudng 1: 360 sdn phdm; Phdn xuéng 2: 180
sdn phdm; Phan xudng 3: 90 sdn phdm.

Cdch 2: _
Theo dé bai thi s6 sén phé&m sén xudt mdi thing clia phan xudng 2

_bing —12- phan xuéng 1 va clia phin xuéng 3 bing -21- phin xuéng 2.

Néu 14y s sdn phdm mbi thdng cia phin xuéng 1 1am don vi thi
86 sdn phdm clia phin xuéng 2 so v6i phén xuéng 1 14 -12- va s0 sdn
ph&m cia phan xuéng 3 so véi phin xudng 1 la:

% X % = % (sdn ph&m clia phan xuéng 1) -

Phan s chi 630 sdn phdm la:

1+ -é- + -i— = -2 (sdn phim‘cﬁa} phén xudng 1)

S6 sén p}-léi’m phan xuéng 1 sdn xudt mbi thang la:
7

630 : T 360 (s&n pham)

86 sdn phdm phan xudng 2 sdn xuft m&i thang la:
360 x —é— = 180 (sdn phdm)

88 sdn phdm phén xudng 3 sdn xuit mbi thang l1a:

180 x % = 90 (sdn phdm)

. Dap s6: Phén xudng 1: 360 san phdm; Phdn xuéng 2: 180 sdn phédm;
- Phén xudng 8: 90 sdn phdm.
4. 5 chong sdch co tdt cd:
17 + 11 + 12+ 26 + 14 = 80 (quyén)
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Vi 80 chia h&t cho 4 ma& s8 sdch cdn lai trong 4 chdng cé s8 sdch
Todn gdp 3 s0 sdch Tiéng Viét nén tong sd sach con lai cling chia
'hét cho 4. Do d6 chong sdch 6 gido 14y phét cho cde em hoe sinh .
ciing phai chia hét cho 4.

Trong cdc sd 17, 11, 12, 26, 14 chi c6 s6 12 1 chla hé&t cho 4. Ner_
thé c6 gido di 14y chdng sdch c6 12 quyén d8 phdt cho cde em hoc .
. sinh. _ ' ‘

S8 sdch cdn lai trong 4 chéng la:

80 — 12 = 68 (quyén)

83 sdch cdn lai ndy c6 s6 sidch Todn gép 3 s8 sdch Tiéng Vist. Vay
s6 sdch Tiéng Viét cdn lai la:

68 : (8 + 1) = 17 (quyén)
‘Ping 1a 1 trong 4 chéng sich con lai.
86 sach Todn cé: .
17 x 8 = 51 (quyén) _
Dadp sé6: Toan 51 quyén; Tiéng Viét: 17 quyén. -

. Hai tam gidc ABD va ADC. ‘ A
e6 ddy BD = DC x 2. Vi d4u
bai cho BC = 9m, BD = 6m
nén ,

DC = (9 — 6) = 8m va c¢b
c¢hidu cao chung ha tit dinh
A xuéng d4y BC.

_ . u
V4y  Saep = Sapc x 2 B H K D C

Mit khéc 2 tam gié.(; nay lai'cé chung d4y AD nén suy ra chidu cao
ha tir dinh B xudng ddy AD phai g&p d6i chiéu cao ha tit dinh C
xudng ddy AD.

SAEB = ‘SAEC x 2

Vi 2 tam gide ndy c6 chung ddy AE va cé chiéu cao ha tit dinh B
xudng AE gip dbi chiu cao ha tir dinh C xudng day AE nhu ching
minh trén.

E 1a diém gitta thi 2 tam giac EBD va ABD c¢é day ED = -;— ddy AD
va ¢6 chidu cao chung ha ti dinh B xuéng d4y AD. '
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n 1
Vay Seep = ESABD

M4t khéc 2 tam gide nay lai ¢6 chung ddy BD nén suy ra chleu cao

EK = -l-AH

Vay EK=7:2=38,5(m)
Pdp s6: af Sarg = Sazc x 2; bl EK = 8,5m.

11, Hay viét phan s& % thanh t8ng céc phan s& cling c6 & s6 14 1 va ¢

mé&u 58 khde nhau?
2. Tim s8 tuf nhién, bigt rang néu vi€t thém s6 24 vao sau s0 d6 thi ta
duge mdt so 16n hon s8 phai tim 14 6360.

8.'Chi Tu dem di chg bdn 1 r§ cam. Lan dau chi ban duge % s0 cam.

A . P 3 » S [ ~ o ” ]
Lan sau chi ban dugce 1 s0 cam con lai. Nhu thé sau 2 lan bén, chi

con lai 21 qud. Hdi r§ cam ch1 Tu' dem ra cho bdn lde ddu cé bao
nhiéu qua?
4. Hién nay tudi ctia Lan va Pic cong lai 13 22 tufi. Bon nim sau thi

A P ) 2 s o A » - L¥-Y
tudi cia Pitc bang 2 tudi cda Lan, Hoi tudi cia Lan va Bidc hién nay?

5. Cho tt gidec ABCD c6 dién tich 928m® Trén AB ldy 1 diém M. N6i M
véi C. Tit B ké du’dng song song véi MC gip DC kéo dai tai E. N§i A
v6i B. Trén AE 18y d1em chinh gitta I. N&i I v6i M, I véi D. Tim dién
tich tit gidc AMID,

Bdigi&i
;.7 1 1.1 1 1 1 1
1L Taed: —=—+—+-+-+=+=+=
' 8 8 8 8 8 8 8 8
1 [1 1] [1 1.1 1)
=—+|=—+=|+| =+ + =+
8 \8 8 8 8 8 8
1 1 1
==+ =+=
8 4 2
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2. Khi vigt thém s8 24 vao sau mgt-s6 12 ta d& g4p s6 d6 1én 100 lan
va 24 don vi. Do dé6 99 14n s& d6 chinh la:

6360 — 24 = 6336
S8 phai tim la:

6336 : 99 = 64
Thi 1ai: 6424 - 64 = 6360

Ddp 56" 64.
Cdch Lhde:
Goi s8 phéi tim 14 A. Theo ddu bai ta cé:
A24 - A = 6360 )
A x 100 + 24 — A = 6360 (ciu tao s6)
Ax(100-1)  =6360— 24
Ax99 = 6336 (1 s& nhan 1 téng)
A =6336:99
A - 64
Vay 6 phéi tim 12 64,
Thit lai: 6424 — 64 = 6360
Pdp s6: 64.

8. Phan s§ chi s§ cam con lai sau khi ban 14n diu:

1—-3=§ (s cam)
5 5

Phén s8 chi s8 cam chi Tu bdn 14n sau la:

Bl 1 (s6 cam)
5 4 20
Phén s§ chi s8 cam chi Tu d4 ban tat c4 la:
s + . 18 (s8 cam) |
5 20 20
Phéan s8 chi 21 qui cam:
1- % = = (s0 cam)
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S6 cam chi Tu dem bdn lde dau ¢6:
‘21 : 2—9;) = 140 (qud) |
Bdp s6: 140 qué. .-

4. 4 nim sau Lan ting thém 4 tudi thi Pdc ciing tdng thém 4 tudi,
vy 4 nim sau téng s6 tudi clia Lan va Diec 1a:

© . 2244 +4 =30 (tudi)
Khi dé tudi ctia Piic bing % tudi ciia Lan nén ta ¢é so do:

Bic

}30 wéi

Lan t |
4 nam sau tudi c[ié Bue 1a;
30:(2 +3) x 2 =12 (tudi)
Tubi ciia Pidc hign nay la:
12 — 4 = 8 (tudi)
Tufi cda Lan hién nay 1a:
 22-8=14 (twdl)
' . Ddp s6: Pre: 8 tudi; Lan: 14 fuébi.
5. N&i ME ta c¢6: Syne = Suec

Vi 2 tam gide nay ¢é chung ddy MC va
c6 chiéu cao ha tir dinh B va E xufng
déy MC biing nhau (vi BE // MC).

SABcp = Samep + Sune
Samep = Samep + Suee

Suy ra: Spaecp = Samep

-1
Samr = ESAME

VA2 tam gidcmiy of diyATL = %AE (I 12 diém gitta ciia AE) va 6
chung chiéu cao ha tir dinh M xuéng d4y AE.
Ciing i luédn tuong tu ta cling cé:

130



Sap = ESAED

1 1
Sami + Sap = ESAME + ESAED

SaMp = %(SAME + Saep)

1
= =8
9 AMED

1

-8
9 ABCD

Vay: Samp = 928 : 2 = 464 (m?)

Ddp s6: 464m°.

1.

2.

Tim 5 phan s6 16n hon é- vA nhd hon %

Trong mdt phép chia s§ tu nhién c¢6 s bi chia gdp 5 l4n s6 thuong va
s6 thuong gdp 7 14n s8 chia. Tim s8 thuong trong phép chia dé.

..Nhén dip t6t nha trudng e¢6 mua mot s6 mét vai vé phdt cho cde em

hoc sinh ngh&o. N&u phdt cho méi em 4,5m thi cdn du 3,6m cdn néu
phit cho mdi em 4,9m thi thiéu mat 2,8m. Hoi ¢ tit ci bao nhidu em
hoc sinh nghéo va s8 mét véi nha trudng mua t&t ¢4 14 bao nhigu?

. Lép em clt mdt s6 hoc sinh tham gia d6i déng dién thé duc. Bigt &

- ~ - -» P R 1 ar - - 2, [ : -~
hoe sinh con lai cda 1dp nhiéu hon 5 s6 hoe sinh cilia 16p 1& 11 em va

néu s8 em tham gia déng dién thé duc b6t di 2 em thi s& bing i hoc

sinh clia 16p. Héi s6 hoc sinh clia 16p va s8 hoc sinh tham gia ddi
déng dién thé duc 14 bao nhiéu?

. Cho tam giéc ABC. Léan lugt kéo dai cdc canh AB vé phia B métrdoan

BB’ = AB, canh BC vé phia C m¢t doan CC' = BC va canh CA vé& phia

A mdt doan AA’ = CA. N&i A’ véi B, B’ vé6i C' va C' v6i A’. So sénh

dién tich tam gidec A'B'C’ véi tam gide ABC.

Bai gidi
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1. Ta cé:

1_1x12 j2
'3 3x12 36
i_1x18 _18
2 2x18 36

12 13 13 14 15 16 17 18
e e ke e — <=
36 36 36 36 36 36 36 36
Nén 5 phén s6 dé la: :

13 14 15 16 17

36°36°36° 36 36
2. Trong mt phép chia s§ ty nhién ma s8 bi chia gdp 5 lin s6
thuong, s8 thudng gdp 7 14n s8 chia thi s bi chia gdp sd chia la:
| 5 x 7 = 35 (14n)
S6 bi chia gdp 35 14n s6 chia thi thuong ciia phép chia d6 12 35.
- Bdp s6: 35.

Vi

3. So do:

56 vai di chia cho mbi em 4,5m

[l = o 3'6m 1

3.

1 L..'.._....|

) 1

e S
S

84 vai di chia cho m&i em 4,9m

Mbi em 4,9m hon mbi em 4,5m 1a:
49—-45=0,4(m)
Pé chia cho mdi em 0,4m thi cn 88 AL B
3,6 +2,8=64(m)
S8 em hoc sinh nghéo c6:
6,4:04 =16 (em)
S8 mét vai nha trudng mua tdt ca la:
4,5 x 16 + 3,5 = 75,6 (m) o
Dép sb: 16 em; 76,6m.
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4. Néu 16p b6t di 2 hoc sinh tham gia déng déng difn thé duc thi s&
hoc sinh con lai s& ting thém 2 hoc sinh va nhidu hon % s6 hoe
sinh cha lép 1a:

11+ 2 = 13 (hoc sinh)
Va khi 46 phéan 58 chi sd hoc sinh con lai cda 16p la:

1o ot (s6 hoc sinh)

4 4
Phén s8 chi 13 hoe sinh la:
3 1 4. = .
7371 (s0 hoc sinh)
S6 hoc sinh clia 16p Ia:
1

13: i 52 (hoc sinh)

S8 hoc sinh tham gia d5i déng didn thé duc 1a:
52 :2 - 11 = 15 (hoc sinh)
Bcip s6: 52 hoc sinh; 15 hoc sink.
5. Noi AC'. Hai tam gide A’'CC va ACC A
¢6 day A'C = AC x 2. Vi d4u bai cho
AA' = CA va c6 chung chiéu cao ha tit
dinh C’ xufng ddy A'C.

Vay:  Saco = Sace % 2 A

Hai tam gide ABC va ACC' 6 ddy o
CC' = BC (d4u bai cho) va cé chung
chiéu cao ha tit dinh A xudng ddy BC'.

Véy:  Sapc = Sacer

Suy ra: Sace = Sape x 2

N&i B'C réi If lujn tuong tif ta ciing c6:
Sppcr = Sapc X 2

N8i A’B rdi ciing i luan tuong fif ta ciing cé:
Saa = Sapc x 2 T

Sasc = Sapa + Sppe + Sace + Sasc
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= Sasc % 2 + Sapc X 2 + Sasc x 2 + Sagc
=SABCX(2+2+2+1)
= Sppc % 7

Vay:  Sawc = Sasc x 7.

iyl % g
‘1.T11’1h: W
6x3 +7

2. Tim s6 c6 2 chit s§ bi&t réing 58 46 gap 12 1an hiéu 2 chif s8 clia né va
chit s8 hang don vi 16n hon chit 56 hang chuec.

3. Mot cira hang ban bdnh trung thu vao ngay rim thdng 8, ¢ita hang da
ha gid bén cdc loai banh trung thu 15% so véi gid da bdn truée dé.
Tuy thé, cita hang van con duge 14i 19%. Héi nhitng ngay trudc d6 clta
hang dugc 14i bao nhiéu phan trim?

4. Hai ngudi thg ldnh 1am chung nhau m6t céng viée. Tinh ra hai ngudi
phai ecling 1am trong 5 ngay mdi xong. Nhung sau khi cing lam duge
3 ngay thi ngudi thd nhat bénh phai nghi, nén ngudi tht hai phai
lam cdng viéc con lai trong 6 ngay nita méi xong. Hdi néu mot minh
ngudi thi hai lam cong viéc d6 thi phai bao nhiéu ngay méi xong?

5. Cho tam gidc ABC. Trén AB 1dy diém D sao cho AD = %AB Trén BC

1&y diém E sao cho BE = iBC. N&i AE, CD chiing cit nhau & M.

. ~AM
Tinh ti 86 —.
inh ti sb

Bai gidi
1. Tinh:
' 5 .17 55 8. 7 35
B = 1 Sxo o SOl
77" 7'g_1'777°8_ 5 - _1-1_6 _1
T o1 117 7 9 ~49 95 144 12 2
x3 _ +7 -

6 2712 672712 12718 12
2. Goi s6 phéi tim 12 ab (a # 0 va b > a). Theo d4u bai ta cé:
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ab =(b-a)x12
ax10+b =b x 12— a x 12 (cdu tao s6)
ax10+b+ax12 =bx12
ax1l0+b+ax12 =bx (11 + 1)
ax(l0+12)+b =bx1l4+b
a x 22 =bx 11 (nhén 1 s6 cho 1 téng va ciing -
bét b ¢ mbdi v&)

ax?2 = b (ciing chia mbi v& cho 11)

a<5dé’b<10.Suyraa=1,_2,3,4
Néua=1thib=1x2=2 S§dé1a 12
Né‘)’ua=2thib=2x2=4.Sﬁ'délézll
Né'ua=3thib=3x2=6.85661€136‘
Néua=4thib=4x2=8.85 d5 1a 48

Véy s8 phdi tim 1a: 12, 24, 36, 48.

3. Khi ha gid 15% gi4d ban thi cia hang chi con thu v& duge:
100% — 15% = 85% (gid bdn)

Chi thu vé c¢6 85% gid ban ma cita hang vin cdn l4i 19%, nén s§
tién thu vé so véi gid mua la: -

100 + 19 = 119% (gi4 mua)
Chi véi T805_0 gid ban ma van thu vé duge 119% gid mua nén néu

khong ha gid thi cita hang thu vé duge:

119 : 18750 = 140% (gi4 mua)

Véy néu khéng ha gi4 thi cita hang duoc 14 1a:
140% — 100% = 40% (gi4 mua)
Ddp s6: 40% gid mua.
4. Ha1 ngudi ciing lam thl phai mét 5 ngay méi xong Vay trong 1
ngay 2 ngudi ciing lam thi duge é cong vide.

Nhu thé trong 3 ngéy 2 ngudi cing 1am thi duge:
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% B g (Cong viac)

Phén s& chi cdng vide ngudi thi 2 lam trong 6 ngay la:
1- == % (cbng viée)

Nhu thé trong 1 ngay ngudi thit 2 chi 1am duge:
2,
=

Vay thoi gian ngudi thd 2 lam céng viée dé mdt minh 14:

6= % {cdng viéc)

1: % = 15 (ngay)

Dép s6: 15 ngay.

. Noi BM. Ta cé:

1 A
Sipy = L8
ADM 2 BDM D 4
Vi 2 tam gidc nay cé ddy AD =
1 DB (44w bai cho AD = 1DB) va
2 3 E -G

c6 chidu cao chung ha tir dinh M
xudng AB. -

Mat khée 2 tam gide nay lai ¢6 chung day DM nén suy ra chidu
cao:;

AH, = 1BH,
2
Hai tam gide AMC va BMC cé6 chung ddy MC va cé chiéu cao:
1
AH1 = EBHg

1

% 2
Vay  Samc = ESBMC = Spmc (1)

Hai tam gidc MEC va MBC ¢6 diy EC = EBC (dau bai cho BE =

%BC nén suy ra EC = -z-BC) va c6 chidu cao chung ha tit dinh M
xuéng BC.



Véy  Smge = ‘gsMBC (2)

Tix (1) va (2) ta co: SAMC = -E-SMEQ

Mgt khée 2 tam gide nay lai ¢6 chung chidu cao ha tit dinh C
xudng AE. Suy ra: AM = %ME

AM ='2
AM+ME 2+3

hay

ciipe oM

Ta e6:

1l

Vay:

z|z BlE

Bdp s

.

PE 34
1. Tinh nhanh bigu thite:
1 1 1 1 1 1
S A R S S Wt
2 6 12 20 30 42
2. Vit 2 chit s§ vao sau s8 45 @& duge mdt 8 chia hat cho 45.

3. Hay thay cdc chir s§ vao cdc chif trong phép tinh sau:
abxcd = ddd
4, An tham gia ddu cd. An da ddu tt cd 20 van mbi van thua bi m4t 15

diém, mbi vin thing duge 10 diém. Sau dot ddu An duge 4t ca 50
diém. Héi An dd théng bao nhiéu v4n?

5. Cho tam gide ABC véi AC > AB, trén AC 14y mot diém D sao cho
AD = AB. Trén AB ldy diém M sao cho BM = DC. N&i M véi C cit BD
tai I. Hay ching t6 ring MI = IC.

Bai gidi
1 1 1 1 1 1
. Tinh h: —+=
1.T1n nhan 2+6 12+20+30+42 |
1 1 1 1 1 1
= + + + + +
Ix2 2x3 8x4 4x5 5x8 6x7
1 111 1 1 1 11 11 1
+ i e SR S
4 4 5 5 6 6 7
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2.

3.

_1_ 1.6
1 7 7
Goi 2 chit s6 vidt vao sau s6 45 14 ab. Ta cd: 45ab chia hét cho 45
hay 45ab chia hé&t cho 5 va 9 (vi 45 = 5 x 9).
45ab chia hét cho 5 suy rab = 0 hodc b = 5.

N&u b = 0 thi 45a0 chia h&t cho 9. Suy ra (4 + 5 + a + 0) chia hé&t
cho 9. Nhut thé ta phdi ¢6 a = 0 hodic a = 9. Ta viét duoge: 4500 va
4590.

N&u b = 5 thi 45ab chia hét cho 9. Suy ra (4 + 5 + a + 5) chia hét
cho 9. Nhu thé ta phai ¢é a = 4.

Ta vit duge sb 4545.
Vay ta viét duge: 4500; 4590; 4545
abxcd = ddd
abxed =dx111
abxcd =dx3x87
Néu cd =37thid=7. Vay ab x 87 = 777, ab =777 : 37 =21

% N&uab =37 thi cd =d x 3. Vid x 312 s6 ¢6 2 chit s§ t4n cing 14

138

dnénd=5.Suyrac=1va cd = 15.
Thi lai: 15 x 37 = 555. Vay:

* N&u ab =21 thi ed = 87

# N&u ab = 37 thi cd = 15.

. Gia sit 20 van An déu théng thi s8 diém cla An la:

10 x 20 = 200 (diém)
S8 diém gid sif nhiéu hon s8 diém thye t€ 1a:
200 — 50 = 150 (diém)

150 diém nhidu hon nay chinh 1a ta da thay rnhiing van thua bing
nhitng vdn thiéng.
M3i lan thay 1 van thua bing 1 vdn thing thi s6 di€m nhiéu
hon la:

15 + 10 = 25 (diém)



S6 vén thua la:

150 : 25 = 6 (vdn)
86 van thing 1a:

20 — 6 = 14 (van)
DPdp 56" 14 vdn.
5. K& chiéu cao BK va DH xudng ddy AC va AB.
' Sasp=BRKxAD:2
Saep = DH x AB: 2

Ma AB = AD (d4u bai cho) nén suy
ra chiéu cao DH = BK. _

N&i MD ta c6 2 tam gide MBD va
CBD ¢6 ddy BM = CD (dau bai
cho) va chiéu cao BK = DH (nhu
da i ludn & trén).

A

Véay:  Swuep = Scpp

Mit khde, 2 tam gidc nay lai c6 chung d4y BD nén suy ra chidu
cao MP ha tit dinh M va CQ ha tir dinh C xudng ddy BD phai béng
nhau.

Hai tam gide DMI va DIC ¢6 chung ddy DI va c6 chidu cao
MP = CQ (nhu Ii ludn & trén).

Vay:  Spmi = Spie

Mat khéc, 2 tam gidc ¢6 dién tich bing nhau lai ¢é chung chiéu cao
ha tit dinh D xudéng MC nén suy ra day MI = IC.

1978 + 1979 + 1980 x 21 + 1958
1980 x 1979 - 1978 x 1979

2. C6 bao nhiéu 58 ¢6 3 chif s§ ma trong d6 da c¢é it nhat 2 chir s§ gitng
nhau?

1. Tinh nhanh:

3. Tim s& ¢6 2 chif s6, bist riing khi chia né cho t8ng cdc chit s6 clia né
thi duge thuong 13 8 va du 2 va néu d8i 2 chif s6 ciia né cho nhau ta
duge mot s6 méi hon 7 Iin tdng cdc chit s6 cia né 1a 6 don vi.
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4. Hai thiing chia 4t cd 880 ddu. Sau khi 18y & thiing thd nhat ra 50 va
¢ thing thit hai ra 80 thi s lit ddu con lai trong thiing tht nhit gip
8 s8 1it ddu cdn lai trong thiing thit hai. Héi truée khi ngudi ta 18y ra
thi mdi thing c¢6 bao nhidu lit ddu?

5. Cho tam gide ABC. Trén AB ldy diém chinh giita M, trén AC ldy
diém chinh gitta N. N&i B v4i N, C véi M. BN gap CN tai I. So sanh:

a/ Dién tich 2 tam gisdec AMC va ABN.
b/ Dién tich 2 tam gidc MIB va NIC.
¢/ Dién tich tam gidc IBC va t gide AMIN.

Bai gidi
1. Tinh nhanh:_

1978 + 1979 + 1980 x 21 + 1958
1980 %1979 -1978 x 1979

_1979x1978+ (1979 + 1) x 21 + 1958
1979 x (1980 - 1978)
_ 1979x 1978 +1979x 21 +1x 21 + 1958

1979x 2
19791978 + 1979 x 21 + 1979
- 1979x 2

- 1979x(1978+21+1) 1979 x 2000
B 1979x 2 T 1979x2

=1000

2. Céc s ¢6 2 chit s6 phai fim c6 mdt trong cde dang: aaa, aab, aba,
abb (a #b)
* § dang aaa, chif s§ a nhan 9 gi4 tri (t 1 d6n 9) nén cé 9 s6.

* ( dang aab chit 58 a nhan 9 gi4 tri (kY 1 ~ 9), chi 55 b nhan 9 gid
* tri (tir 0 d&n 9 nhung khéc a) nén ¢é 9 x 9 = 81 (s8)

* Ciing nhu trén § dang aba c6 81 s6 v & dang abb cing ¢6 81 s6.
Vay cb tdt cd: 9 + 81 x 3 = 252 (s0)

Ddp s6: 252 s6.
Cdch khdc:
Trude h&t ta tim cde s6 c6 8 chit s ma cdc chit s6 déu khac nhau.

~ #* Chit s6 hang trdm nhan 9 gia tri (t¥ 1 d&n 9).
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* Chit s0 hang chuc nhan 9 gid tri (tu 0 d&n 9 nhung khic chif s6
hang tram).

* Chit s6 hang don vi nhan 8 gié tri (t¥ 0 dén 9 nhung khde véi chit
sd hang trém, hang chuc).

Do d6 céc s8 ¢6 3 chif s6 ma céce chit s déu khad nhau gbm:
9 x 9 x 8 = 648 (s5)

Céc s ¢6 3 chit s6 gdm:
999 — 100 + 1 = 900 (s8) !

Céc s8 ¢6 3 chit s6 ma trong d6 6 it nhat 2 chit s§ giéng nhau
goém:

900 — 648 = 252 (sd) oo
Pdp s6: 252 s4.

3. Goi s ¢6 2 chit s6 phai tim 12 ab (a, b # 0 va a, b < 10). Theo d4u
bai ta c6:

55:ia+b)=3(du’2)hay£=(a+b)x3+2
va - E:(a+b)=7(du’6)hay55=(a+b)x7+6
Do dé ta c6:

ab+ba=(a+b)x3+2+(a+b)xT7+6

ax1l0+b+bx10+a=(a+b)x{8+7 +2+6 (ciu tao
s6) ‘

ax(0+D+bx(10+1)=(a+Db)x10 + 8 (1 s6 nhan 1
téng)

ax1l+bx11 =(a+b)x 10 + 8 (1 s§ nhan 1 t&hg)
(a+Db)x11l=(a+b)x 10 + 8 (tim sg’kang) \
(a+b)x (11 -10) = o
a+b=8(1sd nhin 1 téng) : \
,Vay: ab=8x3+2=26
Thit lai:ba =8 x 7 + 6 = 62
Ddp s6: 26.
4. So db:
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Thang 1 4 1 ! W
314 50 188 It
Thiing 2 H————H#4

Sau khi 18y 5 lit ¢ thing tht 1 va 8 Iit & thing thd 2 thi trong 2
thung chi con:

88 —-(5+3)=80(0)
Sau khi 14y thi trong thiing 2 con:
80:(3+1)=20(0)
Truée khi 14y thi thing that 2 c6:

20+ 3= 23 (1)
Truge khi 14y thi thing thi 1 cé:
88 -23=65(()

Ddp s6: Thiang 1: 650; Thang 2: 231,

5. Hai tam gide AMC va MBC c¢6
ddy AM = MB (vi ddu bai cho M
la diém chinh gitda cia AB) va
chiéu cao chung ha tit dinh C
xudng diy AB.

" 1
AVZ‘;YZ Samc = Snic = ESABC

Ciing i luin tuong tu véi-2 tam
gidc ABN va NBC ta cling cé:

Ssx = Swpc = % S

Nhu the ta ciing cé:
Samc = Susc = Sasn = Snpe
Hay: Samc = Sapn

. Mat khéde 2 tam gidc c6 dién tich béing nhau nay lai ¢6 chung hinh
AMIN nén suy ra phéan dién tich cdn lai phéi bing nhau.

Vay:  Smum = Snic

Hai tam gidc ¢6 dién tich biing nhau AMC va NBC cé chung hinh
NIC nén suy ra phan dién tich con lai phai biing nhau.

Vay:  Sie = Sam.
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2.

378x132-189x 64
15+18+21+..+42+45+48

Em ¢6 5 quyén v&, anh c¢6 19 quyén vé, Me cho thém mdi ngudi mdt
56 v& nhu nhau, vi th€ bay gi¥ s& vé cda anh gip 3 14n s8 v& cla em.
Hoi me dd cho méi ngudi may quyén v4?

Tinh nhanh:

. Cho 2 s& tu nhién c¢é 2 chif 8. N&u ghép s& nhé vao bén phai s 16n

thi duge médt s6 c6 4 chit s6. Néu ghép s6 nhdé vio bén tréi s 16n thi
ciing duge mot s§ ¢6 4 chit s6. Hidu clia 2 s8 ¢6 4 chif s mdi ghép nay
bing 2178. Hay tim 2 s6 da cho bigt téng clia 2 s8 nay 14 68?

. Me em trd hét {4t c4 84600 ddéng dé mua mdt s6 trai cdy gébm cam,

tdo va lé. Tdo gid 2100 dong 1 qui, cam gia 1600 déng 1 qui va 1&
gid 3500 déng 1 qud. Bift me ef-da mua s& cam biing 2 8 tdo vi s§
tdo bang 2 58 18. Tim s qud mdi thit me em da mua?

. Cho hinh thang vudng ABCD. Canh AD vubng gée véi 2 dday AB va|.

CD, AB = 30m, DC = 60m va AD = 40m. Trén BC ldy diém N. Tt N
ké NH thing géc vdi DC va ké MN théng gée véi AD.

a/ Cho NH = 10m. Tinh doan MN?
b/ Truding hop N 14 diém chinh giita ciia BC. Tinh dién tich hinh AND?

Bai gidi
1. K&t qué s8 bi chia: ‘
378 x 132 ~ 189 x 64 = 378 x 132 — 189 x2 x 32
=378 x 1532 — 378 x 32
= 378 x (132 — 32)
= 878 x 100
K&t qud sb chia:
15 = 18 + 21 +...+ 42 + 45 + 48
' Vil8-15=23;21-18=3;.. Nén day 12 méi‘i day s8 ty nhidn ma
bdt ki s6 hang nao cling béing s§ hang lién trudc né cong véi 3 va
gom cé:
(48 ~ 15) : 3 + 1 = 12 (s8 hang)

Téng cla ddy sb la:
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(48 + 15) x 12 : 3 = 378
Vay két qud ciia phép tinh:

378x132-189x64  _ 378x100

= =100
15+18+ 21 +...+42 + 45+ 48 378

Ddp sd: 100,

. S8 v& ciia anh hon 88 v cia em la:

19 — 5 = 14 (quyén)
Sau khi me cho thém mbéi ngudi mdt s§ v& nhu nhau thi anh vin
hon em 14 quyén. Nhung khi do s8 quyén v8 cfia anh g&p 3 clia em.,
Ta cb so dé:

Anh |- - : A

Em b——- 14 quyén

S8 vd clia em Iiic d6:
14 : (3 = 1) = 7 (quyén)
S8 v& clia me cho thém mbi ngudi:
7 -5 =2 (quyén)
Pdp s6: 2 quyé’ﬁ.

. Goi 2 58 ¢6 2 chit s6 13 ab v& cd (a, c # 0 vd ab > cd). Ghép cd

vio bén phdi ab ta ¢é6 abed va ghép cd vio bén tréi ab ta cé
cdab (abed > edab)
Theo déu bai ta c6:
ab + cd =68
va abed - cdab = 2178
ab x 100 + cd — (cd x 100 + ab) = 2178 (cdu tao s6)
ab x 100 + ¢d — cd x 100 — ab = 2178
ab x (99 + 1) ab — cd x (99 + 1) + ed = 2178
ab x99 + ab < ab — ed x99 — ed + cd = 2178

(1 88 nhan 1 higu)

ab x 99 — ed x 99 = 2178
(ab — cd) x 99 = 2178



ab — cd = 2178 : 99
ab —cd =22
Vay ab hay s6 16n la:
(68 +22):2=45
cd hay s8 nhd la:
68 — 45 = 23
* Pdp s6: 86 lén: 45; 86 nhi: 23.
4. Vi me 44 mua s8 cam bing 2 s§ tdo va s6 tdo biing 2 s6 16 nén ci
mdi 14n me mua 1 qui 1& thi phdi mua 2 qua tdo vi 4 qud cam va
phai tra sé tién. la:
3500 + 2100 x 2 + 1600 x 4 = 14100 (dong)
Nhu vay s6 14n hay s6 qud 1& me dd mua la:
84600 14100 = 6 (qud)
S8 tdo me da mua la:
6 x 2 =12 (qui)
S8 cam me me di mua la:
12 x 2 = 24 (qud)
Bdp s6: Cam: 24 qud; Tdo: 12 qud; Lé: 6 qud.
5. a/ Dién tich hinh thang ABCD:
(30 + 60) x 40 : 2 = 1800 (m?)
Dién tich tam gidc NCD:
60 %10 : 2 = 300 (m?) _
Vi MN théng géc véi AD nén MN song song v§i CD.
Suy ra NH = MD = 10m.

A B
Véay AM bing:
40 — 10 = 30 (m)
Dién tich tam gidc ABN: vk N
30 x 80 : 2 = 450 (m?) j//’/r'_
Dién tich tam gidc AND: D HC
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1800 — (800 + 450) = 1050 (m?)
Poan MN dai:
1050 x 2 : 40 = 52,5 (m)

b/ Cit va ghép nhu hinh v& thi Spmp w0
= Sapep. Hai tam gidge AND va
NED c¢6 ddy AN = NE (vi N 1a M- m
diém giita) v& c6 chidu cao chung \
_ ha tixr dinh D xuéng AE.
D C E

" 1
Vay: Sanp = Snep = ESAED

hay Sayp = 1800 : 2 = 900 (m?
Ddp $6: a/ MN = 52,5m; b/ Sanp = 900m>.

L. a/ So séinh cdc cip phan s§ sau (khéng qui déng miu s6 hoic tit s6): ,
34 35 23 . 47
—va—; Zva-—
43 42 48 92

b/ Tim 5 phéan s6 16n hon ;;4— va nhd hon %

2. Tim s6 ty nhién ¢6 2 chit s6 bist rang s6 d6 gdp 8 lan téng cac chit s6
cua I}.D

3. Trong mot ki thi, d¢ ddnh s& th¢ tu danh séch cho cde thi sinh, nguwi
ta da phai ding tat cd 3933 chir s. Hoi c6 tdt cd bao nhidu thi sinh
- du thi?

4. Mot ménh vudn hinh chit nhat 6 chidu dai gép rudi chiu réng, s§ do
dién tich 12 mft s8 6 2 chit s6 ma chir s6 hang don vi 1a 6. Tinh chu
vi ménh vudn bi€t s8 do cdc canh theo mét déu 1a s6 ty nhién.

5. Cho hinh vudng ABCD ¢6 canh 20cm. M 13 diém chinh gitta canh BC,
'N 1a diém chinh giita canh CD. Poan AM v& doan BN cit nhau tai O.
Tinh dién tich t& gidc AOND. So sdnh dién tich t& gidc NOMC véi
dién tich tam gide BOM

Bai gidi
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34 . 3b

1. &/ #* il 7
43 42
34 34 34 35
Vi —Sec—va—<—
43 42 42 42
Nén —?1%<25~
43 42
5 23 47
48 92
23 24 23 1 47 46 47 1
Vi —<—hay—<=—vi—>—hay-—>=
BT R AT R R - i TR
Nén §<ﬂ
48 92
b/ Ta nhan thdy: L PCL W
. 7 21 5 15
12 12 12 12 12 12 12
Vi —<—<— < —< <=
21 20 19 18 17 16 15
. 4 12 12 12 12 12 4
Nén — — < <

e e L — & i
7 20 19 18 17 16 5
Vay 5 phan s& dé 1a:

12 12 12 12 12

20’19’18’ 17’ 16

2. Goi s8 phai tim 12 ab (a # 0). Theo ddu bai ta cd:
ab =(a+b)x8
ax 10 +b=(a+b)x8{(Ciutao sd)
ax(8+2)+b=ax8+bx 8 (nhan 1 sd vdi 1 tong)
ax8+ax2+b=ax8+bx(7+1)
ax?@ax2+b=ax8+bx7+b
ax2=bx7 (cing bd ax8+b § mdi ve) .

"Vib x 7 chia h&t cho 7 nén a x 2 ciing chia h&t cho cho 7. Mit
khde
at0via<lOnénsuyraa=7vab=7x2:7=2

S& phai tim 1a 72.
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Thit1ai:72 =(7+2)x 8§
' Pap sd: 72.

. D€ ddnh s& thit ty danh séch cde s6 ¢6 1, 2, 8 chit s§ thi cin:

9+ 2 x90 + 3 x 900 = 2889 (chit s8)
Céc chit s8 dé d4nh s6 thit tu danh sich che 88 ¢6 4 chit 8 1a:
3933 — 2889 = 1044 (chit sd)
Céc s8 b 4 chit s6 trong danh sdch la:
1044 : 4 = 261 (s)
S6 thi sinh du thi cé:
9 + 90 + 900 + 261 = 1260 (th{ sinh)

. Vi chiéu dai gép rudi chidu rong nén n&u bidu thi chidu réng 13 a x

2 thi chiéu dai 14 a x 8. Viy s8 do dién tich la:
ax2xax8=zaxaxb

Nhu thé s8 do dién tich 14 s& chia h&t cho 6. S8 do dién tich ciing
ddng thi 14 58 ¢6 2 chit s6 va chit s6 hang don vi 1a 6.

Véy s6 do dién tich cé thé la: 36, 66, 96.

Né&u ]2 36 thi a x a x 6 = 36. Suyraaxa—36 6 = 6 (logi), vi s6
do cde canh 14 $8 tu nhién.

Néula66thiaxax6=66.Suyraaxa=66:6=11(oai), vi st
do cdc canh 14 s8 tu nhién.

Neula96thiaxax6=96 Suyraaxa=96:6=16 (dat), viax
a=16hay4 x4 = 16. Viy a = 4. .

Chu vi miéng vudn la:
(4x2+4x%x3)x2=40(m)
Bdp sé!: 40m.

. Vi M 12 diém gitta cia BC nén ta c6: A B
BM=MC=BC:2=20:2=10 (cm)
Tuong tu ta cling c¢é: 9 M
DN=NC=DC:2=20:2=10 (cm)
Dién tich tam gide ABN la:
D N ]



ABxBC:2=20x 20 :2 =200 (cm?)
Dién tich tam gide BNM la:

BMxNC 2=10x10: 2 50 (cm?)
Vi 200:50=4
Nén Sann = Sy x 4

Mt khdc 2 tam gide nay lai ¢6 chung ddy BN nén chidu cao ha tit
dinh A gdp 4 14n chiéu cao ha tit dinh M xudng BN.

Sago = Spoy x 4

Vi 2 tam gidc nay c6 chung ddy OB va c6 chiéu cao ha tir A gip 4
14n chiéu cao ha tit M (nhu vira 1i luén trén).

Dién tich tam gidc ABM la:
AB xBM:2=20x10: 2 = 100 (cm®
Sazo = Sapy: (4 + 1) x 4
=100 :5 x 4 = 80 (cm?)
Saonp = Saenp ~ Saso

_ (20+10)x 20

5 -~ 80 = 220 (ecm?)
Sasm = Spen

Vi cling ¢6 ddy AB = BC (canh hinh vudng) va cé chidu cao
BM = NC = 10cm.

Hai tam gidc nay lai c6 chung hinh BOM nén suy ra: ‘
SaBo = Syomc

Vay:  Syomc = Spom x 4.

af

1. Tinh nhanh:

3-1-+1+21— ‘
3 5 “15 b/ 1995 x 1997 — 1
( 3 1 N 7 ] 5 1896 x 1995 + 1994
10" 4 20/ 6 :
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2.

3.

Hai nhan mdt s§ A v6i 405. Khi nhan em d& quén m&t chit s& 0 cia

.88 405 nén tich sd tim dugc da gidm di 188640. Hay tim s8 A d6?

Tim s§ ty nhién c¢é 2 chit 58, biét ring néu viéh thém mot chit s§ vio
bén trai s& d6 thi ta duge mdt s8 gdp 6 14n s6 phai tim.

- Nam dy tinh di xe dap tir A d&n B trong thoi gian 5 giv. Nhung khi di}

Nam di gidm vén tdc di 8km/gid nén Nam d4 di tir A d6n B méat 7

- git. Tinh quing dudng tit A dén B va vén t6c thue Nam d& di?

. Cho tam gidc ABC. Trén AB 14y diém M véi ME = %AB. Trén AC Idy

diém N véi NC = %AC. N&i BN va CM cit nhau & L. g

a/ So sénh dién tich 2 tam gide IMB va INC.

b/ Noi A véi I va kéo dai Al cdt BC & D. So sdanh BD véi DC.

Bai gidi

1. Tinh nhanh:
1.1 .7 10 1 37
' EEEee 0,150
o 85715 __ 3'5'1p

[3 1 7) 5“(6 5 7)5
—t -t —|x = —_—t—t— X
10 4 20/°6 \20 20 20/ 6
| 50,8 87 90
15 15 15 _ 15 _120
B5 "9 "5

20" 6 120

1995x1997-1  1995x(1996+1) -1
1996 %1995 +1994 1995 x 1996 + 1994

_ 1995x1996+1995 -1

1995 x 1996 + 1994
_ 1995x1996+1994

T 1995x 1996+ 1994

2. Khi viét 5§ 405 ma quén chit s8 0 thi s§ niy chi con 45. Nhu thé s&

dé gidm di:
405 — 45 = 360 (don vi)

Vi mot thita s8 d3 gidm di 360 don vi nén tich gidm di 188640.
Nén suy ra 188640 chinh 1a 360 14n s8 A. Vay so A la:
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188640 : 360 = 524
' Bdp s6: 524.

8. Goi 58 ¢6 2 chit s8 phai tim 14 ab. Khi vist thém chif s x vio bén
trai s6 dé ta duge mot s6 méi 14 xab. Theo ddu bai ta cé:

ab x 6 = xab
ab x (5 + 1)=x x 100 + ab (c&u tao s6) |
ab x5+ ab =xx 100 + ab (nhén 1 s6 véi 1 téng)
ab x 5 = x x 100 (cting b6t ab di & c3 2 v&) ‘
ab = x x 20 (cting chia mdi v& cho 5)
x#0vix<5d€ ab <100.Vayx=1,2, 3, 4
N&ux=1thi ab =1 x 20 = 20
Néu x =2 thi ab = 2 x 20 = 40
Néux =3 thi ab = 8 x 20 = 60
Néux =4 thi ab =4 x 20 = 80
Véay s6 phéi tim 1& 20, 40, 60, 80.

4. Trén cing mét doan dudng thi vén tdc va thoi gian 13 2 dai lugng
t§ 1& nghich véi nhau.

Vi thoi gian-dy tinh 13 5 gi¢ vA thi gian thue di 13 7 gid nén vin
tde thue di chi biing g vén tdc du tinh.
Vin tée thye di 1a:
8 :(7-5)x 5 =20 (km/pit)
Quéng dudng tif A dén B dai:
20 x 7 = 140 (km) ‘
DBdp s6: 20kmigio; 140km.
1
5. Suec = = Sane
3
Vi 2 tam gidc ndy e6 day MB = %AB dau bai cho va chiéu cao
chung ha tit dinh C xuéng AB.
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Tuong tu véi 2 tam gide NBC A
va ABC ta cling co:

1 .
Swse = T'?"SABC M N
Vay:  Smusc = Snac 5 5 o

Hai tam gide c¢é dién tich bing nhau nay lai ¢6 chung hinh IBC
nén phén dién tich con lai cfa chiing phii biing nhau.

Vay:  Smm = S
Ta cling c6:
Sapr = S x 3
Vi 2 tam gidc nay cé ddy AB = MB x 3 (vi d4u bai cho MB = %AB)
va c6 chiéu cao chung ha tit dinh I xuéng d4y AB.
Tuong tu ta ciing cé:
Sact = Smve x 3
Vay:  Sasr = Sact |

Mt khde 2 tam gide cé dién tich bing nhau nay lai ¢é chung day
Al nén chiéu cao ha tit B v& C xudng Al phii bing nhau.

Hai tam gide IBD va IDC cé chung ddy ID va ¢6 chidu cao ha tir
dinh B va C xudng ID bing nhau (vita 11 ludn & tién).

Vay:  Siep = Smc

M3t khédc 2 tam gidc c6 dign tich bing nhau nay lai cé chung chidu
cao ha tir dinh I xudng BC.

Viy ddy BD = DC.

1. Tinh nhanh: £ + 8 + 4 +ot = + 2
. 1x2 2x3 38x4 8x9 9x10
2. Tim x:
o/ x+x:3x16= 324 122 .b/.W—5=O
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8. Tim s8 ¢6 3 chif s& abc biét : abe = ab + be + ca.

4. Nguoi ta ngin mdt cdi san hinh chit nhat ra 1am 2 khu A va B theo
chiéu rong. N&éu khu A 1&n sang khu B 10m thi dién tich 2 khu bing
nhau. Con n€u khu B l4n sang khu A 20m thi dién tich khu B s& hon
dién tich khu A 13 1200m” Tim dién tich mdi khu bi&t chidu dai khu
Ala 70m. '

5. Cho tam gide ABC trén AB Ify AD = %AB. Trén AC ldy AE = §AC.
N&i B v6i E va C vdi .
a/ So sdnh dién tich 2 tam gidc ADC va EBC.

b/ So sénh chidu cao DH clia tam gidc BDC véi chidu cao EK clia tam
gide BEC.

¢/ Cho bigt dign tich tam gidc ABC la 360m? Tinh dién tich tam
gidc ADE,

. Bai gidi
1, Tinh nhanh;

.2 2 2 2 2
+ + o+ +
I1x2 2x8 8x4 8x9 9x10

-2x[1+1+1++1+1)
T 1x2 2x3 8x4 ~ 8x9 0Ox1i0

1 11

i 1x2 1 2
1 1.1 1
2x3_§_§—§
1 _1.-1.1
3x4 12 3 4

Néu ta cé thé vist:

( 1 1 1 1 1 )
2 x + + ot +
1x2 2x3 38x4 ~ 8x9 9x10

(1 11111 111 1)
=2X| S e g b
1 22334 "8 979 10
=2x[1_i)= 9.9_4¢

1°10) 7107575
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2, Tim x:

154

b/

Thi:

100-100+5x2
5

X+ X 3><15—§g£ a0z,

4 6
x+xx15:3=81+17
X+X%X5 =108
xx(l+5) =108
xx6 = 108
X =108:6
X =18
324 102
:T —é—_Sl +17 =108
18 +18:3x15 =18 + 90 = 108

100—_};5}(2-—5:6
100-x+5x%x2 =5'
T E— )

100 —-x+5x2 =5x2
100 —x + 10 =10
100 —x =10-10
100 —x =0

X =100-0
X =100

-5=5-5=0

abc=ab+bc+eca (a,b,c#0vaa,b,c<10)
ax100+bx10+c—ax10+b+bx10+c+cx10+a

(cdu tao s8)

axlOO_ax10+a+b+cx10+a

(cling bo b x 10 + ¢ & mdi vé)

ax100=ax(10+1)+b+cx 10
ax100=2ax1l + cb (nhén 1 s6 vdi 1 tng)



ax(89+1l)=ax1l+ cb
ax89+axll=axll+ch
ax 89 = cb (cing bd a x 11 & mdi vé)
Vi cb <100 nén a = 1. Do d6: cb =1x89=8%hayc=8,b=9
. Thi: 198 =19 + 98 + 81
Viy: abe = 198.

10m 20m
B (C) A
) 70m ”
At ;-E(_:!_.ll -
X . 20m | “Tom !
A L 1, l L
B | 9, O _©,©,0© 10,
1200m?

Nhin so d6 thi 1200m? chinh 1 6 14n hinh chit nhat (C) ¢6 chidu
rong 10m. Vay dién tich hinh chif nhat (C) 1a:

1200 : 6 = 200 (m?)

Chidu dai hinh. chir nhat (C) hay chidu rong cdi sin hinh chi
nhit 1a:

200 : 10 = 20 (m)
Dién tich khu A:
.20 x 70 = 1400 (m?)

Nhin hinh v& thi dién.tich khu B hon khu A 13 2 14n dién tich
hinh (C). Vay dién tich khu B la:

1400 + 200 x 2 = 1800 (m?) .
Ddp s6: Khu A: 1400m?; Khu B: 1800m2.
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1 R
5. a/ Sape = ‘S‘SABC

156

Vi hai tom gide niy of ddy AD = %AB

(ddu bai cho) va c¢6 chiéu cao chung ha
tit dinh C xudng ddy AB.

1
Senc = 3 Sasc

Vi 2 tam gide ndv c6 déy EC = %AC (vi du bai cho AE = %Ac

nén néu AE = 2 phin'thi EC = 1 phédn vd AC = 3 phan nhu thé) va
¢6 chidu cao chung ha tit dinh B xuéng ddy AC.

Vay:  Sapc = Sesc
Spec = Sape x 2

b/ Vi 2 tam gide ndy c6 ddy DB = AD x 2 (vi déu bai cho AD = %AB

nén néu AD = 1 phén thi DB = 2 phén) va c6 chiéu cao chung ha
tit dinh C xudng AB.
Vay:  Spec = Sgac x 2

Miat khdc 2 tam gide nay lai ¢6 chung ddy BC nén suy ra chiéu cao
DH cia tam gide DBC phai gip 2 chiéu cao EK ha tit dinh E xufng
ddy BC. ' '

Vdy: DH=EK«x2

1 2
¢/ Sase = Sasc — Spec = Sarc — ~§SABC = §SABC

=360:8 x 2 =240 (m?)

1 :
Sape = 3 Sape

Vi 2 tam gide ndy c6 ddy AD = %AB (d4u bai cho) v& cf chubg
chiéu cao ha tit dinh E xudng ddy AB.
Vay:  Saep = 240 : 3 = 80 (m?)

Pdp $6: o/ Sapc = Sgac; b/ DH = EK x 2; ¢/ 80m”.



|

. Me cho Nam s§ tién nhiéu hon Ctc 13 18000 déng. Nam da tigu 5 sb

1. Tinh nhanh:

11 1996 x 1997 + 1998 x 3 +1994
a/ (2,75 : =~ — 0,125) : 0,25 b/ :
(2,75 : 35 ) 1997 x 1999 — 1997 x 1997

. Cho diy s6 18 lién ti€p: 1, 8, 5, 7, ... x

Tim x biét ddy s& cé t&t cd 1665 chit so.
T .

A - i P A 5 a L3 »~ = A » ) ‘¥
tién me cho va Cidc d3 tigu 7 $0 tién me cho. S8 tién con lai clia 2

anh em bing nhau. Héi lic ddu me da cho 2 anh em mdi ngudi bao
nhiéu tién?

. Mot xe Wra di qua mét cdi cot dién hét % phit va di gqua mdt edy ciu | |

dai 2,16km hét 3 phiit 20 gidy. Tinh van téc va chidu daj cda xe 1a?

. Cho tam gidc ABC, trén AB 18y difm M sao cho AM = %AB, trén AC

18y mét diém N sao cho AN = %AC. N&i BN va CM, hai doan nay cdt
nhau ¢ 1.

a/ So sdnh dién tich 2 tam gidc AIB va AIC.

b/ Tinh dién tich tam gide ABC, bi&t dién tich tam gide AIM 1a 45m?.

Bai gici
1. Tinh nhanh:

11 275 11 125\ 25
61— —-0,125):025 = | == |, =
o @7 36 125) (100 36 1000) 100
(205,85 1% el
“\100" 11 1000/ 100

=(2Q‘2_--L2£).£

100 1000/ 100

_8875 25 8875 100

" 71000 "100 1000 25

_ 8875
250

35,5
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1996 x 1997 + 1998 x 3+ 1994 1996 x 1997 + (1997 + 1) x 8 + 1994
1997 x 1999 - 1997 x 1997 1997 x (1999 - 1997)

_1996x 1997 +- 1997 x 3+ 341994

. 1997 x 2
1996 x 1997 + 1997 x 3 + 1997
- 1997 x 2
_1997x(1996+ 8 +1)
B 1997 % 2
1997 x 2000
T1997x2 1000

b/

2. Didy s6 18 co:
(9-1):2+1=5(s518 c6 1 chit s6)
(99 — 11): 2 + 1 = 45 (s6 18 c6 2 chif s6)
(999 — 101) : 2 + 1 = 450 (s6 18 c6 3 chit s8)
Pé vigt cdc s6 18 ¢4 1, 2, 3 chif s6 thi cin:
1x5+2x45 + 3 x 450 = 1445 (chit s8)
Vay'sd chif s& dé viet cdce sb 18 ¢6 4 chif s6 1a:
" 1665 — 1445 = 220 (chif s6) |
Céc sd 18 6 4 chit s6 la:
_ | 220 : 4 =55 (s8) ,
5518 thit 1 ¢6 4 chit s6 12 1001, VAy 6 18 thi 55 ¢6 4 chit's8 1a:
1001 + 54 x 2 = 1109
Vay: x=1109.
Ddp s6: 1109.

3. Phén sd chi s6 tién con lai cia Nam la:

1 s e (B me cho Nam)
9 9
Phén s6 chi s6 tién cdn lai ctia Cac 1a:
1- g— =$— (s6 tién me cho cic)
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2 g e R L P 2 al R 7 - P 7 A g e R 2
Vi = s6 tién clia Cdc bing 9 s0 tién cda Nam nén - s0 tién caa
’ k) 7 a1 "’
Cdc bang 9 s0 tién cia Nam.

Nhu vy 18000 déng dng véi phan s8 chi s8 tién cia Nam la:
1 e % = g (s tién cta Nam) |
S6 tién me d& cho Nam la:

18000 : % = 81000 (déng)

S6 tién me cho Cuc 1a:
81000 — 18000 = 63000 (déng)
Bdp s6: Nam: 81000 déng; Ciic: 63000 déng.
4. %phi.’tt — 20 giay; 3 phat 20 gidy = 200 gidy; 2,16km = 2160m
Quing dudng xe lta di duge trong 20 gidy chinh 1a ‘chidu dai cia
xe lita.

Cdn chiéu dai clia xe Ifta cong véi chidu dai cla cdy ciu chmh la
doan dudng ma xe lita di duge trong 200 gidy.

Nhu vay thoi gian dé xe Ita di duge quing dudng dai 2160m 1a:
200 giay — 20 gidy = 180 giay
Vén tdc cla xe 1fa la:
2160 : 180 = 12 m/gidy
hay: 12 x 3600 = 43200 m/gi% = 43,2 km/gi
Chiéu dai cla xe lda 1a:
12 x 20 = 240 (m)
Ddp s6: Vén toc: 43,2km [ gio; Chidu dai: 240m.
5. a/ Noi Avéil

SMIA = ESMIB
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Vi 2 tam gidc nay c¢é ddy MA = —;—MB (d4u-bai cho AM = %AB nén
néu AM = 1 phén thi AB = 3 phin vA MB = 2 phédn) va c¢6 chung
chidu cao ha tit dinh I xuéng ddy AB.

Mit khdc 2 tam gide nay lai
¢6 chung ddy MI nén chiéu cao
ha tif A xuéng MI phdi bing

% chiéu cao ha tir B xudng MI

1
Saic = ESBIC B C

Vi 2 tam gide nay ¢6 chung day IC va ¢6 chiéu cao ha tir dinh A
xudng MC bing —;— chiéu cao ha tir dinh B xuéng MC nhu vita li
luidn & trén.
Ciing Ii luan theo m6t trinh ty nhu trén véi 2 tam gide NIA va NIC
réi véi AIBva BIC ta eiing ¢6:

Sam = %Smc
Vay:  Sam= Surc

i
b/ Vi SMIA = '%SMIB nén SMIA = E SAIB

Vay: Sam = Sac =45 x 3 = 135 (m®)
Seic = Saic x 2 = 135 x 2 = 270 (m?
Sasc = Spic + Sam + Sac
= 270 + 185 + 185 = 540 (m?)
Pdp 36: af S = Saic; bl 540m>.
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B=(4,578:3,27 + 0,872 2,18) x 18,12 : 3 — 3,241 . _

2. 3 xe chd t4t cd 272 ta gao. Biét xe thd nhdt ché bing xe tht hai va
-2- sé gao xe thi nhait bang % s8 gao xe thit ba. Tim s6 gao chd trén
mBi x6? ' |

8. Hién nay cha hon con 36 tudi, 4 nim nita tufi cha sé& gip 4 1&n tudi
con. Tinh tudi cha, tudi con hién nay?

* - 34 o .- ey kA - 2, <2 2 g
4. Cho phén sb :ﬁ Héy tim s6 ty nhién m, biét rang néu bdt m & ti¥ 5o
vi thém m & mau s6 thi ta dugec mdt phan s6 méi va khi rat gon ta
.2

.duge phén s i
5. S4n trudng hinh chir nhit ¢é chu vi 264m. Tinh dién tich sin trudng
s = s P X ~ . 3 ¥ - 2, 2 A \-- ) 2
biét rang néu bdt chidu rong di = chiéu rong va bdt chigu dai di —

chiéu dai thi san trudng thanh hinh vudng.

. Bai gidi
1. Tinh ;
14 1 8 56+6-9 53 -
A-38.2 4__ 12 _13 106 1
25 _5 765-40 35 35 . 35
8 3 24 - 24 ’

B = (4,578 : 3,27 + 0,872 : 2,18) x 18,12 : 3 — 3,241
= (1,4 + 0,4) x 6,04 — 3,241
= 1,8 x 6,04 — 3,241
= 10,872 — 3,241
= 7,631

g ) - S 4 #
2. Vi % =% s0 gao xe thd nhat bang 5 sO gao xe thd ba nén ta ¢

so dé:
Xethit 1 i } s } f l {
Xe thd 2 f 4 | } ; | »2721a
Xe thtt 8 —— 2 4 | :
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Nhin so d6 thi s6 gao xe thit nhat gbm 6 phén, xe thu’ hai 6 phén
va xe thit ba 5 phén.

“Téng s6 phan bang nhau:

"6 + 6 + 5 = 17 (phéin)
Gi4 tri mot phan:
272 : 17 = 16 (ta)
S8 gao chd trén xe thit nhat hay thi hai 1a:
16 x 6 = 96 (ia)
S6 gao ché trén xe thit ba 1a:
16 x 5 = 80 (ta)
Dap s6: Xe thit nhdt: 96 ta
Xe thit hai: 96 tg
Xe thu ba: 80 tg.

8. Mbi ném cha téng thém-1 tudi thi cdn cling téng thém 1 tudi. Do

dé hién nay cha hon con 36 tudi thi 4 nim cha vin hon con 36
tudi. Ta ¢6 so do luc dé:

Tubi cha | - } f |

Tubi con F—— 36 tudt

Hiéu s0 phdn bing nhau:
4 — 1 = 8 (phén)
Tudi con lic d6 1a:
36: 3 x 1 = 12 (tu6i)
Tufi con hién nay Ia:
12 — 4 = 8 (tubi)
Tudi cha hién nay la:
36 + 8 = 44 (tudi) ,
Bdp s6: Cha: 44 tudi
Con: 8 tudi.

A > e 1N = ~ A e 34 ‘ -
* 4. Tong cia t s6 vaA mau s8 cia phéan so e 1a:
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34 +41 =175
Khi b6t m & tif s§ va thém m & mau s§ thi tdng khong thay ddi
vin 13 75. Nhung khi d6 phan s§ méi rit gon duge ?é"nén ta ¢6
sa db: |
Tds6 +——— }75

Mau sd | : :

Téng s6 phin bing nhau:
2 + 8 = 5 (phén)
T s6 clia phin s6 méi 1a:
75 :5x2 =30
S8 m 46 1a:
34 -30=4
34-m 34-4 30 2

Thi lai:
' 41+m 41+4 45 3

B&p st:m=4.
S6 phin chidu dai cdn lai: |
1- 221 chid'dad) S
3 3
S8 phdn chiéu rong con lai:
3

2 g
1 — — = = (chiéu rén
5 5( 6ng)

Vi % hay % chiéu dai bing % chiéu rong nén ta c6 s¢ do:

Chiéu dai ' —-218 ———+ 4y 264,
ko 2/5 - m
Chiéu rng } | } } !

+ Nia chu vi sén trm‘mg-
264 : 2 =132 (m)

Theo 80 do thi chidu dai gdm 6 phén va chidu rong 5 phén. Tong
s6 phén bing nhau:

"6 + 5 = 11 (phén)
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Chiéu dai san trudng la;
132:11 x 6 =72 (m)
Chiéu réng san trudng al2;
132 — 72 = 60 (m)
Dién tich s&n truong la: -
- 72 % 60 = 4320 (m?)
Bdp s6: 4320 (m?).

pEaz |
1. Tinh: .
A=(02 + 9,156 : 3,27) x 1,56 — 1,86 : 2

(7 5) 2
_+-7 it
B=3 6/ 5

G
6/ 10

2. Tim 3 s6 tut nhién c6 téng bing 108. Bist —;— s0 thit nhat bing % sO

thit hai va bing % s8 thit ba.

3. Hién nay tudi cha gip 4 l4n tudi con va cho d&n nim ma tudi con gip
dbi tudi con hi¢n nay thi téng s& tudi ciia hai cha con lde d6 1a 91
tudi. Tinh tudi ciia mdi ngudi hién nay?

4. S&n trudng hinh chit nhat eé chidu dai gap hai chidu rong. Néu ting
chiéu rdng thém 2m va gidm chiéu dai di 2m thi dién tich san trudng
tdng thém 60m® Tinh dién tich san trudng lic ddu? |

5. Nam va Hai cing 1am chung mét cong vide thi phéi 8 ngay méi xong.
Sau khi hai ngusi cing 1am duge 5 ngay thi. Nam nghi va Hai phdi

1am cong vige cdn lai mét minh trong 9 ngdy nita méi xong. Héi néu
lam mét minh cd cong vide thi mbi ngudi phai lam bao nhisu ngay
méi zong?

Bai gigi
1. Tinh:
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=(0,2 + 9,156 : 3,27) x 1,56 — 1,86 : 2.
= (0,2 + 2,8) x 1,56 — 0,68

=3 x 1,56 - 0,68
= 4,68 - 0,68
=4
(7 5) 2 19 2 83
B-\3 6/ 5 __6 5 _30 _8 _

1
(5_1]+? 29,7 166 166 2
6 10 6 10 30

&

1 G4 7 », s - S
2. Vi s s6 tht nhit bing % s0 thit hai va bing % 86 thit ba nén ta

cé so dd:
S8 thit nhat '{ U5 1 : | |
S thtt hai | — 2 — 108
S6 thitba 4 —

Nhin s¢ d6 thi s§ thi nhat gdm 5 phdn, s6 thit hai 8 phin va s§
thd ba 4 phan.

Tong s6 phan bing nhau:
5+ 3 +4 = 12 (phén)
.Gi4 tri 1 phén:

108:12=9
86 ty nhién thit nhat 1a;
| O9x5=45
S8 tu nhién thi hai Ja:
9x3=27
86 tif nhién thit ba 1a:
9x4 =236

Ddp s6: 86 thit nhdt: 45
S¢6 thit hai: 27
S6 thit ba: 36.
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3. Hién nay tudi con gdm 1 phén thi tudi cha gdm 4 phin. Khi tudi

164

con gdp d6i thi ngudi con thém 1 phén vi ngudi cha ciing thém 1
phin
nhu thé.

Ta cé so @b ldc dé:

Cha ——+——4———+——F--=--
: }91 tudi

Téng s6 phén lhic d6 la:
5+ 2 =17 (phdn)

Gid tri 1 phin hay tudi con hién nay la:
91 : 7 = 18 (tudi)

Tudi cha hién nay la:
13 x 4 = 52 (tudi)

Dap s6: Tudi cha: 62 tudi
- Tudi con: 13 tudl.

2m

7

A B

om ), eor

D

o \\\\\L\\

Nhin hinh v& thi 60m? chinh 13 dién tich hinh chit nhat ABCD ¢6
chidu rong 2m. Vay chiéu dai hinh ABCD nay la:

60:2 =30 (m)
Vay chiéu rong san trudng lic diu 1:
30 + 2 =32 (m)

Chiéu dai san trudng lic ddu la:
32 x 2 = 64 (m)
Dién tich san trudng lic dau la:
32 x 64 = 2048 (m?)
A | Pdp s6: 2048m?.



5. Nam va Hai cling lam chung 1 ngay thi duge:,
1:8= % (cOng viée)

Nam va Hai ciing 1am chung 5 ngay thi duge:
1 5
—x 8 = — (céng viée)
3 3 g Vig

Céng viée con lai Hai Iam mét minh trong 9 ngétj:
5 8
1 - — =— (cébng viée)
8§ g 8

M&i ngay Hai lam mét minh thi duge:

g 19 = % (cOng viée)

Théi gian Hai lam mét minh xong cdng viée d6:
1
1:— =24 (ngay)
o4 gay
Mbi ngay Nam lam mot minh thi duoc:
Lol ol (congvise)
8§ 24 12 BVE
Thoi gian Nam lam mét minh xong cong vide dé:’
1
1: — (cbng viée)
12 2
Bdp s6: Nam: 12 ngay
Hgi: 24 ngay.

1. Tinh: _
A=0,05 x (2,872 x 0,25 + 2,166 : 0,1)

(4,08— “ ):—A£
B = 25/ 17

(6§—31)x2%
9 4 7
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2. Thu v& Ctic ¢6 chung nhau 63000 ddng. Sau khi Thu d3 tidu % sd tién

) - > L 2 Py L] ~ - at =R ’ » . ]
cua minh va Clc di tiéu 5 s0 tién clia minh thi s& tién con lai cda
hai nguti bing nhau. Tim s& tién lic diu clia méi ngudi.

3. Tim hai s8, bigt tich cda hai s dé 14 5087 va néu gidm mdt trong hai

"s6 d6 di 7 don vi thi tich gidm di 483.

4. Ba ban Tam, Ha va Lan lam bai kiém tra todn va dugc tong s diém
1a 28. Hai di€m kifm tra bai todn dé eiia mdi ban 14 bao nhiéu, biét
diém cta ban Ha cao hon di€m cla 2 ban kia va diém riéng clia méi
ban d&u la sd tu nhién.

5. Mot cdi sdn hinh chit nhit ¢6 chu vi g&p 6 1lan chiéu rong. Néu giam
chiéu dai di 12m va ting chiéu rong thém 16m thi i san tréd thanh

hinh vubng.
‘ Buai gidi
1. Tinh: .
A =0,05 x (2,872 x 0,25 + 2,166 : 0,1)
= 0,05 x (0,718 + 21,66)
= 0,05 x 22,378
- 1,1189 .
2) 4 100 4 :
b al i g e
(65-23)20 o7 ‘
2. Phan s6 chi 's6 tién cdn lai cda Thu:

1- £ = L] (sﬁ' tién ctia Thu)
44

Phén s& chi s tién con lai eda Cuac:

Vi s6 tidn con lai ctia mdi ban biing nhau nén ta ¢é so db:

Thu —HM

Cice |} 18 f !

}63000 ¢déng
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Nhin hinh v& thi s tién clia Thu gdm 4 phén va Ciic gém 3 phén.
Téng s8 phdn bing nhau:

4 + 8 = 7 (phén)
Gid tri 1 phéan:
63000 : 7 = 9000 (ddng)
S6 tién Wic d4u cda Thu:
9000 x 4 = 36000 (dng)
84 tién ldc dau eda Cie:
9000 x 3 = 27000 (déng)
Bdp s6: Thu: 36000 dong
Ciie: 27000 dong.

. Theo d& bai thi 483 chinh 14 7 l4n thita s& khong bi gidm di 7
don vi.

S6 khong bi gidm di 7 don vi la:
483 :7 =69
86 kia la: _
5037 : 69 =78
DPip s6: 69; 78.

. Vi diém cha 3 ban déu 14 s& ty nhién va dmm cao nhat 12 10 nén
ta c6 thé phan tich s6 28 nhu sau:

28=10+9+9

Vi diém cta ban Ha cao hon diém ciia 2 ban kia nén ban Ha dugc
diém 10 va 2 ban Tam, Lan mai ban duge diém 9.

Dap sé: Ha: digm 10
Tém: diém 9
Lan: diém 9.

. Hinh 1:
Chu vi | Dai : Dgl _ RonglRQng:
R, R, R, R|IR ., R,

Hinh 2:
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Dai : : = Huumuu
©16m |
1

Rong ¢ f

Nhin hinh vé (2) thi chiéu dai hon chiéu réng 1a:
12 + 16 = 28 (m)

Nhin hinh v& (1) thi 2 14n chiéu dai bing 4 14n chiéu rong hay
chidu dai g&p 2 14n chiéu rong.

Vay chidu rong sin trudng 1a 28m.
Chiéu dai san trudng la: '
28 x 2 = 56 (m)
Dién tich sdn trutng la:
56 x 28 = 1568 (m?)
Pdp s6: 1568m’.

1. Tinh:
A=(0,872 x 2,6 + 4,678 : 30) x 50 — 36,18
Z 1.3
By _ =
5 3

2, Trong mdt phép trit ¢ hidu 1a 102. Néu 18y s8 bi trit chia cho sg trit
thi duge thuong 13 4 va du 3. Tim s8 bi trl, s trit cda phép trir d6.

3. Tim hai s6 tu nhién, bist ring t8ng cia hai s& d6 13 694 va néu ldy
s0 1én chia cho s6 bé thi duge thuong 1a 4 va du 64.

4. Hai xe chd gao. Xe thit nhit ché nhiéu hon xe thit hai 27 bao. Néu
b6t mdi xe di 8 bao thi xe thit hai chi bing % xe th nhat. Héi lic
" d4u mbi xe ché bao nhidu bao gao?

5. Nguti ta lam mét con dudng rong 3m chay chung quanh bén trong
mdt khu dat hinh vudng. Tinh d1en tich cdn lai ciia khu dat biét dién
tich con dudng chi€m 648m>
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Bai gidi
1. Tinh:
A =(0,872 x 2,5 + 4,578 : 80) x 50 — 36,18
=(2,18 + 0,1526) x 50 — 3618
= 2,3326 x 50 — 36,18
= 116,63 — 36,18
= 80,45
7 1 3 25 3 .89

p-4 3 5 _12 5_s60_89_,21

1 5 14 5 17 68 68’
5 3 5 3 15
2. Vi 58 bi tri¥ chia cho s§ trit m& duge thuong 13 4 va du 8 nén suy ra
s8 bi trit gdp 4 14n s6 trit va 3 don vi.

Ta ¢6 so do:

S6 bi trit ———— : : e
S§ trir }-——_i 102

Néu bét s6 bj trit di 8 don vi thi hidu la:

' - 102-8=099

"Hiéu s8 phan bing nhau:
4 — 1 = 3 (phén)
S8 trir cda phép trir d6 la:

99 :3%x1=233
S8 bi trit cda phép trir dé la:
102 + 33 = 135

Dap s6: S6 bi triv: 135
Sé trie: 88.
8. V1 14y s8 16n chia cho s8 bé ma duge thuong 13 4 va du 64 nén suy
ra s0 16n gdp 4 14n s6 bé va 64 don vi.

Ta eé so dé:

S8 16n | i { | i
, - }694
Sebé — |
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Néu bét s bi trir di 64 don vi thi tdng hai s6 1a:
694 — 64 = 630

Téng 8 phin bing nhau:
4 +1 =5 (phin)

S8 bé 1a:
630:5x1 =126

S8 16n 1a:

694 — 126 = 568 ‘
Bdp s6: 86 lon: 568
S6 bé: 126.
4, N&u b6t mdi xe di 8 bao thi hidu s& bao chd trén 2 xe vin khéng
_doi. '
Ta cé so d0 ldc dé:
Xel | } : — —
Xe2 t———t——f ! 27 bao

Hiéu s& phan bi#ng nhau:
s dim 3 (phn)
Xe thit nhat Idc do6 eo:
27 : 3 x 7 = 63 (bao)
Xe thi nhat e dau cé:
63 + 8 = 71 (bao)
Xe thit hai ldc d4u cé:
71 — 27 = 44 (bao)
Dép s6: Xe thit 1: 71 bao
Xe thu 2: 44 bao.

(1) 3m

(4) (2)t

3m @)
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Chia 648m® hay dién tich con dudng thanh 4 hinh (1), (@), 38), (4)
bing nhau. Dién tich mdi hinh d6 la:

648 : 4 = 162 (m?)

Chiéu dai méi hinh 486 la:

162 : 3 = 64 (m)
Dién tich edn lai 1a hinh vubng cé eanh la:
54 — 3 = 51 (m)

Dién tich edn lai cia khu dat la:

51 % 51 = 2601 (m?)
Bdp s6: 2601m>.

DE 45
Tim x
a/ (—+2Jxx=1-—
b/ (g:x]+2l=2—2—
5 B 3

. Trong mot phép chia s§ ty nhién cé s chia 14 48, s thudng néu bét
1 o Cd o d "‘

di 2 don vi s& bing 3 sd chia, s6 du 1& sb 16n nhat cé thé duge trong

phép chia d6. Tim s& bi chia clia phép chia s& ty nhign dé.

. Hai, Long va Thanh cing gép tién mua mdt qui béng. Hii gép -i- sO

tién qud béng, Long gép % s6 tién quad béng, Thanh gop s0 tién__nhiéu
hon Long 14 6000 dong. Hdi sd tién mua qud béng 14 bao nhigu?

. Tudi ngudi anh hién nay 14 27 tudi. N&m ma tudi ngudi anh biing tudi
h.ién nay cia ngudi em thi tudi cila em chi bing % tudi clia anh lie

4y. Héi hién nay em bao nhidu tudi?

§ Mot 6 0 di tir A lde 7 gi¥ va dy dinh dén B lde 11 giy 30 phdt v6i

vén tde 12 64 km/gié. Nhung thye t& dén 9 gis 30 phit 6 td da di duoc
150km. Hbi:
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a/ T 7 gi¥ dén 9 gi¢ 30 phit, 6 t0 dd di véi van tSc bao nhidu

lern/gid?
b/ D& d&n B ding gi¢ dy dinh, 6 t6 phai di doan dudng cdn lai véi
van toc bao nhiéu km/gio?

1. Tim x:

a/ (é+2jz~<x=lE
5 4

14

5

o
S
¥ B
o no
] o ‘
S N/

X

7
XX = —
4
7 14
xr=—1I—
4 5
5
x=—
3
+2l=2E
5 3
11 8
+— ==
5 3
_8_ 1
3 5
_1
15
_2 7
5 15
-8
7

Bai gidi -

2. Trong phép chia s8 tif nhién, s& du 1én nhét cling phai.nhé hon s6
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chia 1 don vi. Viy s8 du clia phép chia nay la:
S6 thuong cla phép chia nay la:

S8 bi chia clia phép chia nay la:

48 - 1 =47

48:3+2=18



48 x 18 + 47 =911 o
. Ddp s6: 911.
3. S6 phéan ban Hai va Long gép'

1 3

— 4+ — =— (ti& 3 bén,

4 10 2 ( idn qu g)
S8 phdn ban Thanh gép:

1- % = % (tién qud bong)
Phan s& chi 6000 déng:

9 3

————— tién qua bén

20 10 20 ( 4 g
S8 tién mua qui bong d6 la:

6000 : % — 40000 (d6ng)

Dép s6: 40000 ddng.
4. Tém tit:

_27W6i
Hién nay: Anh p="""""" : ey
A
Em | : :
Lac 4y:  Anh | — 1

Nhin hinh vé thi ldc &y tudi em gém 1 phén, anh 2 phin va s tudi
anh hon em kic &y ciling chinh 14 s6 tudi anh hon em hién nay 1a 1
phén. Nhu viy 27 tufi gdp 3 14n tudi em ldc &y?

Tudi em lic &y la:
27 : 8 = 9 (tudi)
Tudi anh lic &y hay tudi em hién nay 1a:
9 x 2 = 18 (tudi)
DPdp s6: 18 tudi.

______________ : --____Z_gto 30 phit’ 11 gid 30 phit
AP == } { B

v = 84km/gid
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Théi gian t 7 gio d&n 11 giv 30 phat 1a:
11 gidr 30 phiit — 7 gid = 4 givr 30 phit = 4,5 giv
Boan duing AB dai:
64 x 4,5 = 288 (km)
Thoi gian tir 7 giv d6n 9 giv 30 phiit 1a:
9 gi¥ 30 phiit — 7 gi¥ = 2 gid 30 phut = 2,5 giv
Tix 7 gio dén 9 gid 30 phut 6 t6 d& di véi van tde:
150 : 2,5 = 60 (km/gid)
Poan duting con lai dai:
288 — 150 = 138 (km)
Thei gian tit 9 gier 30 phit d&n 11 gig 30 phuit:
11 gi& 30 phit — 9 gi&r 30 phdt = 2 giv
O t6 phai di doan dudng cdn lai véi van tée:
188 : 2 = 69 (km/gid)
Bdp s6: af 60 kmigic
b/ 69 kmlgio.
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"CACBO BE THIVAD
TRUONG CHUYEN, LGP CHON

DE 46

Cau 1: (1,5d4)

Tim y trong ddy s8: y+y:5+30=96-12x 6

Cau 2: (2d) . r

Cho 3 s6 A, B, C cé tong 1 2015, 1495. Tim s6 A bi&t ring néu chuyén
ddu phéy clia s§ A sang bén trdi hai hang thi ta duge s§°B. N&u chuyén
d&u phdy clia s& A sang bén phai 2 hang thi ta duge s§ C.

Cau 3: (1,6d) v

Mbt 16p ¢6 50 hoc sinh, trong dé cé 30 hoc sinh giéi tigng Vist, 25 hoe
sinh gidi Todn edn 7 hoe sinh khong gidi ti€ng Viét ciing khoéng gidi
Todn. Hoi ¢6 méy hoc sinh vita gidi tiéng Vit vira giéi Todn?

Ciau 4: (2,58) .

Mot xe lita vugt qua cdi cdu dai 450m mat 45 gidy, vugt qua mot cot
dién mat 15 gidy va vugt qua mét ngudi di xe dap mat 25 gidy. Tim van
toe cla ngudi di xe dap? '

Cau 5: (2,56d4) _

Tam gide ABC c¢é géc A vudng vi canh AB = 30cm, M 13 di€m chinh
gitta canh BC, N 14 diém chinh gifta canh AB. Poan AM cét doan CN &
O. Tinh dudng cao ha tit O cha tam gidc AOC. '

(Pé tuyén sinh vao Idp 6 truong chuyén
‘Nguyén Du ndm hoc 1995-1996)
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BE 47
1. Ngudi ta c6 3 s6 gdm 2 s8 da bist rdi 2,25; 1,75 va mot s6 chua biét.
Tim s6 chua biét. Bist % 86 chlra bJ.et trit trung bmh cdng chia 2 s6 da

biét thi ra hidu cia 2's8 da blet

2. Lic 7 gig 45 phut mot ngudl di xedap tit A dén B ‘ngudi dy nghl 0,5
gitr rdi tré vé A, P&n A ic 10 gio 45 phut Lie di xudi gié, vé nguge
gié. Van téc binh thudng cha xe dap gdp 5 lin v4n tdc binh thudng
cia’'gié. Tim vén t6c binh thudng cla xe dap? Gid st van tdc cia xe
dap va vén t0c clia gi6 khéng thay d8i va quang dudng tit A dén B dai
12km.

3. Tam gidc ABC vudng tai A, c6 canh AB dai 30cm, AC 40cm, BC = 50cm
Ta cdt mét doan thing song song véi canh BC va cdch canh BC 3em.
Ngudi ta cdt di€m M trén doan AB va N trén doan AC. Hinh MNBC
14 hinh gi? Tim dién tich hinh MNBC (¢6 gidi thich).

4. Hinh thang ABCD, ngudi ta vé 2 doan thing AC va BD. Hdi hinh dé
¢6 mdy hinh tam gidc? K& tén cdc hinh tam gise d6?

Hay so sdnh cdc cdp tam gidc c6 dign tich bing nhau (c6 gidi thich).

Ngudi ta v& 4 canh c6 dinh MNPQ gitfa cdc eanh AB, BC, CD, DH.
Hay so sdnh dién tich hinh ABCD va MNPQ.

(D2 tuyén sinh vao lop 6 truong Colette ném hoc 1995-1996)

Cau 1: (2d) _

Tim x: a/ 8,75 x x + 1,25 x 2 = 26,3
b/ (x — 8,86) x 6 = 24,36

|Céau 2: (2d) |

Lic 7 gid mdt ngudi di xe gin mdy di tit TP HS Chi Minh dén Nha
Trang véi van t6c 40km/gid. I-)en 10 gi& mot xe & t6 khdi hanh cing di
hu’orng TP Hé Chi Minh d&n Nha Trang v6i vin t6c 60km/gis. Hbi d&n
miy gi®' thi 6 t8 dudi kip xe gin mdy, gi3 s& 2 xe di v6i van toc ddu?

Cau 3: 24)
C6 36 con ga gébm 2 loai: loai ning 2,7kg mdt con va loai 3,3kg mét con.
Tong trong luong ci 2 loai 13 109 ,8kg. Héi méi loai ¢é bao nhiéu con gé."
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Cau 4: (2d)

Cho hinh thang ABCD c¢é ddy 16n CD 13 20em, ‘ddy nhé AB 13 15ecm. M
1a mot di€m trén AB cdch B 1a Sem. N&i M véi C. Tinh dién tich hinh
thang AMCD. Biét dién tich tam gidec MBC 13 280cm?.

Cau &: (2d)
Cho phén s0 ;—é Hay tim mdt s6 ndo dé dé khi cling thém s6 dé vao ti¥
|88 va mau 8 cta phén s§ dd cho thi duge mot phan sd méi ¢é gid tri

biing phén s& g

(P8 tuyén sinh vao l6p 6 truong Héng Bang ndm hoc 1996-1997)

Cau 1: (2d)
Tim x, biét:

al 169 -(3x-9x17)+24:3=20 -

b/ (—:—+—:—]x30—26=54
5 5.5 x

Cau 2: (24) -
546,82 — 432,65 + 458,18 - 852,35
215x48 -215%x46-155-60

5,4 :0,4x§—+4,5x9,25x3

. 3+6+9+...+24 +27

Cau 3: (2d)

Tim 3 s6 A, B, C biét ring néu dem nhan lan lugt mét s6 véi 8, mot sb
v6i 12 va mét s6 véi 9 thi duge 3 tich béing nhau va higu cda s§ 16n nhat
v6i s6 nhé nhat bing 6.

Cau 4: (24d) ‘ ; ’

Liic '8 gitr mdt 8 td khdi hanh tai A d€ di dén B. D&n 9 gid thi c6 mot 8
t6 thtt hai ciing di tif A d&n B va d&n B sém hon 6 t6 thit nhét 30 pht.
Héi diém hai & t6 gdp nhau cdch A bao nhidu kildmét, bist 6 t6 thit nhat
dén B lic 14 gi¥ va van tdc 6 t6 thit hai 16n hon van tdc 6 t6 thi nhat la
20km/git?

b/
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Cau 5: 2d)

Cho tam gide ABC ¢6 BC = 9cm, 1ay D 14 di€m chinh giita canh AC; kéo
dai canh AB mot doan BE bing doan AB. N6i D v6i B; doan DE cit doan
BC tai G. g

a/ So sdnh dién tich tam gidc GBE, GBA, GAD, GDC.
b/ Tinh 86 dai doan BG.

(D@ tuyén sinh vao Iop 6 truong Thuc Nghism
Su Pham ndm hoc 1996-1997)

Ciu 1: (2d4)

Tim mdt s§ ¢6 4 chit s§ abed, bigt réing 1465 < abed < 1565 sao cho khi
chia s8 d6 cho 2 du 1, chia cho 3 du 2, chia cho 5 du 4.

Cau 2: (2d)

C6 hai nhém céng nhén lam duge mdt s§ dung cu nhu nhau. Nhém thit
nhdt mdi ngudi lam duge 18 dung cu, riéng cé modt ngudi lam duge 6
dung cu. Nhém thid hai mébi ngub‘i lam duge 10 dung cy, riéng cé6 mjt

ngudi 1am duge 5 dung cu. Héi mdi nhém ¢6 bao nhidu ngudi, bi&t ring
c& hai nhém lam duge nhiéu hon 100 nhung it hon 500 dung cu.

Cau 3: (8d)

Mot ngudi di xe gan mdy tit A d&n B. Ngudi d6 nhéan thdy riing néu di
véi vén tdc 35km/gid thi s& d&n B cham m4t 2 gid so vdi qui dinh. Con
neu di véi van toc 50km/gid thi dén B sém hon qui dinh 1 gio. Hoi:

a/ Quing dudng tir A dén B.
b/ Vin t6c can thigt d€ dén B ding gid qui dinh.
Cau 4: (3d)

Cho t& gide ABCD c¢6 dudng chéo AC = 6cm. Hay tim trén AC mgt diém
E sao cho dign tich tit gidc ABED gép dbi dién tich tf gidc BCDE.

(Dé tuyén sinh vao lop 6 trudng
Nguyén Vin T6 nam hoc 1996-1997)
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